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PENGADILAN MILITER II-08         
JAKARTA 

 
 

PUTUSAN 

NOMOR 64-K/PM II-08/AD/III/2020 
 

DEMI KEADILAN BERDASARKAN KETUHANAN YANG MAHA ESA 
 
 PengadilanMiliter II-08 Jakarta yang bersidang di Jakarta dalammemeriksa dan 

mengadiliperkarapidana pada 
tingkatpertamasecaraterbukauntukumumtelahmenjatuhkanputusansebagaimanatercantum di 

bawahinidalamperkaraTerdakwa: 
 

Nama lengkap : ALBERTUS SUGENG SADONO 

Pangkat, NRP : Letda Inf, 21010265460879 
Jabatan : Katimmak-3 Makgartap I/Jakarta 

Kesatuan : Kogartap I Jakarta 
Tempat, tanggallahir : Malang, 11 Agustus 1979 
Kewarganegaraan : Indonesia 

Jeniskelamin : Laki-laki 
Agama                    : Kristen Katholik 
Tempattinggal : Jl. Mardani Raya RT.015 RW.05 No.23 

RawasariCempakaPutih Barat Jakarta Pusat. 
 

Terdakwaditahan oleh: 
 

1. Kasgartap I/Jakarta selakuAnkumselama 20 (duapuluh) hariterhitungmulaitanggal 3 

September 2019 sampaidengantanggal 22 September 2019 berdasarkan Keputusan 
PenahananNomorKep/36/IX/2019 tanggal 10 September 2019. 

 
2. Kemudiandiperpanjang: 
 

a. Kasgartap I/Jakarta selakuPaperaselama30 (tigapuluh) hariterhitungmulaitanggal 23 
September 2019 sampaidengantanggal 22 Oktober 2019 berdasarkan Keputusan 

Perpanjangan Waktu PenahananKesatuNomorKep/46/X/2019 tanggal 14 Oktober 2019. 
 
b. Kasgartap I/Jakarta selakuPaperaselama30 (tigapuluh) hariterhitungmulaitanggal 23 

Oktober 2019 sampaidengantanggal 22 November 2019 berdasarkan Keputusan 
Perpanjangan Waktu PenahananKeduaNomorKep/47/X/2019 tanggal 24 Oktober 2019. 

 
c. Kasgartap I/Jakarta selakuPaperaselama30 (tigapuluh) hariterhitungmulaitanggal 22 
November 2019 sampaidengantanggal 21 Desember 2019 berdasarkan Keputusan 

Perpanjangan Waktu PenahananKetigaNomorKep/55/XI/2019 tanggal 22 November 
2019. 

 
d. Kasgartap I/Jakarta selakuPaperaselama30 (tigapuluh) hariterhitungmulaitanggal 22 
Desember 2019 sampaidengantanggal 20 Januari 2020 berdasarkan Keputusan 

Perpanjangan Waktu PenahananKeempatNomorKep/7/I/2020 tanggal 17 Januari 2020. 
 

e. Kasgartap I/Jakarta selakuPaperaselama30 (tiga puluh) hariterhitungmulaitanggal 
21 Januari 2020 sampaidengantanggal 19 Februari 2020 berdasarkan Keputusan 
Perpanjangan Waktu PenahananKelimaNomorKep/10/I/2020 tanggal 31 Januari 2020. 

 
f. Kasgartap I/Jakarta selakuPaperaselama30 (tigapuluh) hariterhitungmulaitanggal 20 

Februari 2020 sampaidengantanggal 20 Maret 2020 berdasarkan Keputusan 
Perpanjangan Waktu PenahananKeenamNomorKep/23/III/2020 tanggal 3 Maret 2020. 

 

3. Penahanandari Hakim ketuaPengadilanMiliter II-08 Jakarta selama 30 (tigapuluh) 
hariterhitungmulaitanggal 19 Maret 2020 sampaidengantanggal 17 April 2020 

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 1
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berdasarkanPenetapanPenahananNomor TAP/16/PM II-08/AD/III/2020 tanggal 19 Maret 
2020. 

4. PerpanjanganPenahanandariKepalaPengadilanMiliter II-08 Jakarta selama 60 
(enampuluh) hariterhitungmulaitanggal 18 April 2020 sampaidengantanggal 16 Juni 2020 
berdasarkanPenetapanPenahananNomor TAP/32/PM II-08/AD/IV/2020 tanggal 15 April 

2020. 
 

PENGADILAN MILITER II-08 JAKARTA tersebut; 
 

Membaca,BerkasPerkaradariKomandan Pomdam Jaya/JayakartaNomor BP-64/A-

52/XII/2019 tanggal 16Desember 2019. 
 

Memperhatikan: 
1. Keputusan PenyerahanPerkaradariKepala Staf Komando Garnisun Tetap 
I/JakartaselakuPaperaNomorKep/27/III/2020tanggal9Maret 2020.    

 
2. Surat DakwaanOditurMiliter pada OdituratMiliter II-

07NomorSdak/52/III/2020tanggal17Maret 2020.  
   
3. PenetapanKepalaPengadilanMiliter II-08 Jakarta NomorTAP/64-K/PM II-

08/AD/III/2020tanggal19Maret 2020tentangPenunjukan Hakim. 
 
4. PenetapanPaniteraNomorTAPTERA/64/PMII-08/AD/III/2020tanggal20Maret 

2020tentangPenunjukanPaniteraPengganti. 
 

5. Penetapan Hakim KetuaNomor TAP/64-K/PM II-
08/AD/III/2020tanggal20Maret2020tentangHari Sidang. 
 

6. Surat panggilanuntukmenghadapsidangkepadaTerdakwa dan para Saksiserta surat-
surat lain yang berhubungandenganperkaraini. 

 
Mendengar: 

1. Pembacaan Surat DakwaanOditurMiliterNomorSdak/52/III/2020 tanggal 17 Maret 2020 

yang dijadikandasarpemeriksaanperkaraTerdakwaini. 
  

2. Hal-hal yang diterangkan oleh Terdakwa di persidangan dan keterangan para Saksi di 
bawahsumpah. 
 

Memperhatikan:  
 

1. Tuntutanpidana (Requisitoir) OditurMiliter yang diajukankepadaMajelis Hakim yang pada 
pokoknyaOditurMilitermenyatakanbahwa: 
 

a. Terdakwaterbuktisecarasah dan meyakinkanbersalahtelahmelakukantindakpidana: 
 

“Setiap orang secarabersama-sama yang 

tanpahakataumelawanhukummenawarkanuntukdijual, menjual, membeli, 
menerima, menjadiperantaradalamjualbeliataumenyerahkanNarkotikaGolongan I 

sebagaimanadimaksud pada Ayat (1) dalambentukbukantanamanberatnyamelebihi 
5 (lima) gram” 
 

Sebagaimanadiatur dan diancamdenganpidanadalamPasal 114 Ayat (1) Jo Ayat 
(2) Undang-UndangRl No. 35 Tahun 2009 tentangNarkotika Jo Pasal 55 Ayat (1) 

ke-1 KUHP. 
 

b. Oleh karenanyaOditurmilitermohonkepadaMajelis Hakim 

menjatuhkanhukumanterhadapTerdakwasebagaiberikut: 
 

1) Pidanapokokpenjaraselama 5 (lima) tahun. 

DikurangiselamaTerdakwamenjalankan masa penahanansementara. 
2) PidanatambahanDipecatdariDinasMiliterCq. TNI AD 

3) Pidanadendasebesar Rp 1.000.000.000,00 (satumilliar rupiah) 
 Subsidair 6 (enam) bulankurungan. 

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 2
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4) Mohon agar Terdakwatetapditahan.  
 

c. Menetapkanbarangbuktiberupa: 
 

 1) Surat-surat: 
 

  a) 6 (enam) lembarPenetapandariKetuaPengadilan Negeri Jakarta Barat 
Nomor 680/Pen.Pid/2019/PN.JktBrttanggal 24 September 2019 

tentangpemusnahanBarangbuktiNarkotikajenisEkstasiberjumlah 2136 
(duaribuseratustigapuluhenam) butir dan uji labfor BNN berjumlah 138 

(seratustigapuluhdelapan) butirsehinggajumlah total 2274 
(duaribuduaratustujuhpuluhempat) butirhabistakbersisa. 

 

 b) 2 (dua) lembarBerita acara pemeriksaanLaboratorisdari Pusat 
LaboratoriumNarkotika BNN RlNomor 248 BI/IX/2019/PUSAT LAB 
NARKOTIKA tanggal 13 September 2019. 

 

 c) 2 (dua) lembarBerita acara pemeriksaanLaboratorisdari Pusat 

LaboratoriumNarkotika BNN RlNomor 141 BI/IX/2019/PUSAT LAB 
NARKOTIKA tanggal 10 September 2019. 

 

Tetapdilekatkandalamberkasperkara. 
 

2) Barang-barang: 

 
a) 1 (satu) buahamplopcoklat yang berisi 1 (satu) pot plastikbeningbekas 

urine TerdakwaatasnamaLetda Inf Albertus SugengSadono yang 
habistaktersisasetelahdiperiksa di Laboratorium BNN Lido Bogor Jawa Barat. 

 

b) 1 (satu) buah Alat Multi Drug Panel merk SR (Standareagen) 6 (enam) 
parameter hasilpemeriksaan urine terhadapTerdakwaatasnamaLetda Inf 

Albertus SugengSadonodenganhasilpositifmengandungMetampetamina dan 
AmpetaminakandunganNarkotika. 

 

Dirampasuntukdimusnahkan. 
  

d. MembebankanbiayaperkarakepadaTerdakwasebesar Rp15.000,00 (lima belasribu 
rupiah). 

 

2. BahwaatasTuntutanpidanadariOditurMilitertersebutPenasihat Hukum 
Terdakwamenyampaikan Nota PembelaanatauPledooinya yang pada 

pokoknyamenyatakansebagaiberikut: 
 

a. PembuktianPasal/Unsur. 

 
BahwaPenasihat Hukum Terdakwamembantahpembuktianunsurkedua yang 

dibuktikan oleh OditurMiliteryaitusecarabersama-samaatausendiri-
sendiridenganmengemukakanpendapatnyasebagaiberikut: 
 

1) BahwaOditurMilitermembuktikanperbuatanTerdakwadenganpasalpenyertaan 
(delmening) yang diaturdalamPasal 55 Ayat (1) ke-1 KUHP 

berbunyidihukumsebagai orang yang melakukanperistiwapidana: Orang yang 
melakukan, yang menyuruhlakukan, atauturutmelakukanperbuatanitu. 
 

2) BahwadalamhukumpidanaterkaitPasal 55 Kitab Undang-UndangHukum P 
tersebutsecarateoritikdikenaldenganapa yang disebutdengandeelneming 

(penyertaan), 
dalamkonteksinipeyertaanadalahberkaitandengansuatuperistiwapidana yang 
pelakunyalebihdarisatu orang, sehinggaharusdicariperanan dan 

tanggungjawabmasing-masingpelakudariperistiwapidanaitu, 
makasebenarnyatidakadadalamsatuperistiwapidanapelakumempunyaikedudukan 

yang sejajar. Artinyatidaklogisapabiladalampenanganansuatuperkarapidana, 
hanyamenyatakanTerdakwaterbuktiPasal 55 Ayat (1) ke-1 KUHP 

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 3
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denganhanyasebatasmenyatakanadanyahubungankerjasamasecarakolektif/bersa
ma-sama, yang 

berartipembuktiantersebuttidaksempurnabahkansekaligustidakdapatmenggalikebe
naranmateriildariperkara yang diperiksa dan diadili. 
3) BahwakeberadaanPasal 55 Ayat (5) ke-1 KUHP, 

makaadakeharusanuntukmenemukanperanpelaku dan para 
pelakudimintaipertanggungjawabansesuaidenganperanannyamasing-masing, 

artinyadalamprinsippenyertaantidaklahbisasemuapelakuadalahsama-samasebagai 
orang yang melakukan, atausama-samasebagi orang yang menyuruhlakukan, 
apalagisama-samasebagaiturutsertamelakukan. Dalamkonteksiniperistiwapidana 

yang pelakunyalebihdarisatu orang memintauntukmenemukankedudukan dan 
perandarimasing-masingpelaku. 

 
4)
 Bahwasuatuperistiwapidanaadalahsangatpentingmenemukanhubunganantar

pelakudalammenyelesaikansuatutindakpidana, yaknibersama-
samamelakukantindakpidana; seorangmempunyaikehendak dan 

merencanakankejahatansedangkaniamenggunakan orang lain 
untukmelaksanakantindakpidanatersebut. Seorangsaja yang 
melakukansuatutindakpidana, sementara orang lain 

membantumelaksanakantindakpidanatersebut. 
 
5) BahwadalamkonteksPasal 55 Ayat (1) ke-1 KUHP 

jelasterlihatsuatupenyertaan yang tersusunyakni; yang melakukan, yang 
menyuruhlakukan, yang turutsertamelakukan, yang sengajamelakukan. Jika 

diperhatikandarirumusantersebutmakaadalahtidakmungkindalampembuktianPasal 
55 tersebutTerdakwadalampemeriksaanperkarapidana, 
dalampasalinidinyatakansebagaiterbuktihanyadenganmenyimpulkanadanyakerjasa

makolektif/bersama-samatanpamenunjukkanperandarimasing-
masingpelakudarisuatutindakpidana. 

Apalagidiantarapelakuterdapathubungankerjaatasan dan bawahan dan disisi lain 
adakewenangan-kewenangandarihubunganatasanbawahandimaksud. 
 

6) Bahwasuatutindakpidana yang pelakunyalebihdarisatu orang, 
apabilahanyamenyebutkanadanyakerjasamasecarakolektifdisimpulkanPasal 55 

KUHP sebagiterbuktibersama-sama, padahalperan dan kedudukanmasing-
masingpelakutidakditemukan, misalkanmanakahperanTerdakwaapakahsebagai 
orang yang melakukan, menyuruhlakukanatauikutmelakukan. 

Dalamkonteksinibetapapentingmenemukankapasitasmasing-
masingpelakutindakpidana, apalagiterkaitdenganhubungankerja formal. 

 
7) Bahwadenganhanyamenyebutkanadanya Kerjasama secarakolektif/bersama-
sama, makatidakjelaskapasitas dan tanggungjawabatasperbuatan yang mana 

yang harusdipertanggungjawabkanseorangpelakutindakpidana (Terdakwa) 
apakahsebagai yang melakukan, atausebagai yang 

menyuruhlakukanatausebagaiturutsertamelakukan. ArtinyapembuktianPasal 55 
Ayat (1) ke-1 KUHP tidakcukupdengansebatasmendalilkanadanyahubungan yang 
salingmelengkapi (kolektif). Meskipundisisi lain terhadapsoaliniadapendapat yang 

berbeda, tetapiapabiladikaitkandenganPasal 55 KUHP 
adanyakerjasamasecarakolektifadalahbaru Langkah 

permulaanbagimenentukanperan dan tanggungjawabpelakutindakpidana. Karena 
belumbisadijadikansebagaidasarbagipengadilanuntukmenyatakanPasal 55 KUHP 
tersebutterbukti. 

 
8) Bahwaberdasarkanpendapat R Soesilodalambukunya: Kitab Undang-Undang 

Hukum PidanasertaKomentar-KomentarnyaLengkap, menjelaskan yang dimaksud 
“orang yang turutmelakukan” (medplegen) dalamPasal 55 KUHP 
adalahturutmelakukandalamarti kata bersama-samamelakukan, sedikitnyaadadua 

orang. Orang tersebutadalah orang yang melakukan (pleger) dan orang yang 
turutmelakukan (medepleger), 

disinidimintakeduapelakusemuanyamelakukanpelaksanaan, sehinggatidak boleh 

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 4
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orang yang dituduhbersama-
samatetapihanyamelakukanperbuatanpersiapansajaatauperbuatanpersiapansajaat

auperbuatan yang hanyamenolong, sebabjikademikianmaka orang yang 
menolongtidaktermasuk orang yang turutmelakukan (medepleger) 
akantetapimembantumelakukan (medelpigtige) sebagaimanadiaturdalamPasal 56 

KUHP. 
 

9) Bahwa yang 
menjadirancudalamuraianunsurtuntutandariOditurMiliteradalahOditurmenguraikanu
nsurbersama-samaatausendiri-sendiri, 

karenaunsururaiandariOditurtersebutmempunyaisifatalternatifkarenaterdapatkalima
t ATAU yaitualternatifpertamaperbuatanpidanatersebutdilakukanbersama-

samadenganorang lain ATAU dilakukansecarasendiri-sendiri, 
bilasifatalternatiftersebutdijadikansatu, 
makaakantimbulkeraguanperbuatanTerdakwadilakukansecarabersama-

samaatausendiri-sendiri, 
karenasifatalternatiftidakdapatdijadikansatudalampembuktianpidana. 

 
10) Bahwa sebagaimana kita ketahui Bersama sesuai fakta persidangan, bahwa 
Terdakwa merupakan Scurity yang berkerja sekitar 7 bulan  Bersama dengan 

Terdakwa lain Letda Inf Rawan Widyamoko dan ikut memeberikan pinjaman uang 
juga paling terakhir. 
 

11) Bahwa adapun uang yang diberikan sebesar Rp. 20,000,000,- adalah tidak 
ada artinya karena memang sebelumnya peredaran narkotika tersebut sudah 

berjalan, sehingga Terdakwa memberikan pinjaman atau tidak,  hal tersebut  tidak 
akan berpengaruh dengan keberlangsungan peredaran narkotika tersebut. 
  

12) Bahwa sesuai fakta persidangan sebagaimana keterangan para saksi 
Terdakwa tidak pernah, ikut membeli, menawarkan,menerima, menjadi perantara 

dalam jual beli, menukar narkotika, karena semua kegiatan tersebut dilaksanakan 
oleh scurity sipil. 
 

13) Bahwa yang melakukan perbuatan sebagaimaa uraian unsur oditur adalah 
security Sipil baik yang membeli, menjual, menjadi perantara ektasi kepada 

pengunjung adalah Scurity sipil dan Terdakwa tidak pernah ikut terlibat dalam 
peredaran, apabila Terdakwa dituntut secara Bersama-sama tentunya peran 
Terdakwa ikut menjual atau menawarkan kepada Pengunjung Hotel Olympic. 

 
b. Kesimpulan. 

 
 Sebagaimana uraian diatas unsur baik bersam-sama ikut membeli, 
menawarkan,menerima, menjadi perantara dalam jual beli, menukar narkotika, Tidak 

tepat diterapkan kepada Terdakwa. 
 

 c. Petitum. 
 Bahwaberdasarkanhal-hal dan alasanhukumtersebut di atasdenganpenuhharapan, 
memohonkehadapanMajelis Hakim yang 

muliakiranyaberkenanmenjatuhkanputusansebagaiberikut: 
1) MenerimaPembelaanPenasihat Hukum Terdakwa. 

2) MenyatakandakwaanOditurMilitertidakterbukti. 
3) MelepaskanTerdakwadariseluruhDakwaan. 
4) Membebankanbiayaperkara yang timbuldalamperkarainikepada negara. 

Demikian pembelaan ini dalam perkara ini, apabila Majelis Hakim mempunyai 
pendapat lain kami mohon putusan yang seadil-adilnya dan seringan-ringannya. 

 
3. Tanggapan/replikOditurMiliterterhadappembelaan/pledoiPenasihat Hukum yang 
disampaikansecaratertulis, pada pokoknyasebagaiberikut: 

membantahpembuktianunsurkedua yang dibuktikan oleh OditurMiliteryaitusecarabersama-
samaatausendiri-sendiri. 
 

Disclaimer
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 a. BahwamengenaikeberatanTerdakwamelaluitimPenasehathukumnya yang 
menyatakanmembantahterhadappembuktianunsurkedua yang dibuktikan oleh 

OditurMiliteryaitusecarabersama-samaatausendiri-sendiriataudenganPasalPenyertaan 
(delneming) yang diaturdalamPasal 55 ayat 1 ke-1 KUHP berbunyidihukumsebagai 
orang yang melakukanperistiwapidana: Orang yang melakukan, yang 

menyuruhmelakukan, atauturutmelakukanperbuatanitu . 
 

OditurMilitermenanggapinyasebagaiberikut: bahwaUnsur “Secara Bersama-

samaadalahtindakpidana yang dilakukan oleh dua orang 
ataulebihsesuaidenganketentuanPasal 55 ayat (1) ke-1 KUHP dapatberbentukbersama-

samadalamartisetiappeserta/pelakuikutmewujudkanterjadinyasuatutindakpidanaatauturu
tsertamelakukanatauada yang menyuruh dan ada yang disuruhmelakukan 
(menyuruhlakukan) dengandemikianbersama-

samadapatberbentukturutsertamelalaikanmaupundapat pula 
berbentukmenyuruhmelakukan. 

Bahwadalambentukturutsertamelakukanharusmemenuhiduaunsuryaituadanyakeijasama
secarasadar dan kerjasamasecarafisik, 
kerjasamasecarasadarartinyaapabilasetiappesertamenyadariakanmelakukansuatutindak

pidana, 
sedangkankerjasamasecarafisikadalahbahwasetiappesertaikutmewujudkanpelaksanaan

tindakpidanaituwalaupunada yang tidakmemenuhikeduaunsurtindakpidanatersebut. 
 

b. BahwamengenaikeberatanTerdakwamelaluitimPenasehathukumnya yang 

menyatakanbahwadalam proses penegakanhukumpidanakerapdipergunakanPasal 55 
ayat 1 ke-1 KUHP yang lazimdigunakandalanpenanganansuatutindakpidana yang 
terjadimelibatkanlebihdarisatu orang pelaku. 

 

BahwadalamhukumpidanaterkaitPasal 55 KUHP tersebut, 
secarateoritikdikenaldenganapa yang disebutdengandeelneming (penyertaan). 

Dalamkonteksini, penyertaan (ideelneming) 
adalahberkaitandengansuatuperistiwapidana yang pelakunyalebihdari 1 (satu) orang, 

sehinggaharusdicariperanan dan tanggungjawabmasing-
masingpelakudariperistiwapidanaitu. 
 

Bahwadalamkaitanitu, apabiladihubungkanantaraPasal 55 KUHP 
denganajaranpenyertaan (deelneming), 

makasebenarnyatidakadadalamsatuperistiwapidanadiantarapelakumempunyaikeduduka
n dan peranan yang sejajar. 
Artinyatidaklahlogisapabiladalampenanganansuatuperkarapidana, 

hanyamenyatakanTerdakwaterbuktiPasal 55 KUHP ayat 1 ke-1 KUHP 
denganhanyasebatasmenyatakanadanyahubungankerjasamasecarakolektif/bersama-

sama. 
 

Bahwapenggunaankesimpulanadanyasuatukerjasamakolektif/bersamadalamsuatuperisti

wapidanatanpabisamenunjukkanperanmasing-masingpelaku, sebenarnya proses 
pembuktianPasal 55 ayat 1 ke-1 KUHP adalahtidaksempurna. 
Bahkansekaligusmenggambarkantidakdapatmenggalikebenaranmateriildariperkara yang 

diperiksa dan diadili. 
 

OditurMilitermenanggapinyasebagaiberikut: bahwaistilah "delneming” diartikansebagai 

"penyertaan” dan "deelnemen” diartikandengan "menyertai” sedangkan "deelnemer” 
diartikansebagai "peserta". Dalamkamusbesar Bahasa Indonesia yang dikeluarkan oleh 

DepartemenKementrian Pendidikan dan kebudayaan, kata "serta” diartikandengan 
"ikutserta” SedangkandalambahasaInggrisdikenaldenganistilah ”Complidtyr” yang 
diartikandenganketerlibatan, Guilt as an accomplice in a crime or offense yaitu rasa 

bersalahsebagai kaki tangandalamsebuahkejahatanataupelanggaran. 
Dengandemikianndeefnemingf’ dapatdiartikansebagaiikut/turutmelakukan. 

 

Bahwabeberapasarjanamemberikanarti "deelnemingdenganmengartikankedalambahasa 
Indonesia denganistilah yang berbeda-beda. Utrecht mengartikanistilah ”deelneming” 

dengan "turutserta”, Tresnamengartikansebagai "turutcampur”, P.A.F. 
Lamintangmenerjemahkandenganistilah "keikutsertaan”, 

WirjonoProdjodikoromengartikansebagai "pesertaan” selainitu juga oleh 
beberapasarjanalainnya yang mengartikandenganistilah yang samayaitu "penyertaan” 

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
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Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 6
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diantaranya : Moelyatno, Andi Zainal dan Andi Hamzah. Dari 
beberapapenerjemahdaribeberapaahlitersebut, istilah "penyertaan”, 

denganmengikutipendapatRomelan, yaituistilahpenyertaanmengandungpengertian 
proses caraperbuatanmenyertaiataumenyertakan. 

 

Bahwamendasaripendapat para sarjanatersebutdiatas, 
tergambarsangatjelasberdasarkanfakta-faktahukum yang terungkapdipersidangan, 

yaitusekirabulanAgustus 2018 Mayor SafrilBahri alias Remako (Saksi-4) yang 
mempunyai ide membeliNarkotikajenisEkstasidengancarapatunganbersama, yang 
rinciannyasebagaiberikutLettuChbAzrianto (Saksi-5) sejumlah Rp60.000.000,00 

(enampuluhjuta rupiah), Letda Inf Albertus SugengSadono (Terdakwa) sejumlah 
Rp20.000.000,00 (duapuluhjuta rupiah), Letda Inf Rawan Widyatmoko alias Reno 

(Saksi-3) sejumlah Rp20.000.000,00 (duapuluhjuta rupiah), KoptuTlgTonoWastono 
(Saksi-6) sejumlah Rp60.000.000,00 (enampuluhjuta rupiah), KoptuPtr Muhamad Nuh 
(Saksi-7) sejumlah Rp60.000.000,00 (enampuluhjuta rupiah), Kopka Jas SigitSantosa 

(Saksi-8) sejumlah Rp20.000.000,00 (duapuluhjuta rupiah), setelah dana 
terkumpullaludiserahkankepadaSdr. Mispan (Saksi-10) selanjutnya Saksi-

10menyerahkanuang yang sudahterkumpultersebutkepadaSdr. Darwanto (Saksi-9) 
untukpengadaanNarkotikajenisEkstasi. 
BahwasejakbulanAgustus 2018 sampaidengantanggal 2 September 2019 Terdakwa, 

Saksi-1, Saksi-2, Saksi-3, Saksi-4, Saksi-5, Saksi-6, Saksi-7, Saksi-8 dan Sdr. Ngapdul 
Alias Apdul (Saksi-11) sertaSdr. Agung, Sdr. Surya, Sdr. Firman, Sdr. Junaedi, Sdr. 
Rizal dan Sdr. Abel telahmelakukantransaksijualbeliNarkotikajenisEkstasi di Hotel 

Olimpic Jl. Mangga Besar 7 No. 63 RT 06 RW 02 Kel. TangkiKec. Taman Sari Jakarta 
Barat. 

 
BahwaNarkotikajenisEkstasitersebutdiperolehSdr. Darwanto (Saksi-9) dariSdr. Mike 
(orang Cina di Rutan Salemba) 

kemudianNarkotikajenisEkstasitersebutdiserahkanmelaluikurirSdr. Ardikepada Saksi -9, 
selanjutnya Saksi-9menyerahkanlagiNarkotikajenisEkstasikepada Saksi-6 dan Saksi-

7untukdiserahkankepada Security BKO/orang sipil (Sdr. Agung, Sdr. Surya, Sdr. Firman 
dan Sdr. Junaedi) selanjutnyaNarkotikajenisEkstasidiberikankepada para JokiyaituSdr. 
Rizal dan Sdr. Abel untuk di jualkepada para tamu Hotel Olimpicmaupun Hotel Grand 

Paragon. 
 

BahwakeuntungandarihasilpenjualanNarkotikajenisEkstasi di Hotel Olimpicmaupun 
Hotel Grand Paragon, kemudiandibagi-bagiuntuk Saksi-4 sejumlah Rp15.000.000,00 
(lima belasjuta rupiah) setiapminggu, Saksi-5sejumlah Rp.8.000.000,00 (delapanjuta 

rupiah) setiapminggu, Saksi-3sejumlah Rp5.000.000,00 (lima juta rupiah) setiapminggu, 
Terdakwasejumlah Rp5.000.000,00 (lima juta rupiah) setiapminggu, Saksi-6sejumlah 

Rp8.000.000,00 (delapanjuta rupiah) setiapminggu, Saksi-7sejumlah Rp8.000.000,00 
(delapanjuta rupiah) setiapminggu, Saksi-8sejumlah Rp4.000.000,00 (empatjuta rupiah) 
setiapminggu dan Security orang sipilmendapatkanmasing-masingsejumlah 

Rp4.000.000,00 (empatjuta rupiah) setiapminggu. 
 

Bahwadengandemikian, 
berdasarkanuraianfaktahukumdiatasOditurMiliterberpendapatbahwasangatjelas dan 
terangpembuktianUnsursecarabersama-samaatausendiri-sendiri yang telah di 

uraikanOditurMiliterdalamTuntutannya, yang pada 
bagianakhirtuntutandalamkualifikasitindakpidana, 

OditurMilitermenyatakanTerdakwaterbuktibersalah "Secarabersama-sama" 
melakukantindakpidanasebagaimanaDakwaanatematifpertamasehinggakeberatantimpe
nasehathukumTerdakwaharus di tolak dan di kesampingkan. 

 
c. Berdasarkanuraian di atas, kami berkesimpulanbahwa Nota pembelaan yang di 

sampaikan oleh Tim PenasihathukumTerdakwa, tidakmenunjukkankekeliruan kami 
dalamhalpembuktianunsurmaupunpenerapanhukum, malahdengan Nota 
PembelaantimPenasihathukumTerdakwatersebut kami bertambahyakinbahwaapa yang 

kami dakwakan dan tuntutkanituadalahmeyakinkan. 
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Oleh karenaitu, kami berpendapatbahwaberdasarkanfakta-faktahukum yang 
terungkapdalampersidangan dan alat-alatbukti lain yang diajukan di mukasidang, kami 

tidaktergoyahkan oleh pembelaan yang disampaikan oleh timPenasihathukumTerdakwa 
dan kami tetap pada tuntutansemula, yang diucapkan pada hariKamistanggal 28 Mei 
2020 di Jakarta. 

 
4. Tanggapan/duplikPenasihat Hukum 

atastanggapanOditurMiliterterhadapPembelaan/pledoiPenasihat Hukum (replik) pada 
pokoknyasebagaiberikut: 

 

a. BahwaterhadapReplikOditurMiliter, Penasihat Hukum 
Terdakwatidakakanmengulangtentangpembuktianunsursebagaimanaunsur yang telah di 

bantahkarenahaltersebutsudah di jelaskandalampledoi, tetapiPenasehat Hukum 
akanmemberikangambaranpenerapanunsurdimaksudterhadapperbuatanTerdakwa yang 
bersesuaiandenganfaktapersidangan. 

 
b. Bahwadalamperkara aquo Terdakwa di 

tuntutatasketerlibatannyadenganperanbersama-samaatausendiri-
sedirimelawanhukummenawarkanuntukdijualmenjualmembeli, menerima, 
menjadiperantaradalamjualbeli, menukarataumenyerahkannarkotikaGolongan I 

sebagaimanaunsur yang dibuktikan oleh 
OditurMiliterdalamjualbelinarkotikadenganbarangbukti 2.274 butirektasi yang 
saatinitelahdimusnahkansebagaimanatercantumdalambuktisurat yang diajukan oleh 

OditurMiliter. 
 

 
c. BahwaTerdakwadituntutterlibatterhadapperkara aquo adalahtidaklogis, 
karenapertanggungjawabanpidanamelekatterhadapperbuatanitusendiri, 

apabilatidakadaperan dan perbuatanterhadapdalamperkaradimaksud, 
makaseseorangtidakdapatdisangkadenganperbuatantersebut. 

 
d. Bahwasebagaimanakitaketahui Bersama sesuaifaktapersidangan, 
bahwaTerdakwamerupakanScurity yang berkerjasekitar 7 bulan Bersama 

denganTerdakwa lain Letda Inf Rawan Widyamoko dan ikutmemeberikanpinjamanuang 
juga paling terakhirsebesar Rp20,000,000,00(duapuluhjuta rupiah) 

adalahtidakadaartinyakarenamemangsebelumnyaperedarannarkotikatersebutsudahberj
alan, sehinggaTerdakwamemberikanpinjamanatautidak, 
haltersebuttidakakanberpengaruhdengankeberlangsunganperedarannarkotikatersebut. 

 
e. Bahwasesuaifaktapersidangansebagaimanaketerangan para 

saksiTerdakwatidakpernah, ikutmembeli, menawarkan,menerima, 
menjadiperantaradalamjualbeli, menukarnarkotika, karena yang 
melakukanperbuatansebagaimanauraianunsurodituradalah security Sipilbaikbaik yang 

membeli, menjual, menjadiperantaraektasikepadapengunjungadalahScuritysipil dan 
Terdakwatidakpernahikutterlibatdalamperedaran, apabilaTerdakwadituntutsecara 

Bersama-samatentunyaperanTerdakwaikutmembeli, 
menjualataumenawarkankepadaPengunjung Hotel Olympic. 
 

 Sebagaimanauraiandiatasunsurbaikbersama-samaikutmembeli, 
menawarkan,menerima, menjadiperantaradalamjualbeli, menukarnarkotika, 

TidaktepatditerapkankepadaTerdakwa, danapabilaMajelis Hakim mempunyaipendapat lain 
Penasihat Hukummohonputusan yang seadil-adilnya dan seringan-ringannya. 
 

 Menimbang,BahwadipersidanganTerdakwadidampingi oleh Penaasehat Hukum Mayor 
Sus Ismanto, S.H. NRP 535928, Berdasarkan Surat PerintahKababinkum TNI 

NomorSprin/868/IX/2019 tanggal 23 September dan Surat Kuasa 
KhususdariTerdakwakepada Tim PenasihatHukumnyatanggal 6 November 2019. 
 

Menimbang, bahwaTerdakwaberdasarkansuratDakwaanOditurMiliter pada OdituratMiliter II-
07 Jakarta NomorSdak/52/III/2020 tanggal 17 Maret 2020 

telahdidakwamelakukantindakpidanasebagaiberikut: 
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Kesatu: 

 
BahwaTerdakwa pada waktu-waktu dan di tempat-tempatsebagaimanatersebut di 
bawahiniyaitudalambulanAgustustahun 2018 sampaidengantanggal 2 September 2019 

atausetidak-tidaknyadalamtahun 2018 sampaidengantahun 2019 di Hotel Olimpic Jl. Mangga 
Besar 7 No. 63 RT 06 RW 02 Kel. TangkiKec. Taman Sari Jakarta Baratatausetidak-tidaknya 

di tempat yang termasuk wilayah hukumPengadilanMiliter II-08 Jakarta, 
telahmelakukantindakpidana: 

 

“Setiap orang secarabersama-samaatausendiri-sendiri yang 
tanpahakataumelawanhukummenawarkanuntukdijual, menjual, membeli, menerima, 

menjadiperantaradalamjualbeli, menukarataumenyerahkanNarkotikaGolongan I sebagaimana 
dimaksud pada Ayat (1) dalambentukbukantanamanberatnya 5 (lima) gram“. 
 

Dengan cara-cara sebagai berikut: 
 

a. BahwaLetda Inf Albertus SugengSadono alias Robert (Terdakwa) masukmenjadiprajurit 
TNI AD melaluipendidikanSecaba PK tahun 2001 di Rindam Jaya/Jayakarta, setelah lulus 
dilantikdenganpangkatSerda, dilanjutkanmengikutipendidikankejuruanInfanteri di 

DodikiatpurGunung Bunder Bogor, kemudianditugaskankeBrtgifMekanis 1 PIK/JS, pada 
tahun 2002 pindahtugaskeKogartap l/Jakarta. Pada tahun 2017 mengikutipendidikanSecapa 
Reg di Secapa AD Bandung, setelah lulus dilantikdenganpangkatLetda Inf, 

kemudianditugaskankembalikeKogartap l/Jakarta sampaisaatmelakukanperbuatan yang 
menjadiperkarainidenganpangkatLetda Inf NRP 21010265460879 jabatanKatimMak 3 

Kogartap 1/Jakarta. 
 
 

b. BahwasekirabulanAgustus 2018 Mayor SafrilSahri alias Remako (Saksi-4) 
mempunyaiidemembeliNarkotikajenisEkstasidengancarapatungandenganrincianTerdakwaseb

esar Rp.60.000.000,- (enampuluhjuta rupiah), Saksi-4 sebesar Rp.60.000.000,- (enam 
puluhjuta rupiah), Terdakwasebesar Rp.20.000.000,- (duapuluhjuta rupiah), Letda Inf Rawan 
Widyatmoko alias Reno (Sakst-3) sebesar Rp.20.000.000,- (duapuluhjuta rupiah), Koptu 

TonoWastono (Saksi-6) sebesar Rp.60.000.000,- (enampuluhjuta rupiah), Kopka Jas 
SigitSantosa (Saksi-8) sebesar Rp.20.000.000,- (duapuluhjuta rupiah), KoptuPtr Muhamad 

Nuh (Saksi-7) sebesar Rp.60.000.000,- (enampuluhjuta rupiah) dan Koptu Herman sebesar 
Rp.30.000.000,- (tigapuluhjuta rupiah), setelah dana terkumpullaludiserahkankepadaSdr. 
Mispan (Saksi-10) selanjutnya Saksi-9 menyerahkan dana yang 

terkumpultersebutkepadaSdr. Darwanto (Saksi-9) 
bagianpengadaanbarangNarkotikajenisEkstasi. 

 
c. BahwasekirabulanAgustus 2013 sampaidengantanggal 2 September 2019 Terdakwa, 
Saksi-3, Saksi-4, Saksi-5, Saksi-6, Saksi-7, Saksi-8, Saksi-9, Saksi-10 dan Sdr. Ngapdul 

Alias Apdul (Saksi-11) sertaSdr. Agung, Sdr. Surya, Sdr. Firman, Sdr. Junaedi, Sdr. Rizal dan 
Sdr. Abel telahmelakukantransaksijualbeliNarkotikajenisEkstasi di Hotel Olimpic Jl. Mangga 

Besar 7 No.63 RT.06 RW.02 Kel. TangkiKec. Taman Sari Jakarta Barat. 
 
d. BahwaNarkotikajenisEkstasitersebutdiperoleh Saksi-9 dariSdr. Mike (orang China di 

Rutan Salemba) laluNarkotikajenisEkstasitersebutdiserahkanmelaluiSdr. Ardikepada Saksi -9 
setelahitu Saksi-9 menyerahkanNarkotikajenisEkstasikepada Saksi-6 dan Saksi-

7laludiserahkankepada Security BKO sipil (Sdr. Agung, Sdr. Surya, Sdr. Firman dan Sdr. 
Junaedi) selanjutnyaNarkotikajenisEkstasidiserahkankepada para Joki (Sdr. Rizal dan Sdr. 
Abel) untuk di jualkepada para tamu Hotel Olimpicmaupun Hotel Grand Paragon. 

 
e. Bahwa Saksi-9 mengatakanuntukhargadasarnyaatau modal 

NarkotikajenisEkstasisebesar Rp.200.000,- (duaratusribu rupiah) per 
butirnyakalaubaranglangkakemudian Saksi-3 mengatakanNarkotikajenisEkstasidijualsebesar 
Rp.650.000,- (enamratuslima puluh ribu rupiah) per butirnya. 

 
f. BahwakeuntunganhasildaripenjualanNarkotikajenisEkstasikemudiandibagi-bagiuntuk 

Saksi-4 sebesar Rp.15.000.000,- (lima belasjuta rupiah) setiapminggu, Saksi-5 sebesar 

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 9
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Rp.10.000.000,- (sepuluhjuta rupiah) setiapminggu, Terdakwasebesar Rp.5.000.000,- (lima 
juta rupiah) setiapminggu, Saksi-3 sebesar Rp.5.000.000,- (lima juta rupiah) setiapminggu, 

Saksi-7 sebesar Rp.7.000,000,- (tujuhjuta rupiah) setiapminggu, Saksi-6 sebesar 
Rp.7.000.000,- (tujuhjuta rupiah) setiapminggu, Saksi-8 sebesar Rp.3.000.000,- (tigajuta 
rupiah) setiapminggu, dan Koptu Herman sebesar Rp.3.000,000,- (tigajuta rupiah). 

 
g. BahwadalamperedaranNarkotikajenisEkstasi di Hotel OlimpicJl. Mangga Besar VII 

KelurahanTamansari Jakarta Barat mempunyaiperanyaitu: 
 
1) Saksi-4 sebagai Chief Security BKO 

sekaligusmengkoordinirpenjualanNarkotikajenisEkstasikepadaanggotamaupunjoki -joki. 
 

2) Saksi-5 sebagai Wakil Chief Security sekaligusmenemuitamu-tamu yang datangke 
Hotel Olimpic dan Hotel Paragon. 
 

3) Terdakwasebagaipengkoordinasian dan pengamananjoki-
jokidalampengederanNarkotikajenisEkstasi. 

 
4) Saksi-3 sebagaipengkoordinasian dan pengamananjoki-
jokidalampengederanNarkotikajenisEkstasi. 

 
5) Saksi-7 sebagai Security 
sekaligusmendistribusikanNarkotikajenisEkstasikepadajoki-jokimelalui Security BKO. 

 
6) Saksi-6 sebagai Security 

sekaligusmendistribusikanNarkotikajenisEkstasikepadajoki-jokimelalui Security BKO. 
 
7) Saksi-8 sebagai Security BKO sekaligussebagaipengkoordinasiantamu- 

tamudariinstansi lain yang datangke Hotel Olimpic. 
8) Saksi-10 sebagaipenyetokbarangNarkotikajenisEkstasi. 

 
9) Saksi-9 sebagaipenyuplaibarangNarkotikajenisEkstasi. 
 

10) Sdr. Surya (tidakdiperiksa) sebagaipengkoordinasian dan 
pengantarbarangNarkotikajenisEkstasikepadajoki-joki. 

 
11) Sdr. Firman (tidakdiperiksa) sebagaipengkoordinasian dan 
pengantarbarangNarkotikajenisEkstasikepadajoki-joki. 

 
12) Sdr. Agung (tidakdiperiksa) sebagaipengkoordinasian dan 

pengantarbarangNarkotikajenisEkstasikepadajoki-joki. 
 
13) Sdr. Junaedi (tidakdiperiksa) sebagaipengkoordinasian dan 

pengantarbarangNarkotikajenisEkstasikepadajoki-joki. 
 

h. Bahwa pada tanggal 2 September 2019 sekirapukul 20.00 WIB pada 
saatBrigadirEddisonSimanjuntak, SK (Saksi-12) bersamaSdr. KoresmanPanjaitan dan Sdr. 
YudhiAriwibowoselakuanggotaPolri yang bertugas di BNNP DKI Jakarta 

sedangmelakukanobservasipenyalahgunaanNarkotikajenisEkstasi di wilayah Jakarta Barat, 
tiba-tibamendapatkaninformasidarimasyarakat yang 

tidakmaumenyebutkannamanyanamundiyakinikebenarannyabahwa Hotel Olimpickamar 301 
beralamat Jl. Mangga Besar 7 No. 63 RT.06 RW.02 Kel.TangkiKec. Taman Sari Jakarta 
Barat sedangadatransaksipenyalahgunaanNarkotikajenisEkstasi, 

denganadanyainformasitersebutselanjutnya Saksi-12 bersamaSdr. KoresmanPanjaitan dan 
Sdr. YudhiAriwibowobesertaanggota BNNP DKI Jakarta lainnyalangsungmenuju Hotel 

Olimpic. 
 
i.  Bahwa pada tanggal 2 September 2019 sekirapukul 22.00 WIB Saksi-9 bersamateman-

teman Security BKO mengambilbarangpesananberupaNarkotikajenisEkstasi di kamar 106 
kemudiandipindahkankekamar 301 yang dibawa oleh Sdr. Robert(Terdakwa) dan Sdr. Surya 

melaluitanggasedangkan Saksi-9, Saksi-10 dan Saksi-11 menggunakan lift menujukamar 

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 10
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301, setibanya di kamar 301 sudahadaSdr. Surya, Sdr. Finnan, Sdr. Robert (Terdakwa) lalu 
Saksi-9 bersamateman-

temanmenghitungNarkotikajenisEkstasisetelahitumemilahantarabarang yang 
masihbagusserta yang sudahpecah. 
 

j. Bahwa pada tanggal 2 September 2019 sekirapukul 22.15 WIB Saksi-7 tiba di Hotel 
Olimpic Jl. Mangga Besar VIl KelurahanTamansari Jakarta Barat, sekirapukul 22.30 WIB 

Saksi-7 menerimatelepondariSdri. Setiawati alias Itamemberitahukankalauarisanakandikocok, 
selanjutnya Saksi-7 bertanyakepada Security atasnamaSdr. Wagirin ”di kamar mana teman 
Security berkumpul?” laludijawab oleh Sdr. Wagirin "di kamar 301”, sekirapukul 22.50 WIB 

Saksi-7 naik kelantai 3 kamar 301 menggunakan lift, sekirapukul 23.00 WIB Saksi -7 tiba di 
kamar 301 dan disanasudahadateman-teman Security kira -kira 10 (sepuluh) orang yaitu 

Saksi-9, Saksi-11, Saksi-6, Saksi-10, Saksi-3, dan Sdri. Setiawati alias ItasertaSdr. Surya, 
Sdr. Firman dan Sdr. Robert (Terdakwa) kemudianarisandikocoklalu yang 
mendapatarisanadalah Saksi-7 sebesar Rp.16.000.000,- (enambelasjuta rupiah) 

setelahmenerimauangarisan, Saksi-7 makan di kamar 301 Hotel Olimpic, sekirapukul 23.45 
WIB terdengarada orang yang mengetukpintudariluar yang mengakuPetugas BNNP 

selanjutnya Saksi-12 bersamaSdr. KoresmanPanjaitan dan Sdr. 
YudhiAriwibowolangsungmasukkekamar 301 bersamaPetugas BNNP yang 
lainnyalalumemerintahkan Saksi-9, Saksi-10, Saksi-11, Saksi-6, Terdakwa, Saksi-3, Saksi-7 

dan Sdri. Setiawati alias Ita yang berada di dalamkamar 301 untukjongkok serta bagianggota 
TNI agar memisahkandiridari orang sipilkemudianSaksi-12 bersamaSdr. KoresmanPanjaitan 
dan Sdr. YudhiAriwibowomelakukanpenggeledahanterhadap Saksi-9, Saksi-10, dan Saksi-11 

serta di dalamkamar 301 laluSdr. 
YudhiAriwibowomenemukanbarangbuktiberupaNarkotikajenisEkstasidenganjumlah 2274 (dua 

ribu dua ratus tujuh puluh empat) butiratauseberat 29.2799 gram yang disimpan di 
dalamlemarimejatelevisi di dalamkamar Hotel Olimpic, setelahditanyakepada Saksi-9, Saksi-
10 dan Saksi-11 laludiakuiNarkotikajenisEkstasitersebutmilik Saksi-9 

pesananseseoranguntukdiedarkan di Hotel Olimpic, Petugas BNNP mengamankan Saksi-8 
diluarkamar 301, setelahituanggotaGamizunmembawaanggota TNI yaitu Saksi -6, Terdakwa, 

Saksi-3, Saksi-8 dan Saksi-7 kekantorGarnisunsedangkan orang sipilnyayaitu Saksi-9, Saksi-
10 dan Saksi-11 dibawakekantor BNNP oleh Petugas BNNP. 
 

k. BahwaberdasarkanBerita acara pemeriksaanLaboratorisKriminalistikNomor Lab 248 
BI/IX/2019/PUSAT I.AB NARKOTIKA tanggal 13 September 2019 yang ditandatangani oleh 

1. Carolina Tonggo, Ml, S.Si., 2. UtariPramudita, S.Farm, berkesimpulanbarangbuktiSdr. 
Darwanto Alias Seno (Saksi-9), Sdr. Mispan Alias Mespan Bin Maeran (Saksi-10) dan Sdr. 
Ngapdul Alias Apdul (Saksi-11) berupa tablet warnaHijau mudaberbentuk Minion 

adalahbenarmengandung MDMA:(+)-N,a- dimetil-3,4-(metilendioksi) 
fenetilaminaterdaftardalamGolongan I Nomorurut 37 terdaftardalam Lampiran Undang-

UndangRepublik Indonesia Nomor 35 tahun 2009 tentangNarkotika. 
 
l. BahwaberdasarkanBerita acara pemeriksaanLaboratorisKriminalistikNomor Lab 141 

B1/1X/2019/PU3AT IAB NARKOTIKA tanggal 10 September 2019 yang ditandatangani oleh 
1. Carolina Tonggo, MT, S.Si., 2. Andre Hendrawan, S.Farm, 

berkesimpulanbarangbuktiTerdakwaberupa Urine adalahbenarmengandung MDMA:(+)-N,a-
dimetil-3,4-(metilendioksi) fenetilaminaterdaftardalamGolongan I Nomorurut 37 terdaftardalam 
Lampiran Undang-UndangRepublik Indonesia Nomor 35 tahun 2009 tentangNarkotika dan 

mengandungMetamfetaminaterdaftardalamGolonganINomorurut 61 terdaftardalam Lampiran 
Undang-UndangRepublik Indonesia Nomor 35 tahun 2009 tentangNarkotika. 

 
Atau  
 

Kedua: 
 

BahwaTerdakwa pada waktu-waktu dan di tempat-tempatsebagaimanatersebut di 
bawahiniyaitudalambulanAgustustahun 2018 sampaidengantanggal 2 September 2019 
atausetidak-tidaknyadalamtahun 2018 sampaidengantahun 2019 di Hotel Olimpic Jl. Mangga 

Besar 7 No. 63 RT 06 RW 02 Kel. TangkiKec. Taman Sari Jakarta Baratatausetidak-tidaknya 
di tempat yang termasuk wilayah hukumPengadilanMiliter II-08 Jakarta, 

telahmelakukantindakpidana: 
 

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
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Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 11
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“Setiap orang secarabersama-samaatausendiri-sendiri yang 
tanpahakataumelawanhukummemiliki, menyimpan, menguasai, 

ataumenyediakanNarkotikaGolongan I sebagaimanadimaksud pada Ayat (1) 
dalambentukbukantanamanberatnyamelebihi 5 (lima) gram.“ 
 

Dengancara-carasebagaiberikut: 
 

a. BahwaLetda Inf AlbortusSugengSadono alias Robert (Terdakwa) masukmenjadiprajurit 
TNI AD melaluipendidikanSecaba PK tahun 2001 di Rindam Jaya/Jayakarta, setelah lulus 
dilantikdenganpangkatSerda, dilanjutkanmengikutipendidikankejuruanInfanter di 

DodikiatpurGunung Bunder Bogor, kemudianditugaskankeBrtgifMekanis 1 PIK/JS, pada 
tahun 2002 pindahtugaskeKogartap l/Jakarta. Pada tahun 2017 mengikutipendidikanSecapa 

Reg di Secapa AD Bandung, setelah lulus dilantikdenganpangkatLetda Inf, 
kemudianditugaskankembalikeKogartap l/Jakarta sampaisaatmelakukanperbuatan yang 
menjadiperkarainidenganpangkatLetda Inf NRP 21010265460879 jabatanKatimMak 3 

Kogartap 1/Jakarta. 
 

b. BahwasekirabulanAgustus 2018 Mayor SafrilSahri alias Remako (Saksi-4) 
mempunyaiidemembeliNarkotikajenisEkstasidengancarapatungandenganrincianTerdakwaseb
esar Rp.60.000.000,- (enampuluhjuta rupiah), Saksi-4 sebesar Rp.60.000.000,- (enam 

puluhjuta rupiah), Terdakwasebesar Rp.20.000.000,- (duapuluhjuta rupiah), Letda Inf Rawan 
Widyatmoko alias Reno (Sakst-3) sebesar Rp.20.000.000,- (duapuluhjuta rupiah), Koptu 
TonoWastono (Saksi-6) sebesar Rp.60.000.000,- (enampuluhjuta rupiah), Kopka Jas 

SigitSantosa (Saksi-8) sebesar Rp.20.000.000,- (duapuluhjuta rupiah), KoptuPtr Muhamad 
Nuh (Saksi-7) sebesar Rp.60.000.000,- (enampuluhjuta rupiah) dan Koptu Herman sebesar 

Rp30.000.000,- (tigapuluhjuta rupiah), setelah dana terkumpullaludiserahkankepadaSdr. 
Mispan (Saksi-10) selanjutnya Saksi-9 menyerahkan dana yang 
terkumpultersebutkepadaSdr. Darwanto (Saksi-9) 

bagianpengadaanbarangNarkotikajenisEkstasi. 
 

c. BahwasekirabulanAgustus 2013 sampaidengantanggal 2 September 2019 Terdakwa, 
Saksi-3, Saksi-4, Saksi-5, Saksi-6, Saksi-7, Saksi-8, Saksi-9, Saksi-10 dan Sdr. Ngapdul 
Alias Apdul (Saksi-11) sertaSdr. Agung, Sdr. Surya, Sdr. Firman, Sdr. Junaedi, Sdr. Rizal dan 

Sdr. Abel telahmelakukantransaksijualbeliNarkotikajenisEkstasi di Hotel Olimpic Jl. Mangga 
Besar 7 No.63 RT.06 RW.02 Kel. TangkiKec. Taman Sari Jakarta Barat. 

d. BahwaNarkotikajenisEkstasitersebutdiperoleh Saksi-9 dariSdr. Mike (orang China di 
Rutan Salemba) laluNarkotikajenisEkstasitersebutdiserahkanmelaluiSdr. Ardikepada Saksi -9 
setelahitu Saksi-9 menyerahkanNarkotikajenisEkstasikepada Saksi-6 dan Saksi-

7laludiserahkankepada Security BKO sipil (Sdr. Agung, Sdr. Surya, Sdr. Firman dan Sdr. 
Junaedi) selanjutnyaNarkotikajenisEkstasidiserahkankepada para Joki (Sdr. Rizal dan Sdr. 

Abel) untuk di jualkepada para tamu Hotel Olimpicmaupun Hotel Grand Paragon. 
 
e. Bahwa Saksi-9 mengatakanuntukhargadasarnyaatau modal 

NarkotikajenisEkstasisebesar Rp.200.000,- (duaratusribu rupiah) per 
butirnyakalaubaranglangkakemudian Saksi-3 mengatakanNarkotikajenisEkstasidijualsebesar 

Rp.650.000,- (enamratuslima puluh ribu rupiah) per butirnya. 
 
f. BahwakeuntunganhasildaripenjualanNarkotikajenisEkstasikemudiandibagi-bagiuntuk 

Saksi-4 sebesar Rp.15.000.000,- (lima belasjuta rupiah) setiapminggu, Saksi-5 sebesar 
Rp.10.000.000,- (sepuluhjuta rupiah) setiapminggu, Terdakwasebesar Rp.5.000.000,- (lima 

juta rupiah) setiapminggu, Saksi-3 sebesar Rp.5 000.000,- (lima juta rupiah) setiapminggu, 
Saksi-7 sebesar Rp.7.000,000,- (tujuhjuta rupiah) setiapminggu, Saksi-6 sebesar 
Rp.7.000.000,- (tujuhjuta rupiah) setiapminggu, Saksi-8 sebesar Rp.3.000.000,- (tigajuta 

rupiah) setiapminggu, dan Koptu Herman sebesar Rp.3.000,000,- (tigajuta rupiah). 
 

g. BahwadalamperedaranNarkotikajenisEkstasi di Hotel OlimpicJl. Mangga Besar VII 
KelurahanTamansari Jakarta Barat mempunyaiperanyaitu: 

 

1) Saksi-4 sebagai Chief Security BKO 
sekaligusmengkoordinirpenjualanNarkotikajenisEkstasikepadaanggotamaupunjoki -joki. 

 

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
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Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 12
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2) Saksi-5 sebagai Wakil Chief Security sekaligusmenemuitamu-tamu yang datangke 
Hotel Olimpic dan Hotel Paragon. 

 
3) Terdakwasebagaipengkoordinasian dan pengamananjoki-
jokidalampengederanNarkotikajenisEkstasi. 

 
4) Saksi-3 sebagaipengkoordinasian dan pengamananjoki-

jokidalampengederanNarkotikajenisEkstasi. 
 
5) Saksi-7 sebagai Security 

sekaligusmendistribusikanNarkotikajenisEkstasikepadajoki-jokimelalui Security BKO. 
 

6) Saksi-6 sebagai Security 
sekaligusmendistribusikanNarkotikajenisEkstasikepadajoki-jokimelalui Security BKO. 
 

7) Saksi-8 sebagai Security BKO sekaligussebagaipengkoordinasiantamu- 
tamudariinstansi lain yang datangke Hotel Olimpic. 

8) Saksi-10 sebagaipenyetokbarangNarkotikajenisEkstasi. 
 
9) Saksi-9 sebagaipenyuplaibarangNarkotikajenisEkstasi. 

 
10) Sdr. Surya (tidakdiperiksa) sebagaipengkoordinasian dan 
pengantarbarangNarkotikajenisEkstasikepadajoki-joki. 

 
11) Sdr. Firman (tidakdiperiksa) sebagaipengkoordinasian dan 

pengantarbarangNarkotikajenisEkstasikepadajoki-joki. 
 
12) Sdr. Agung (tidakdiperiksa) sebagaipengkoordinasian dan 

pengantarbarangNarkotikajenisEkstasikepadajoki-joki. 
 

13) Sdr. Junaedi (tidakdiperiksa) sebagaipengkoordinasian dan 
pengantarbarangNarkotikajenisEkstasikepadajoki-joki. 

 

 
 

h. Bahwa pada tanggal 2 September 2019 sekirapukul 20.00 WIB pada 
saatBrigadirEddisonSimanjuntak, SK (Saksi-12) bersamaSdr. KoresmanPanjaitan dan Sdr. 
YudhiAriwibowoselakuanggotaPolri yang bertugas di BNNP DKI Jakarta 

sedangmelakukanobservasipenyalahgunaanNarkotikajenisEkstasi di wilayah Jakarta Barat, 
tiba-tibamendapatkaninformasidarimasyarakat yang 

tidakmaumenyebutkannamanyanamundiyakinikebenarannyabahwa Hotel Olimpickamar 301 
beralamat Jl. Mangga Besar 7 No. 63 RT.06 RW.02 Kel.TangkiKec. Taman Sari Jakarta 
Barat sedangadatransaksipenyalahgunaanNarkotikajenisEkstasi, 

denganadanyainformasitersebutselanjutnya Saksi-12 bersamaSdr. KoresmanPanjaitan dan 
Sdr. YudhiAriwibowobesertaanggota BNNP DKI Jakarta lainnyalangsungmenuju Hotel 

Olimpic. 
 

i.  Bahwa pada tanggal 2 September 2019 sekirapukul 22.00 WIB Saksi-9 bersamateman-

teman Security BKO mengambilbarangpesananberupaNarkotikajenisEkstasi di kamar 106 
kemudiandipindahkankekamar 301 yang dibawa oleh Sdr. Robert(Terdakwa) dan Sdr. Surya 

melaluitanggasedangkan Saksi-9, Saksi-10 dan Saksi-11 menggunakan lift menujukamar 
301, setibanya di kamar 301 sudahadaSdr. Surya, Sdr. Finnan, Sdr. Robert (Terdakwa) lalu 
Saksi-9 bersamateman-

temanmenghitungNarkotikajenisEkstasisetelahitumemilahantarabarang yang 
masihbagusserta yang sudahpecah. 
 

j. Bahwa pada tanggal 2 September 2019 sekirapukul 22.15 WIB Saksi-7 tiba di Hotel 
Olimpic Jl. Mangga Besar VIl KelurahanTamansari Jakarta Barat, sekirapukul 22.30 WIB 

Saksi-7 menerimatelepondariSdri. Setiawati alias Itamemberitahukankalauarisanakandikocok, 
selanjutnya Saksi-7 bertanyakepada Security atasnamaSdr. Wagirin ”di kamar mana teman 
Security berkumpul?” laludijawab oleh Sdr. Wagirin "di kamar 301”, sekirapukul 22.50 WIB 

Saksi-7 naik kelantai 3 kamar 301 menggunakan lift, sekirapukul 23.00 WIB Saksi -7 tiba di 
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kamar 301 dan disanasudahadateman-teman Security kira -kira 10 (sepuluh) orang yaitu 
Saksi-9, Saksi-11, Saksi-6, Saksi-10, Saksi-3, dan Sdri. Setiawati alias ItasertaSdr. Surya, 

Sdr. Firman dan Sdr. Robert (Terdakwa) kemudianarisandikocoklalu yang 
mendapatarisanadalah Saksi-7 sebesar Rp.16.000.000,- (enambelasjuta rupiah) 
setelahmenerimauangarisan, Saksi-7 makan di kamar 301 Hotel Olimpic, sekirapukul 23.45 

WIB terdengarada orang yang mengetukpintudariluar yang mengakuPetugas BNNP 
selanjutnya Saksi-12 bersamaSdr. KoresmanPanjaitan dan Sdr. 

YudhiAriwibowolangsungmasukkekamar 301 bersamaPetugas BNNP yang 
lainnyalalumemerintahkan Saksi-9, Saksi-10, Saksi-11, Saksi-6, Terdakwa, Saksi-3, Saksi-7 
dan Sdri. Setiawati alias Ita yang berada di dalamkamar 301 untukjongkok serta bagianggota 

TNI agar memisahkandiridari orang sipilkemudianSaksi-12 bersamaSdr. KoresmanPanjaitan 
dan Sdr. YudhiAriwibowomelakukanpenggeledahanterhadap Saksi-9, Saksi-10, dan Saksi-11 

serta di dalamkamar 301 laluSdr. 
YudhiAriwibowomenemukanbarangbuktiberupaNarkotikajenisEkstasidenganjumlah 2274 (dua 
ribu dua ratus tujuh puluh empat) butiratauseberat 29.2799 gram yang disimpan di 

dalamlemarimejatelevisi di dalamkamar Hotel Olimpic, setelahditanyakepada Saksi-9, Saksi-
10 dan Saksi-11 laludiakuiNarkotikajenisEkstasitersebutmilik Saksi-9 

pesananseseoranguntukdiedarkan di Hotel Olimpic, lakiPetugas BNNP mengamankan Saksi-
8 diluarkamar 301, setelahituanggotaGamizunmembawaanggota TNI yaitu Saksi-6, 
Terdakwa, Saksi-3, Saksi-8 dan Saksi-7 kekantorGarnisunsedangkan orang sipilnyayaitu 

Saksi-9, Saksi-10 dan Saksi-11 dibawakekantor BNNP oleh Petugas BNNP. 
 

k. BahwaberdasarkanBerita acara pemeriksaanLaboratorisKriminalistikNomor Lab 248 

BI/IX/2019/PUSAT LAB NARKOTIKA tanggal 13 September 2019 yang ditandatangani oleh 
1. Carolina Tonggo, Ml, S.Si., 2. UtariPramudita, S.Farm, berkesimpulanbarangbuktiSdr. 

Darwanto Alias Seno (Saksi-9), Sdr. Mispan Alias Mespan Bin Maeran (Saksi-10) dan Sdr. 
Ngapdul Alias Apdul (Saksi-11) berupa tablet warna Hijau mudaberbentuk Minion 
adalahbenarmengandung MDMA:(+)-N,a- dimetil-3,4-(metilendioksi) 

fenetilaminaterdaftardalamGolongan I Nomorurut 37 terdaftardalam Lampiran Undang-
UndangRepublik Indonesia Nomor 35 tahun 2009 tentangNarkotika. 
 

l. BahwaberdasarkanBerita acara pemeriksaanLaboratorisKriminalistikNomor Lab 141 
B1/1X/2019/PU3AT IAB NARKOTIKA tanggal 10 September 2019 yang ditandatangani oleh 

1. Carolina Tonggo, MT, S.Si., 2. Andre Hendrawan, S.Farm, 
berkesimpulanbarangbuktiTerdakwaberupa Urine adalahbenarmengandung MDMA:(+)-N,a-
dimetil-3,4-(metilendioksi) fenetilaminaterdaftardalamGolongan I Nomorurut 37 terdaftardalam 

Lampiran Undang-UndangRepublik Indonesia Nomor 35 tahun 2009 tentangNarkotika dan 
mengandungMetamfetaminaterdaftardalamGolonganINomorurut 61 terdaftardalam Lampiran 

Undang-UndangRepublik Indonesia Nomor 35 tahun 2009 tentangNarkotika. 
Berpendapat, bahwaperbuatanTerdakwatersebuttelahmemenuhiunsur-
unsurtindakpidanasebagaimanadiatur dan diancamdenganpidanasebagaiberikut: 

 
Perrtama:   Pasal 114 Ayat (1) Jo Ayat (2) Undang-UndangRepublik Indonesia Nomor 35 

Tahun 2009 tentangNarkotika Jo Pasal 55 Ayat (1) Ke-1 Kitab Undang-Undang 
Hukum Pidana 

Atau 

 
Kedua:   Pasal 112 Ayat (1) Jo Ayat (2) Undang-UndangRepublik Indonesia Nomor 35 

Tahun 2009 tentangNarkotika Jo Pasal 55 Ayat (1) Ke-1 Kitab Undang-Undang 
Hukum Pidana 

 

 Menimbang, bahwaatasdakwaanOditurMilitertersebut para 
Terdakwamenerangkanbahwaiabenar-benarmengertiatas Surat Dakwaan yang 
didakwakankepadanya dan atasDakwaanOditurMilitertersebut para 

TerdakwamaupunPenasihatHukumnyatidakmengajukankeberatan/eksepsi. 
  

 Menimbang, bahwa para Saksi yang di hadapkan di persidanganmenerangkan di 
bawahsumpahsebagaiberikut: 
 

Saksi-1 
Nama lengkap : Tri Wahono 
Pangkat, NRP :  Sertu, 31990389710180 

Jabatan :  Baban Mak 
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Kesatuan :  Kogartap I/Jakarta 
Tempat, tanggallahir :  Sukoharjo, 4Januari 1980 

Kewarganegaraan :  Indonesia 
Jeniskelamin :  Laki-laki 
Agama                    :  Islam 

Tempattinggal : Perum Pesona Palad Blok EE 15 Kelapa Nunggal Bogor. 
 

Pada pokoknyasebagaiberikut: 
 

1. BahwaSaksikenaldenganTerdakwasekiratahun 2018 di StafpemakamanGartap l/Jakarta 

dalamhubunganantaraatasan dan bawahan, tidakadahubungankeluarga. 
 

2. Bahwa pada tanggal 3 September 2019 sekirapukul 15.00 WIB PenyidikPomdam 

Jaya/Jayakartatelahmelakukantes urine Terdakwa di Pomdam Jaya/Jayakarta yang 
disaksikan oleh SaksidenganhasilpositifmengandungAmphetamina dan Methampetamina. 
 

3. Bahwates urine tersebutdilakukandengancaraPenyidikmempersiapkan 1 (satu) 
buahbotol pot beningkeciluntukmenampung urine 

TerdakwaselanjutnyaPenyidikmencelupkanalat multi drugs tes panel merk Standarigen, 
lalubeberapasaatkemudianalattestersebutdiangkat dan 
diketahuihasildaripengecekantersebutpositifmengandungAmphetamina dan 

Methampetamina. 
 

4. Bahwasetelahitu 1 buah pot beningkeciltersebutdisegel dan dilakuntukdibawake BNN 

Lido Bogor Jawa Barat gunapemeriksaansecaraLaboratorisuntukdijadikanbarangbukti. 
 

5. BahwaSaksimengetahuilarangankerasbagiprajurituntukmengkonsumsinarkoba dan 

setiapprajuritpastimengetahuilarangantersebut. 
 

Atas keteranganSaksitersebutTerdakwamembenarkanseluruhnya. 
 

Saksi-2  

Nama lengkap : Rawan Widyatmoko 
Pangkat, NRP :  Letda Inf,21020124120680 
Jabatan :  Danunit 3 Jihandak 2,2 811 

Kesatuan :  Sat 81 Kopassus 
Tempat, tanggallahir :  Klaten, 3 Juni 1980 

Kewarganegaraan :  Indonesia 
Jeniskelamin :  Laki-laki 
Agama                    :  Islam 

Tempattinggal : Jl. Satya 8 No.28, Kel. Baru, Kec. Pasar Rebo Jakarta Timur. 
 

 
Pada pokoknyasebagaiberikut: 

 

1. BahwaSaksikenaldenganTerdakwasaatsama-samabekerja di Hotel Olimpic Taman Sari 
Jakarta Barat. 

 
2. Bahwaanggota TNI yang bekerja di Hotel Olimpic Taman Sari Jakarta Barat 
sebagaiperbantuanpengaman (Security BKO) yaitu: 

 
a. Saksi-7 (Mayor ChbSyafrilBahri, S.H) alias Remakosebagai Chief Security. 

 
b. Saksi-3 (LettuChbAzrianto) alias Yantosebagai As/Waka Chief Security. 

 

c. TerdakwasebagaiAnggota Tim Koordinasi. 
 

d. Saksi-2 (Letda Inf Rawan Widyatmoko) alias Reno sebagaiAnggota TimKoordinasi. 
 
e. Saksi-5 (KoptuPtrMuhamad Nuh) alias Nuh sebagaiAnggota Tim Koordinasi. 

 
f. Saksi-4 (KoptuTlgTonoWastono) alias WastonosebagaiAnggota Tim Koordinasi. 

 
g. Saksi-6 (Kopka JasSigitSantosa) alias SigitsebagaiAnggota Tim Koordinasi. 
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h. KoptuSuhermansebagaiAnggota Tim Koordinasi. 

 
3. Bahwa orang sipil yang bekerja di Hotel Olimpic Taman Sari Jakarta Barat 
sebagaiperbantuanpengaman (Security BKO) yaitu: 

 
a. Saksi-9 (Sdr. Darwanto)sebagai Security sekaligusperbantuanpengamanan (BKO). 

 
b. Saksi-10 (Sdr. Mispan)sebagai Security sekaligusperbantuanpengamanan (BKO). 
 

c. Saksi-11 (Sdr. Ngabdul)sebagai Security sekaligusperbantuanpengamanan (BKO). 
 

d. Sdr. Ngadirinsebagai Security sekaligusperbantuanpengamanan (BKO). 
 
e. Sdr. Rijalsebagai Security sekaligusperbantuanpengamanan (BKO). 

 
f. Sdr. Yudisebagai Security sekaligusperbantuanpengamanan (BKO) 

 
g. Sdr.Agungsebagai Security sekaligusperbantuanpengamanan (BKO). 
 

h. Sdr. Surya sebagai Security sekaligusperbantuanpengamanan (BKO). 
 
i. Sdr. Firman alias Acengsebagai Security sekaligusperbantuanpengamanan (BKO). 

 
j. Sdr. Abel Security sekaligusperbantuanpengamanan (BKO). 

 
4. Bahwa pada bulanAgustus 2018 Saksi-7 (Mayor ChbSyafrilBahri, S.H) alias 
RemkomenawarkankepadaSaksidanTerdakwauntukikutiuranagar 

mendapatpenghasilantambahan,namun pada waktuituSaksibelummempunyaiuang dan 
barubisaikutiuran pada bulanFebruari 2019 sejumlah Rp20.000.000,00 (duapuluhjuta rupiah). 

 
5. Bahwapada waktu Saksi-7 (Mayor ChbSyafrilBahri, S.H) menawarkaniurankepadaSaksi 
dan Terdakwa, 

telahmenyampaikanbahwaiurantersebutdigunakanuntukpengadaannarkotikajenisekstasi yang 
kemudiandiedarkankepadapengunjung Hotel Olimpic.   

 
6. BahwaSaksitidakmengetahuibagaimanasistemperedarannarkotikajenisekstasi di Hotel 
Olimpic, yang Terdakwaketahuiperedarannarkotikatersebutdijalankan oleh Saksi -9 

(Sdr.Darwanto) dan Saksi-10 (Sdr. Mispan). 
 

7. Bahwadariuangiuran yang dibayarkanSaksimendapatkankeuntungansejumlah 
Rp4.000.000,00 (empatjutarupiah) sampaidengansejumlah Rp4.500.000,00 (empatjuta lima 
ratusribu rupiah) perminggunya.  

 
8. BahwaSaksimengetahuisemuaanggota TNI yang BKO di Hotel 

Olimpicikutmembayariuran dan mendapatkankeuntungan, 
namunSaksitidakmengetahuisecarapastiberapajumlahiuran yang dibayar dan keuntungan 
yang diterima oleh masing-masing.  

 
9. Bahwa pada tanggal 2 September 2019 sekirapukul 22.00 WIB 

Saksiberangkatdarirumahmenuju Hotel Olimpic Taman Sari Jakarta Barat untukmengikuti 
acara arisan Hotel, sekirapukul 22.45 WIB tiba di Hotel laluSaksimengobroldengan para 
security Hotel di lobi, sekirapukul 23.30 WIB Saksimasukkekamar 301 Hotel Olimpic dan 

pada saat di dalam kamarsudahada 8 (delapan) orang yaitu Saksi-10 (Sdr.Mispan), Saksi-9 
(Sdr.Darwanto), Sdr. Firman, Saksi-11 (Sdr.Ngabdul), Sdr. Ita, Terdakwa, Saksi-5 (KoptuPtr 

Muhamad Nuh), Saksi-7 (Kopka Jas SigitSantosa), setelahitudisusul oleh Saksi-4 
(KoptuTlgTonoWastono)masukkedalamkamar Hotel Olimpickamar 301. 
 

10. BahwaselanjutnyaSaksimenyerahkanuangkepadaSdr. Itase jumlah Rp500.000,00 (lima 
ratusribu rupiah) untukmembayaruangarisan, setelahituSaksimengpbrollaluSaksimengambil 1 

(satu) botol air mineral tanpaSaksibertanyalaluSaksiminumterasapahittidak lama 
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kemudianSaksimerasasakitperutlalupergike toilet, sekirapukul 00.15 WIB saatSaksikeluardari 
toilet, Saksimelihatadabeberapaanggota BNNP sudahberada di 

dalamkamarkemudianSaksidisuruhuntukbergabunglaludompet dan 
identitasSaksidikumpulkansetelahituuntukanggotaMiliterdipisahkandengan orang sipil . 
 

11. Bahwakemudiananggota BNNP melakukanpemeriksaanlaluditemukan 1 (satu) 
kantongplastikhitamselanjutnyaanggota BNNP berkata “inibarangbuktinya” 

setelahitubarangbuktiberupaNarkotikajenisEkstasitersebutdiamankan, sekirapukul 02.00 WIB 
anggotaGartap l/Jakarta datangke Hotel OlimpicuntukmenjemputSaksi, Terdakwa, Saksi -5 
(KoptuPtr Muhamad Nuh), Saksi-6 (Kopka Jas SigitSantosa) dan Saksi-4 

(KoptuTlgTonoWastono)untukdibawakekantorGartap l /Jakarta sedangkanuntuk orang 
sipilnyadibawakekantor BNNP oleh anggota BNNP. 

 
12. Bahwa pada saat di kantorGartap l/Jakarta, Saksi, Terdakwa, Saksi-5 (KoptuPtr 
Muhamad Nuh), Saksi-6 (Kopka Jas SigitSantosa) dan Saksi-4 

(KoptuTlgTonoWastono)dilakukanpemeriksaan urine oleh anggota BNNP disaksikan oleh 
anggotaGartap l/Jakarta darihasilpemeriksaan urine tersebutdiketahuihasilnyapostifkecuali 

Saksi-4 (KoptuTlgTonoWastono). 
 
13. Bahwa pada tanggal 3 September 2019 sekirapukul 13.00 WIB SaksidibawakePomdam 

Jaya/Jayakarta oleh anggotaGartap l/Jakarta dan Pasiintel Sat 81 Kopassus (Lettu Inf 
Subekti), setibanya di Pomdam Jaya/Jayakarta, Saksidilakukanpemeriksaan urine oleh 
penyidik yang disaksikan oleh Lettu Inf Subekti dan SertuHendri Purnomo 

denganhasilpositifmengandungMethampetamina. 
  

Atas keteranganSaksitersebutTerdakwamembenarkanseluruhnya. 
 
Saksi-3  

Nama lengkap : Azrianto 
Pangkat, NRP :  LettuChb, 21980171920876 

Jabatan :  KatimMakGartap I 
Kesatuan :  Kogartap I Jakarta 
Tempat, tanggallahir :  Padang, 10 Agustus 1976 

Kewarganegaraan :  Indonesia 
Jeniskelamin :  Laki-laki 

Agama                    :  Islam 
Tempattinggal : Jl. Inerbang RT.12 RW.05 No.23 Kel. Batuampar, Kec. Kramatjati 

Jakarta Timur. 

 
 

 
Pada pokoknyasebagaiberikut: 

 

1. BahwaSaksikenaldenganTerdakwa pada tahun 2002 di Kogartap l/Jakarta, 
dalamhubunganantaraatasan dan bawahan, tidakadahubungankeluarga. 

 
2. BahwaTerdakwamulaibekerja di Hotel Olimpic Taman Sari Jakarta Barat pada tahun 
2018 bersama-samadengan Saksi-2 (Letda Inf Rawan Widyatmoko) 

 
3. Bahwaanggota TNI yang bekerja di Hotel Olimpic Taman Sari Jakarta Barat 

sebagaiperbantuanpengaman (Security BKO) yaitu: 
 

a. Saksi-7 (Mayor ChbSyafrilBahri,S.H) alias RemakosebagaiKoordinator Chief Security 

Hotel Olimpic dan Hotel Grand Paragon.  
 

b. Saksisebagai Chief Security. 
 
c. TerdakwasebagaiAnggota Tim Koordinasi. 

 
d. Saksi-2 (Letda Inf Rawan Widyatmoko) alias Reno sebagaiAnggota Tim Koordinasi. 

 

Disclaimer
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Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
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e. Saksi-5 (KoptuPtrMuhamad Nuh) alias Nuh sebagaiAnggota Tim Koordinasi. 
 

f. Saksi-4 (KoptuTlgTonoWastono) alias WastonosebagaiAnggota Tim Koordinasi. 
 
g. Saksi-6 (KopkaJas SigitSantosa) alias SigitsebagaiAnggota Tim Koordinasi. 

 
h. KoptuSuhermansebagaiAnggota Tim Koordinasi. 

 
4. Bahwa orang sipil yang bekerja di Hotel Olimpic Taman Sari Jakarta Barat 
sebagaiperbantuanpengaman (Security BKO) yaitu: 

 
a. Saksi-9 (Sdr. Darwanto)sebagai Security sekaligusperbantuanpengaman (BKO). 

 
b. Saksi-10 (Sdr. Mispan)sebagai Security sekaligusperbantuanpengaman (BKO). 
 

c.  Saksi-11 (Sdr. Ngabdul)sebagai Security sekaligusperbantuanpengaman (BKO). 
 

d. Sdr. Ngadirinsebagai Security sekaligusperbantuanpengaman (BKO). 
 
e. Sdr. Rijalsebagai Security sekaligusperbantuanpengaman (BKO). 

 
f. Sdr. Yudisebagai Security sekaligusperbantuanpengaman (BKO) 
 

g. Sdr.Agungsebagai Security sekaligusperbantuanpengaman (BKO). 
 

h. Sdr. Surya sebagai Security sekaligusperbantuanpengaman (BKO). 
 
i. Sdr. Firman alias Acengsebagai Security sekaligusperbantuanpengaman (BKO). 

 
j. Sdr. Abel Security sekaligusperbantuanpengaman (BKO). 

 
5. BahwaSaksibersamaSaksi-4 (KoptuTlgTonoWastono) dan Saksi-5 (KoptuPtr Muhamad 
Nuh)pernahdimintaimengumpulkan dana oleh Saksi-7 (Mayor ChbSyafrilBahri,S.H)untuk 

modal pembeliannarkobajenisekstasidengantujuan agar mendapatkantambahanpenghasilan. 
 

6. BahwaSaksimengumpulkan dana sejumlah Rp20.000.000,00 (duapuluhjuta rupiah) 
yang Saksititipkankepada Saksi-7 dan untuk (Mayor ChkSyafrilBahri, S.H), dan uang yang 
dikumpulkan oleh Saksi-4 (KoptuTlgTonoWastono) dan Saksi-5 (KoptuPtr Muhamad Nuh) 

Saksitidakmengetahuiberapajumlahnya. 
 

7. BahwasepengetahuanSaksianggota yang barumasukyaitu Saksi-2 (Letda Inf Rawan 
Widyatmoko), Terdakwa dan Saksi-6 (Kopka Jas SigitSantosa) juga ikutmengumpulkanuang 
yang masing-masingsejumlah Rp20.000.000,00 (duapuluhjuta rupiah).  

 
8. BahwakemudianSaksibersamateman-temanlainnyamendapatkanuang tips darigaji 

management dan uanglebihsetiapminggunyayaituSaksimenerimasejumlah Rp4.000.000,00 
(empatjuta rupiah) sedangkanuntukanggota yang lain 
Saksitidakmengetahuiberapauangbagian yang diterima. 

 
9. Bahwa pada tanggal 3 September 2019 sekirapukul 11.00 WIB 

SaksimengetahuidariWhatsappgruppandawa dan di media social setelahituSaksiditelepon 
oleh Saksi-7 (Mayor SyafrilBahri,S.H) mengatakantelahterjadipenggerebekan yang dilakukan 
oleh petugas BNNP DKI Jakarta di kamar 301 Hotel OlimpicTamansari Jakarta Barat pada 

tanggal 2 September 2019 sekirapukul 23.40 WIB dan barangbukti yang 
diamankanberupaNarkotikajenisEkstasisebanyak 2274 (duaribuduaratustujuhpuluhempat) 

butir. 
 
10. Bahwa pada tanggal 9 September 2019 sekirapukul 19.00 WIB Saksidijemput oleh 

anggotaPomdam Jaya/Jayakarta di PusdikhubCimahi Bandung Jawa Barat 
selanjutnyaSaksiditahan di sel Provost Pusdikhub, pada tanggal 10 September 2019 

sekirapukul 09.00 WIB Saksidibawa oleh anggotaPomdam Jaya/JayakartakekantorPomdam 

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
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Jaya/Jayakarta di Jakarta untukpemeriksaanlebihlanjut yang 
didugaketerlibatandalampengedaranNarkotikajenisEkstasi. 

 
Atas keteranganSaksitersebutTerdakwamembenarkanseluruhnya. 
 

Saksi-4  
Nama lengkap : Tono Wastono 

Pangkat, NRP :  Koptu Tlg, 87222 
Jabatan :  Ta Satkom 
Kesatuan :  Lantamal III 

Tempat, tanggallahir :  Cirebon, 28Mei 1975 
Kewarganegaraan :  Indonesia 

Jeniskelamin :  Laki-laki 
Agama                    :  Islam 
Tempattinggal : Ds. Karangreja RT.13 RW.04, Kec. Suranenggala, Kab. Cirebon 

Jawa Tengah. 
 

Pada pokoknyasebagaiberikut: 
 

1. BahwaSaksikenaldenganTerdakwasekirabulanJuni 2018 di Hotel Olimpickarenasama-

samabertugassebagai Security BKO. 
 
2. BahwasejakbulanJuni 2017Saksibergabungbekerja di Hotel Olimpicbersama-

samaanggota TNI lainnyayaitu: 
 

a. Saksi-7 (Mayor ChbSyafrilBahri, S.H) alias Remakosebagai Chief Security Hotel 
Olimpic. 
 

b. Saksi-3 (LettuChbAzrianto)sebagai Wakil Chief Security Hotel Olimpic. 
 

c. Terdakwasebagaianggota Security BKO Hotel Olimpic. 
 
d. Letda Inf Rawan Widyatmoko (Saksi-3) sebagaianggota Security BKO Hotel 

Olimpic. 
 

e. Saksi-6 (Kopka Jas SigitSantosa)sebagaianggota Security BKO Hotel Olimpic. 
 
f. Saksi-5 (KoptuPtr Muhamad Nuh)sebagaianggota Security BKO Hotel Olimpic. 

 
g. Saksisendirisebagaianggota Security BKO Hotel Olimpic. 

 
3. Bahwa orang sipil yang bekerja di Hotel Olimpic Taman Sari Jakarta Barat 
sebagaiperbantuanpengaman (Security BKO) yaitu: 

 
a. Sdr.Agungsebagai Security sekaligusperbantuanpengamanan (BKO). 

 
b. Sdr. Surya sebagai Security sekaligusperbantuanpengamanan (BKO). 
 

c. Sdr. Junaedisebagai Security sekaligusperbantuanpengamanan (BKO) 
 

d. Sdr. Firman alias Acengsebagai Security sekaligusperbantuanpengamanan (BKO). 
 
e. Sdr. Hendra sebagaisebagai Security sekaligusperbantuanpengamanan (BKO). 

 
f. Sdr. Rudy sebagai Security sekaligusperbantuanpengamanan (BKO). 

 
g. Sdr. Tisnasebagai Security sekaligusperbantuanpengamanan (BKO). 
 

h. Saksi-9 (Sdr. Darwanto) sebagai Security sekaligusperbantuanpengamanan (BKO). 
 

i. Saksi-10 (Sdr. Mispan) sebagai Security sekaligusperbantuanpengamanan (BKO). 

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
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j. Saksi-11 (Sdr. Ngabdul)sebagai Security sekaligusperbantuanpengamanan (BKO). 

 
4. Bahwa pada bulanAgustus 2017 Saksi-7 (Mayor ChbSyafrilBahri, S.H) alias 
Remakosebagai Chief Scuritymempunyai ide untukmengumpulkanuanguntuk modal 

mengedarkanNarkotikajenisekstasi agar mendapatkantambahanpemasukan. 
 

5. BahwaselanjutnyaSaksi, Saksi-3 (LettuChbAzrianto) dan Saksi-5 (KoptuPtr Muhamad 
Nuh) mengumpulkanuangmasing-masingsejumlah Rp60.000.000,00 (enampuluhjuta rupiah), 
setelahuangterkumpulkemudianSaksiserahkankepada Saksi-10 (Sdr.Mispan) dan Saksi-9 

(Sdr.Darwanto) sebagaipegelolauangtersebut. 
 

6. BahwakemudianikutbergabungTerdakwa, Saksi-2 (Letda Inf Rawan Widyatmoko) dan 
Saksi-6 (Kopka Jas SigitSantosa) masing-masingmengumpulkanuangsejumlah 
Rp20.000.000,00 (duapuluhjuta rupiah). 

 
7. BahwacarapemesananNarkotikajenisEkstasi yang akandiedarkan di Hotel Olimpic 

Jakarta Barat dilakukan oleh Saksi-9 (Sdr.Darwanto), Saksi-10 (Sdr.Mispan) 
sedangkanSaksi, bersama-samadenganTerdakwa, Saksi-3 (LettuChbAzrianto), Saksi-2 
(Letda Inf Rawan Widyatmoko), Saksi-5 (KoptuPtr Muhamad Nuh), Saksi-6 ( Kopka Jas 

SigitSantosa), Saksi-7 (Mayor ChbSyafrilBahri,S.H) dan Koptu Herman 
hanyamengendalikanpengedaranNarkotikajenisEkstasitersebut. 
 

8. BahwacarapenjualanNarkotikajenisEkstasihinggasampaikepelangganNarkotikadari 
Saksi-9 (Sdr.Mispan) diserahkankepadaSdr. Agung, Sdr. Firman, Sdr. Surya, Sdr. 

JunaedikemudianNarkotikajenisEkstasidikirimke Hotel Olimpic dan Grand Hotel Paragon 
Jakarta Barat melaluiSdr. Rizal dan Sdr. Abel (Hotel Olimpic) sertaSdr. Alex dan Sdr. Wawan 
(Grand Hotel Paragon). UntukpenjualanNarkotikajenisEkstasikepadapelanggan di room Hotel 

Olimpic dan Grand Hotel Paragon Jakarta Barat denganhargasejumlah Rp650.000,00 
(enamratus lima puluhribu rupiah) 

perbutirsetelahNarkotikajenisEkstasilakudijuallaludisetorkankepadaSaksisejumlah 
Rp560.000,00 (lima ratusenampuluhribu rupiah) perbutirnya dan rata-rata 
penjualanNarkotikajenisEkstasiuntuksetiapharinya di Hotel Olimpic dan Grand Hotel Paragon 

Jakarta Barat minimal 100 butirmaksimal 200 butir.  
 

9. Bahwasetiapminggu Saksi-10 (Sdr.Mispan) dan Saksi-9 (Sdr.Darwanto) 
menyerahkanuangkeuntunganhasilpenjualannarkotikajenisekstasikepadaSaksi, 
kemudianSaksilaporkankepada Saksi-7 (Mayor ChbSyafrilBahri, S.H) selakuKoordinator dan 

kepada Saksi-3 (LettuChbAzrianto) selaku wakil 
koordinatoruntukkemudianditentukanberapabesarnyabagianmasing-masing. 

 
10. BahwaSaksi yang bertugasuntukmemasukankedalamamplopbagianmasing-
masingdarihasilpenjualanNarkotikajenisEkstasisesuaidengan yang ditentukan oleh Saksi -7 

(Mayor ChbSyafrilBahri,S.H) denganrincian Saksi-7 (Mayor ChbSyafrilBahri,S.H) 
mendapatkanhasilsejumlah Rp10.000.000,00 (sepuluhjuta rupiah) sampaidengan  

Rp15.000.000,00 (lima belasjuta rupiah), Saksi-3 (LettuChbAzrianto) 
mendapatkanhasilsejumlah Rp8.000.000,00 (delapanjuta rupiah) sampaidengan 
Rp10.000.000,00 (sepuluhjuta rupiah), Terdakwa, mendapatkanhasilsejumlah 

Rp4.000.000,00 (empatjuta rupiah) sampaidengan Rp5.000.000,00 (lima juta rupiah), Saksi -2 
(Letda Inf Rawan Widyatmoko) mendapatkanhasilsejumlah Rp4.000.000,00 (empatjuta 

rupiah) sampaidengan Rp5.000.000,00 (lima juta rupiah), Saksi-5 (KoptuTlg Muhamad Nuh) 
mendapatkanhasilsejumlah Rp8.000.000,00 (delapanjuta rupiah) sampaidengan 
Rp10.000.000,00 (sepuluhjuta rupiah), Saksi-6 (Kopka Jas SigitSantosa) 

mendapatkanhasilsejumlah Rp1.000.000,00 (satujuta rupiah) sampaidengan Rp3.500.000,00 
(tigajuta lima ratusribu rupiah), Koptu Herman mendapatkanhasilsejumlah Rp4.000.000,00 

(empatjuta rupiah) sampaidengan Rp5.000.000,00 (lima juta rupiah), dan 
Saksisendirimendapatkanhasilsejumlah Rp8.000.000,00 (delapanjuta rupiah) sampaidengan 
Rp10.000.000,00 (sepuluhjuta rupiah). 

 

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
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11. BahwaSaksimengetahuiadalarangandariundang-
undanguntukmemperjualbelikannarkotikatetapikarena demi 

mendapatkanuangtambahanSaksi dan rekan-rekanterpaksamelanggarlarangantersebut.  
 
12. Bahwa pada tanggal 2 September 2019 sekirapukul 23.40 WIB 

telahterjadipenggerebekanterhadapTerdakwa, Saksi-2 (Letda Inf Rawan Widyatmoko), 
Saksisendiri, Saksi-5 (KoptuTlg Muhamad Nuh), dan Saksi-6 (Kopka Jas SigitSantosa) oleh 

petugas BNNP DKI Jakarta di kamar 301 Hotel Olimpic Jakarta Barat setelahdiperiksa di 
dalamkamar 301 Hotel Olimpic Jakarta Barat 
ditemukanbarangbuktiberupaNarkotikajenisEkstasiberjumlah 2274 

(duaribuduaratustujuhpuluhempat) butirberikuttas dan dompet yang berada di dalamkamar 
301 tersebut. 

 
13. BahwaselanjutnyaTerdakwa, Saksi-2 (Letda Inf Rawan Widyatmoko), Saksisendiri, 
Saksi-5 (KoptuTlg Muhamad Nuh), dan Saksi-6 (Kopka Jas SigitSantosa) 

dibawakekantorGartap l/Jakarta sedangkan orang sipilnyadibawakekantor BNNP DKI 
Jakarta. 

 
14. Bahwasetibanya di Gartap l/Jakarta dilakukanpemeriksaan oleh anggotaGartap l/Jakarta 
terhadapTerdakwa , Saksi-2 (Letda Inf Rawan Widyatmoko), Saksi, Saksi-5 (KoptuTlg 

Muhamad Nuh), dan Saksi-6 (Kopka Jas SigitSantosa) 
denganhasilsemuanyapositifMethampinakecualiSaksi, setelahituTerdakwa, Saksi -2 (Letda Inf 
Rawan Widyatmoko), Saksi, Saksi-5 (KoptuTlg Muhamad Nuh), dan Saksi-6 (Kopka Jas 

SigitSantosa) dilimpahkanke PM masing-masingyaituanggota TNI AL kePomalLantamal III 
sedangkananggota TNI AD dilimpahkankePomdam Jaya/Jayakartaguna proses 

hukumlebihlanjut. 
 
Atas keteranganSaksitersebutTerdakwamembenarkanseluruhnya. 

 
Saksi-5  

Nama lengkap : Muhamad Nuh 
Pangkat, NRP :  Koptu Ptr, 84415 
Jabatan :  Ta KRI IBL-383 

Kesatuan :  Satkor Koarmada I 
Tempat, tanggallahir :  Pekalongan, 9September 1974 

Kewarganegaraan :  Indonesia 
Jeniskelamin :  Laki-laki 
Agama                    :  Islam  

Tempattinggal : Jl. Pancoran Timur 2E RT.09 RW.04, Kel. Cikoko, Kec. Pancoran 
Jakarta Selatan. 

 
Pada pokoknyasebagaiberikut: 

 

1. BahwaSaksikenaldenganTerdakwa pada tahun 2018 di Hotel OlimpicTamansari Jakarta 
Barat karenasama-samasebagai Security perbantuanpengaman (BKO). 

 
2. Bahwaanggota TNI yang bekerjasebagai Security perbantuanpengaman (BKO) yaitu: 
 

a. Saksi-7 (Mayor ChbSyafrilBahri, S.H) alias Remakosebagai Chief Security 
 

b. Saksi-3 (LettuChbAzrianto) alias Yantosebagai As/Waka Chief Security 
 
c. Terdakwa (Letda Inf Albert SugengSadono) alias Robert sebagaiAnggota Tim 

Koordinasi. 
 

d. Saksi-2 (Letda Inf Rawan Widyatmoko) alias Reno sebagaiAnggota Tim Koordinasi. 
 
e. Saksi-4 (KoptuTonoWastono) alias TonosebagaiAnggota Tim Koordinasi. 

 
f. Saksi-5 (Koptu Muhamad Nuh) alias Nuh sebagaiAnggota Tim Koordinasi. 

 

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
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g. Saksi-6 (KopkaSigitSantosa) alias SigitsebagaiAnggota Tim Koordinasi. 
 

h. KoptuSuhermansebagaiAnggota Tim Koordinasi. 
 
3. Bahwa orang sipil yang bekerja di Hotel Olimpic Taman Sari Jakarta Barat 

sebagaiperbantuanpengaman (Security BKO) yaitu: 
 

a. Saksi-9 (Sdr. Darwanto) sebagai Security sekaligusperbantuanpengamanan (BKO). 
 
b. Saksi-10 (Sdr. Mispan) sebagai Security sekaligusperbantuanpengamanan (BKO). 

 
c. Saksi-11 (Sdr. Ngabdul) sebagai Security sekaligusperbantuanpengamanan (BKO). 

 
d. Sdr. Ngadirinsebagai Security sekaligusperbantuanpengamanan (BKO). 
 

e. Sdr. Rijalsebagai Security sekaligusperbantuanpengamanan (BKO). 
 

f. Sdr. Yudisebagai Security sekaligusperbantuanpengamanan (BKO). 
 
g. Sdr.Agungsebagai Security sekaligusperbantuanpengamanan (BKO). 

 
h. Sdr. Surya sebagai Security sekaligusperbantuanpengamanan (BKO). 
 

i. Sdr. Firman alias Acengsebagai Security sekaligusperbantuanpengamanan (BKO). 
 

j. Sdr. Abel Security sekaligusperbantuanpengamanan (BKO). 
 
4. Bahwa pada bulanAgustus 2017 Saksi-7 (Mayor ChbSyafrilBahri, S.H) alias 

Remakosebagai Chief Security mempunyai ide untukmengumpulkanuanguntuk modal 
mengedarkanNarkotikajenisekstasi agar mendapatkantambahanpemasukan. 

 
5. BahwaselanjutnyaSaksi, Saksi-3 (LettuChbAzrianto) dan Saksi-4 
(KoptuTlgTonoWastono) mengumpulkanuangmasing-masingsejumlah Rp60.000.000,00 

(enampuluhjuta rupiah), setelahuangterkumpulkemudian Saksi-4 (KoptuTlgTonoWastono)  
serahkankepada Saksi-10 (Sdr.Mispan) dan Saksi-9 (Sdr.Darwanto) 

untukdibelikanNarkotikajenisEkstasikemudiansetelahNarkotikajenisEkstasiadalaludisimpan 
oleh Saksi-10, dan 
pembelianNarkotikajenisEkstasitersebutsecaraberkelanjutanapabilaNarkotikajenisEkstasihabi

s. 
 

6. BahwakemudianikutbergabungKoptuSuhermandenganiuransejumlahRp30.000.000,00 
(tigapuluhjuta rupiah), Terdakwa, Saksi-2 (Letda Inf Rawan Widyatmoko), Saksi-6 (Kopka Jas 
SigitSantosa) masing-masingmengumpulkanuangsejumlah Rp20.000.000,00 (duapuluhjuta 

rupiah). 
 

7. BahwauntukpenjualanNarkotikajenisEkstasidiserahkankepada Saksi-10 (Sdr.Mispan), 
tentangmekanismeataucarapengedarannarkotikatersebutSaksitidakmengetahuisecarapasti. 
 

8. BahwaSaksisebenarnyamengetahuimemperjualbelikannarkotikadilarang oleh undang-
undang dan pemerintahtetapikarena demi mendapatkanuangtambahanSaksi dan rekan -

rekanterpaksamelanggarlarangantersebut.  
 
9. Bahwauntuktugas-tugasdalamperedaranNarkotikajenisEkstasi di Hotel Olimpicyaitu 

Saksi-7 (Mayor ChbSyafrilBahri,S.H) bertugassebagaikoordinator yang 
mengendalikanperedaranNarkotika, Saksi-3 (LettuChbAzrianto) 

bertugassebagaikoordinasidenganpihakberwajib, 
Terdakwabertugassebagaikoordinasidenganpihakberwajib, Saksi-2 (Letda Inf Rawan 
Widyatmoko) bertugassebagaibertugassebagaikoordinasidenganpihakberwajib, Saksi dan 

Saksi-4 (KoptuTlgTonoWastono) bertugassebagaipengelolabagiankeuanganhasilpenjualan 
dan Saksi-6 (Kopka Jas SigitSantosa) bertugassebagaikoordinasidenganpihakberwajib. 

 

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 22
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10. Bahwakeuntungan yang diperolehdarihasilpenjualanNarkotikajenisEkstasiyaitu Saksi -7 
(Mayor ChbSyafrilBasri,S.H) mendapatkansejumlah Rp15.000.000,00 (lima belasjuta rupiah) 

perminggu, Saksi-3 (LettuChbAzrianto) mendapatkansejumlah Rp8.000.000,00 (delapanjuta 
rupiah) perminggu, Terdakwamendapatkansejumlah Rp4.000.000,00 (empatjuta rupiah) 
perminggu, Saksi-2 (Letda Inf Rawan Widyatmoko) mendapatkansejumlah Rp4.000.000,00 

(empatjuta rupiah) perminggu, Saksi-4 (KoptuTlgTonoWastono) mendapatkansejumlah 
Rp8.000.000,00 (delapanjuta rupiah) perminggu, Saksimendapatkansejumlah 

Rp8.000.000,00 (delapanjuta rupiah) perminggu, Saksi-6 (Kopka Jas SigitSantosa) 
mendapatkansejumlah Rp3.000.000,00 (tigajuta rupiah) perminggu dan 
KoptuSuhermanmendapatkansejumlah Rp3.000.000,00 (tigajuta rupiah) perminggu. 

 
11. Bahwa pada hariSenin tanggal 2 September 2019 sekirapukul 21.00 WIB 

Saksiberangkatdarirumahmenuju Hotel OlimpicTamansari Jakarta Barat, sekirapukul 22.15 
WIB Saksidihubungi oleh Saksi-10 (Sdr.Mispan) untuk naik kelantai 3 kamar 301 
selanjutnyaSaksimenujukamar 301 dan saattiba di kamar 301 di 

dalamkamarnyasudahadaTerdakwa, Saksi-2 (Letda Inf Rawan Widyatmoko), Saksi-6 (Kopka 
Jas SigitSantosa), Saksi-10 (Sdr.Mispan), Saksi-9 (Sdr.Darwanto), Saksi-11 (Sdr.Ngapdul), 

Sdr. Agung, Sdr. Firman, Sdr. Junaedi, Sdri. 
Itasedangmengocokarisansetelahitudilanjutkandenganmakan-makan di kamartersebut, 
selangbeberapamenitkemudiandatang Saksi-4 (KoptuTlgTonoWastono), sekirapukul 23.30 

WIB Sdr. Agung, Sdr. Firman, Sdr. Junaedi, Sdr.Surya dan Saksi-6 (Kopka Jas SigitSantosa) 
keluardarikamar 301. 
 

12. Bahwasekirapukul 23.40 WIB ada yang mengetukpintukamar 301 
setelahdibukaternyatapetugas BNNP melakukanpenggerebekanlaluanggota TNI dan orang 

Sipildipisahkemudiananggota BNNP melakukanpenggeledahan di dalamkamar 301 
laluditemukan 1 (satu) kantongplastikhitamberisikanNarkotikajenisEkstasi, sekirapukul 00.00 
WIB petugasdariGartap l/Jakarta datangkemudianmembawaSaksi, Terdakwa, Saksi-2 (Letda 

inf Rawan Widyatmoko), Saksi-4 (KoptuTlgTonoWastono) dan Saksi-6 (Kopka Jas 
TeguhSamntosa) kekantorGartap l/Jakarta, sekirapukul 01.00 WIB dilakukanpemeriksaan 

urine setelahitudiketahuihasil urine Saksi, Terdakwa, Saksi-2 (Letda inf Rawan Widyatmoko), 
dan Saksi-6 (Kopka Jas SigitSantosa) positifmengandungMethampetamina dan 
Ampetahminasedangkan urine Saksi-4 (KoptuTlgTonoWastono) negatif. 

 
Atas keteranganSaksitersebutTerdakwamembenarkanseluruhnya. 

 
Saksi-6  
Nama lengkap : Sigit Santosa 

Pangkat, NRP : Kopka Jas, 83290 
Jabatan : Ta Denma 

Kesatuan : Lantamal III 
Tempat, tanggallahir :  Banjarnegara, 19Juli 1975 
Kewarganegaraan :  Indonesia 

Jeniskelamin :  Laki-laki 
Agama                    :  Islam 

Tempattinggal : Mess Usman Harum Lantamal III Jl. Gunung Sahari Ancol No.2 
Jakarta Utara. 

 

Pada pokoknyasebagaiberikut: 
 

1. BahwaSaksikenaldenganTerdakwasekirabulanMaret 2019 saatSaksibekerjasebagai 
Security perbantuanpengamanan (BKO) di Hotel OlimpicTamansari Jakarta Barat. 
 

2. Bahwaanggota TNI yang bekerjasebagai Security perbantuanpengaman (BKO) yaitu: 
 

a. Saksi-7 (Mayor ChbSyafrilBahri, S.H) alias Remakosebagai Chief Security 
 
b.  Terdakwa (LettuChbAzrianto) alias Yantosebagai As/Waka Chief Security 

 
c. Saksi-2 (Letda Inf Albert SugengSadono) alias Robert sebagaiAnggota Tim 

Koordinasi. 

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
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d. Saksi-3 (Letda Inf Rawan Widyatmoko) alias Reno sebagaiAnggota Tim Koordinasi. 

 
e. Saksi-4 (KoptuTonoWastono) alias TonosebagaiAnggota Tim Koordinasi. 
 

f. Saksi-5 (Koptu Muhamad Nuh) alias Nuh sebagaiAnggota Tim Koordinasi. 
 

g. Saksi-6 (KopkaSigitSantosa) alias SigitsebagaiAnggota Tim Koordinasi. 
 
h. KoptuSuhermansebagaiAnggota Tim Koordinasi. 

 
3. Bahwa orang sipil yang bekerja di Hotel Olimpic Taman Sari Jakarta Barat 

sebagaiperbantuanpengaman (Security BKO) yaitu: 
 

a. Saksi-9 (Sdr. Darwanto) sebagai Security sekaligusperbantuanpengamanan (BKO). 

 
b. Saksi-10 (Sdr. Mispan) sebagai Security sekaligusperbantuanpengamanan (BKO). 

 
c. Saksi-11 (Sdr. Ngabdul) sebagai Security sekaligusperbantuanpengamanan (BKO). 
 

d. Sdr. Ngadirinsebagai Security sekaligusperbantuanpengamanan (BKO). 
 
e. Sdr. Rijalsebagai Security sekaligusperbantuanpengamanan (BKO). 

 
f. Sdr. Yudisebagai Security sekaligusperbantuanpengamanan (BKO). 

 
g. Sdr.Agungsebagai Security sekaligusperbantuanpengamanan (BKO). 
 

h. Sdr. Surya sebagai Security sekaligusperbantuanpengamanan (BKO). 
 

i. Sdr. Firman alias Acengsebagai Security sekaligusperbantuanpengamanan (BKO). 
 
j. Sdr. Abel Security sekaligusperbantuanpengamanan (BKO). 

 
4. Bahwa pada bulanMaret 2019 Saksiditawari oleh Saksi-3 (LettuChbAzrianto) 

ikutbergabungpatunganmembeliNarkotikajenisEkstasi oleh 
Terdakwauntukmendapatkanpenghasilantambahan, namunsaatituSaksibelum punya uang. 
 

5. Bahwa pada bulan April 2019 Saksiikutpatungansejumlah Rp20.000.000,00 
(duapuluhjuta rupiah), uangtersebutSaksiserahkankepada Saksi-4 (KoptuTlgTonoWastono) 

laludiserahkankepadaTerdakwa. 
 
6. BahwasepengetahuanSaksi yang ikutpatunganuntukmembeliNarkotikajenisEkstasiyaitu 

Saksi-7 (Mayor ChbSyafrilBahri, S.H), Saksi-3 (LettuChbAzrianto), Terdakwa, Saksi-2 (Letda 
Inf Rawan Widyatmoko), Saksi-4 (KoptuTlgTonoWastono), Saksi-5 (KoptuPtr Muhamad Nuh), 

Saksi dan Koptu Herman. 
 
7. BahwaSaksitidakmengetahuibagaimanacaramaupun system 

pengedarannarkotikajenisekstasi di Hotel Olimpictersebutdijalankan. 
 

8. Bahwadariuang yang 
dikumpulkantersebutSaksimenerimabagiankeuntunganperminggunyasejumlah 
Rp1.000.000,00 (satujuta rupiah) sampaidengan Rp3.500.000,00 (tigajuta lima ratusribu 

rupiah). 
 

9. Bahwa pada tanggal 2 September 2019 sekirapukul 00.00 WIB pada saatSaksimakan di 
lantai 6 di dapur Hotel Olimpic, selanjutnyadatang 2 (dua) orang petugas BNNP DKI Jakarta 
menodongSaksidengansenjataapi pistol sambilmengatakan ’’janganbergerak, 

kamuanggotaya” laluSaksimenjawab "sayabukananggota Pak, sayakerjadisini” dijawablagi 
oleh petugas BNNP ”yaudah, ikutsaya” selanjutnyaSaksidibawakelantai 3 setibanya di lantai 

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
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3 sudahbanyakpetugas BNNP, setelahituSaksimenunggudiluarpintukamar 301 Hotel Olimpic 
yang diawasi oleh petugas BNNP. 

 
10. BahwaselangbeberapamenitTerdakwa, Saksi-2 (Letda Inf Rawan Widyatmoko), Saksi-4 
(KoptuTlgTonoWastono), Saksi-5 (KoptuPtr Muhamad Nuh), serta orang sipilnya Saksi-9 

(Sdr.Darwanto), dan Saksi-10 (Sdr.Mispan) yang berada di dalamkamar 301 
diajakkeluartermasukSaksi, kemudianSaksi, Terdakwa, Saksi-2 (Letda Inf Rawan 

Widyatmoko), Saksi-4 (KoptuTlgTonoWastono) dan Saksi-5 (KoptuPtr Muhamad Nuh) 
dibawakekantorKogartap l/Jakarta sedangkan Saksi-10 (Sdr.Mispan) dan Saksi-9 
(Sdr.Darwanto) dibawakekantor BNNP DKI Jakarta berikutbarangbukti yang 

diamankanberupaNarkotikajenisEkstasi. 
 

Atas keteranganSaksitersebutTerdakwamembenarkanseluruhnya. 
 
Saksi-7  

Nama lengkap : Syafril Bahri, S.H 
Pangkat, NRP :  Mayor Chb, 21930076770773 

Jabatan :  Pabanda Dukkom Paban II/Kom 
Kesatuan :  Skomlek TNI 
Tempat, tanggallahir :  Padang, 7Juli 1973 

Kewarganegaraan :  Indonesia 
Jeniskelamin :  Laki-laki 
Agama                    :  Islam 

Tempattinggal : Komplek Yonhub/Dithubad RT.06 RW.04 BT 90 Pos 
PengumbenKelapa Dua Kebon Jeruk Jakarta Barat. 

. 
Pada pokoknyasebagaiberikut: 

 

1. Bahwa pada tahun 2015 Saksimulaibekerja di Hotel OlimpicTamansari Jakarta Barat 
dan saatitusudahadaperedarannarkotikajenisEkstasinamunSaksitidakmengetahuidarimana di 

dapatNarkotikajenisEkstasitersebut. 
 
2. BahwaSaksikenaldenganTerdakwasekiratahun 2017 pada 

waktuTerdakwabergabungsebagai Security BKO di Hotel Olimpic, 
antaraSaksidenganTerdakwadalamhubunganrekankerja dan tidakadahubungankeluarga. 

 
3. BahwajabatanSaksi di Hotel Olimpicadalahsebagai Chief Security 
sedangkanTerdakwasebagai Wakil Chief Security. 

 
4. Bahwa pada bulanAgustus 2017 SaksimendapatTawarandari Saksi-9 (Sdr.Darwanto) 

dan Saksi-10 (Sdr.Mispan) untukmengumpukanuangsebagai modal 
penjualannarkotikajenisekstasisertamenjanjikanmendapatkankeuntungandaripenjualanterseb
ut.   

 
5. Bahwasetelahmendapattawarandari Saksi-9 (Sdr.Darwanto) dan Saksi-10 

(Sdr.Mispan) tersebut, selanjutnyamenyampaikankepadaTerdakwa, Saksi-4 
(KoptuTlgTonoWastono) dan Saksi-5 (KoptuPtr Muhamad Nuh), 
selanjutnyadisepakatimasing-masingmengumpulkan dana Rp60.000.000,00 (enampuluhjuta 

rupiah). 
 

 
 
 

 
6. Bahwaselanjutnya Saksi-3 

(LettuChbAzrianto)menitipkanuangsejumlahRp20.000.000,00 (duapuluhjuta rupiah) 
untukdiserahkankepada Saksi-10 (Sdr.Mispan), sedangkan Saksi-4 (KoptuTlgTonoWastono) 
dan Saksi-5 (KoptuPtr Muhamad Nuh) menyerahkansendirikepada Saksi-10 (Sdr.Mispan) 

tanpamelaluiSaksi. 
 

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
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7. Bahwaselanjutnyauang yang dikumpulkantersebutdikelola oleh Saksi-9 (Sdr.Darwanto) 
dan Saksi-10 (Sdr.Mispan), dan merekaberduamelaporkanperkembanganyakepadaSaksi . 

 
8. BahwaSaksi juga menyampaikankepadaanggota Security BKO yang 
barumasukyaituTerdakwa, Saksi-2 (Letda Inf Rawan Widyatmoko) dan Saksi-6 (Kopka Jas 

SigitSantosa) agar ikutmengumpulkaniuranuntukmendapatkantambahan, dan 
sepengetahuanSaksimasing-masingmengumpulkanuangsejumlah Rp20.000.000,00 

(duapuluhjuta rupiah) 
 
9. Bahwadariuang yang dikumpulkantersebutSaksimendapatbagiankeuntungansejumlah 

Rp6.000.000,00 (enamjuta rupiah) sampaidengan Rp10.000.000,00 (sepuluhjuta rupiah) 
perminggutergantungpenjualan yang diserahkanmelaluiSdr.Surya. 

 
10. BahwasepengetahuanSaksiTerdakwa dan anggota Security lainnya juga 
mendapatkankeuntunganperminggunyanamunSaksitidakmengetahuisecarapastiberapabesar

bagianmasing-masing. 
 

11. Bahwa pada tanggal 4 September 2019 Saksimengetahuidariberita Detik.com 
tentangadanyapenggerebekan oleh petugas BNNP DKI Jakarta di kamar Hotel Olimpic pada 
tanggal 2 September 2019 sekirapukul 23.40 WIB dan barangbukti yang 

diamankanberupaNarkotikajenisEkstasisebanyak 2274 (duaribuduaratustujuhpuluhempat) 
butir. 
 

12. BahwaSaksimengetahuimemperjualbelikannarkotikadilarang oleh undang-undang dan 
pemerintahtetapikarena demi mendapatkanuangtambahanSaksi dan rekan -

rekanterpaksamelanggarlarangantersebut.  
 

Atas keteranganSaksitersebutTerdakwamembenarkansebagian dan 

menyangkalsebagian.Adapun yang disangkal oleh 
TerdakwaadalahbahwaTerdakwamulaiberkerja di Hotel Olimpic pada tahun 2018 dan 

ikutiuran pada tahun 2019. 
 
Atas sangkalanTerdakwatersebut, SaksimembenarkanketeranganTerdakwa. 

 
Menimbang, Bahwa para Saksi yang tidak hadir telah dipanggil oleh Oditur Militer 

secara sah dan patut, namun tidak dapat hadir di persidangan dikarenakan Saksi-8 (Koptu 
Mer Supriyanto) sedang sakit akibat kecelakaan, Saksi-9 (Sdr.Darwanto), Saksi-10 
(Sdr.Mispan), dan Saksi-11 (Ngabdul) sedang menjalani penahanan di Lapas Cipinang dan 

tidak mendapatkan ijin untuk hadir di persidangan  sedangkan Saksi-12 (Brigpol Edisson 
Simanjuntak, S.H) sedang melaksanakan tugas pengamanan dalam rangka PSBB Covid-19, 

selanjutnya Oditur Militer menyatakan tidak sanggup untuk menghadirkan dipersidangan dan 
menyarankan keterangan para Saksi dalam pemeriksaan penyidikan untuk dibacakan, dan 
keterangan tersebut sebelumnya sudah diberikan dibawah sumpah, maka sesuai dengan 

ketentuan Pasal 155 Ayat (2) Undang-Undang Republik Indonesia Nomor 31 Tahun 1997 
tentang Peradilan Militer keterangan itu disamakan nilainya dengan keterangan Saksi 

dibawah sumpah yang diucapkan di sidang. 
 
Menimbang, Bahwa keterangan para Saksi dalam Berita Acara Pemeriksaan telah 

diberikan dibawah sumpah dan yang bersangkutan tidak hadir dipersidangan, maka dengan 
mendasari ketentuan Pasal 155 Ayat (1) dan Ayat (2) Undang-Undang Republik Indonesia 

Nomor 31 Tahun 1997 tentang Peradilan Militer, dengan persetujuan Terdakwa dan Oditur 
Militer, keterangan para Saksi dalam Berita Acara Pemeriksaan yang dibuat oleh Penyidik 
dibacakan sebagai berikut: 

 
 

 
 
Saksi-8 

Nama lengkap : Supriyanto 
Pangkat, NRP :  Koptu Mer, 92149 

Jabatan :  Taban Mak 

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 26
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Kesatuan :  Kogartap I/Jakarta 
Tempat, tanggallahir :  Bogor, 11Agustus 1976 

Kewarganegaraan :  Indonesia 
Jeniskelamin :  Laki-laki 
Agama                    :  Kristen Katholik 

Tempattinggal : Kp. Curug RT.06 RW.03 Pakansari Bogor Jawa Barat. 
 

 
Pada pokoknyasebagaiberikut: 
 

1. BahwaSaksitidakkenaldenganTerdakwasekiratahun 2018 di StafpemakamanGartap 
l/Jakarta dalamhubunganantaraatasan dan bawahan, tidakadahubungankeluarga. 

 
2. Bahwa pada awalnya Saksi tidak mengetahui kalau Terdakwa telah melakukan tindak 
pidana penyalahgunaan Narkotika, dan Saksi baru mengetahuinya pada hari Selasa tanggal 

03 September 2019 sekira pukul 15.00 WIB setelah dilakukan Test Urine terhadap Terdakwa 
oleh penyidik dan hasilnya Positif (+) mengandung Amphetamina dan Methampetamina 

diduga kandungan Narkotika jenis Sabu-sabu. 
 
3. Bahwa cara pengecekan dan pemeriksaan urine tersebut yang pertama adalah 

Penyidik (mempersiapkan 1 (satu) buah pot bening kecil untuk menampung urine Terdakwa, 
selanjutnya Penyidik mencelupkan alat Multi Drug test Panel merek StandaRigen 6 (enam) 
parameter, setelah beberapa saat alat tersebut diangkat dan diketahui hasil dari pengecekan 

urine tersebut Positif (+) mengandung Amphetamina dan Methampetamina diduga 
kandungan Narkotika jenis Sabu-sabu. 

 
4. Bahwa Selanjutnya 1 (satu) buah pot bening kecil tersebut disegel dan dilak untuk 
dibawa ke BNN Lido Bogor Jawa Barat guna dilakukan pemeriksaan secara Laboratiris untuk 

mengetahui secara pasti Narkotika jenis apa yang dikonsumsi oleh Terdakwa guna 
mendapatkan hasil yang berkekuatan hukum tetap serta dapat dijadikan sebagai barang bukti 

atas perkara Penyalahgunaan Narkotika yang diduga dilakukan oleh yang bersangkutan. 
 
5. Bahwa yang melaksanakan pengawasan pada saat test urine di Pomdam Jaya adalah 

saya dan Saksi-1 (Sertu Tri Wahono), piket Idik Mapomdam Jaya, pada saat test urine 
menggunakan alat yang saya tidak tahu namanya dan dilakukan oleh piket Idik Mapomdam 

Jaya.  
 
6. Bahwa Saksi tidak mengetahui awal mula diketahuinya Terdakwa diduga melakukan 

Penyalahgunaan Narkotika, namun Saksi hanya mengetahuinya dari hasil pemeriksaan test 
urine milik Terdakwa yang dilakukan oleh penyidik dengan hasil Positif (+) mengandung 

Amphetamina dan Methampetamina diduga kandungan Narkotika jenis Sabu -sabu.  
 
7. Bahwa Saksi tidak mengetahui dimana, bersama dengan siapa Terdakwa 

mengkonsumsi Narkotika dan untuk jenis Narkotika yang dikonsumsi berdasarkan hasil tes 
urine di Pomdam Jaya bahwa Terdakwa telah mengkonsumsi Narkotika jenis Sabu -sabu.

  
8. Bahwa menurut Saksi tidak dibenarkan bagi seorang Prajurit TNI khususnya Angkatan 
Darat untuk mengkonsumsi Narkotika jenis apapun karena mengkonsumsi Narkotika atau 

obat-obatan terlarang merupakan 7 (tujuh) pelanggaran berat yang berdampak pada 
pemberhentian dengan tidak hormat.  

 
Atas keteranganSaksitersebutTerdakwamembenarkanseluruhnya. 

 

 
 

 
Saksi-9 
Nama lengkap : Darwanto  

Pekerjaaan :  Security Hotel Olimpic 
Tempat, tanggallahir :  Pekalongan, 13Oktober 1972 

Kewarganegaraan :  Indonesia 

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 27
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Jeniskelamin :  Laki-laki 
Agama                    :  Islam 

Tempattinggal : Jl. Telaga Murti II RT.22 RW.01, No.86, Kel. Sunter Jaya, Kec.  
Tanjung Priok Jakarta Utara. 

 

Pada pokoknyasebagaiberikut: 
 

1. BahwaSaksikenaldenganTerdakwasekiratahun 2017 saatSaksibekerjasebagai Security 
perbantuanpengamanan (BKO) di Hotel OlimpicTamansari Jakarta Barat. 
 

2. BahwadalamstrukturorganisiperedaranNarkotikajenisEkstasi di Hotel Olimpicadalah: 
 

a. Saksi-7 (Mayor ChkSyafrilBahri, S.H) sebagai Chief Security. 
 

b. Saksi-3 (LettuChbAzrianto) sebagai Wakil Chief Security. 
 

c. Terdakwa (Letda Inf Albertus SugengSadono) sebagaiKoordinatorkeamanan. 
 

d. Saksi-2 (Letda Inf Rawan Widyatmoko) sebagaiKoordinatorkeamanan. 
 
e. Saksi-4 (KoptuTlgTonoWastono) sebagaiKoordinatorkeamanan. 

 
f. Saksi-5 (KoptuPtr Muhamad Nuh) sebagaiKoordinatorkeamanan. 

 
g. Sdr. Rizal sebagaiJoki di Hotel Olimpic. 
 

h. Sdr. Abel sebagai Joki di Hotel Olimpic 
 

i. Sdr. WawansebagaiJoki di Hotel Grand Paragon. 
 
j. Sdr. Alex sebagaiJoki di Hotel Grand Paragon. 

 
3. BahwaperanSaksibersamateman-temandalamperedaranNarkotikajenisEkstasi di Hotel 

Olimpic Jl. Mangga Besar 7 No. 63 RT.06 RW.02 Kel. TangkiKec. Tamansari Jakarta Barat 
adalah: 
 

a. Saksisendiriberperanmembantu Saksi-7 (Mayor ChbSyafrilBahri, S.H) 
mencarijalanpersediaanNarkotikajenisEkstasi dan 
menjadiperantaradenganpemilikNarkotikajenisEkstasi. 

 
b. Saksi-10 (Sdr.Mispan) 

berperansebagaikeuanganmenampunguanghasilperedaranNarkotikajenisEkstasi dan 
untukjatahkoordinasidenganpihak-pihakterkait.  
 

c. Saksi-4 (KoptuTlgTonoWastono) berperansebagaipemasokNarkotikajenisEkstasike 
room karaoke Hotel Olimpic dan room karaoke Hotel Grand Paragon melaluijoki -joki 

yang berhubunganlangsungdenganpengunjung. 
 
d. Saksi-5 (KoptuPtr Muhamad Nuh) berperansebagaipemasokNarkotikajenisEkstasike 

room karaoke Hotel Olimpic dan room karaoke Hotel Grand Paragon melaluijoki -joki 
yang berhubunganlangsungdenganpengunjung. 

 
e. Saksi-6 (Kopka Jas SigitSantosa) berperansebagaipemasokNarkotikajenisEkstasike 
room karaoke Hotel Olimpic dan room karaoke Hotel Grand Paragon melaluijoki -joki 

yang berhubunganlangsungdenganpengunjung. 
 

f. Terdakwa (Letda Inf Albertus SugengSadono) 
berperansebagaikoordinasidenganpihak-
pihakterkaitnamundiluarjatahkoordinasisepertiadanyapermintaangratisanatau discount 

untukpembelianNarkotikajenisEkstasi. 
 

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 28
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g. Saksi-2 (Letda Inf Rawan Widyatmoko) berperansebagaikoordinasidenganpihak-
pihakterkaitnamundiluarjatahkoordinasisepertiadanyapermintaangratisanatau discount 

untukpembelianNarkotikajenisEkstasi. 
 
h. Saksi-3 (LettuChbAzrianto) berperansebagaipengganti Saksi-7 (Mayor 

ChbSyafrilBahri, S.H) ketikatidakditempat dan bagiankoordinasikepadasesama TNI 
lainnya. 

 
i.  Saksi-7 (Mayor ChbSyafrilBahri, S.H) berperansebagaipenyandang dana dan yang 
mengelolabisnisperedaranNarkotikajenisEkstasi. 

 
4. BahwaSaksidimintai tolong oleh Saksi-7 (Mayor Chb Syafril Bahri, S.H.) untuk mencari 

link/jalur sediaan barang Ekstasi, karena link/jalur dari Saksi-7 (Mayor Chb Safril Bahri, S.H.) 
sedang tidak ada sediaan Ekstasi, sehingga Saksi berusaha untuk menghubungi teman -
temannya yang pernah berkecimpung dalam peredaran Ekstasi. 

 
5. BahwaSaksi sudah dua kali ini mendapatkan sediaan Ekstasi dalam Bisnis Peredaran 

Ekstasi yang dipimpin Saksi-7 (Mayor Chb Syafril Bahri, S.H.), sebagai berikut 
 

a. Pertama sekira Awal Bulan Agustus 2019 sekira pukul 13:00 WIB Saksi 

mendapatkan sediaan Ekstasi dari Emon Tomasoa yang merupakan Narapidana LP 
Cipinang yang dikenal sejak 2013 saat Diskotik Stadium masih buka, Emon Tomasoa 
merupakan karyawan di Diskotik Stadium, dan Saksi masih menyimpan nomor kontak 

nya saya tulis “BNG MON 085776663866” dan “BNG MON XL 087885706399”,  Ekstasi 
sebanyak 10.000 (sepuluh ribu) butir Tablet yang terdiri dari warna krem bentuk Bata 

dan warna orange bentuk pyramid. Ekstasi tersebut diantar kurir dan diterima langsung 
oleh Saksi-7 (Mayor Chb Safril Bahri, S.H.), dan sudah beredar dan mendekati habis.
  
 

b. Kedua pada hari Senin tanggal 02 September 2019 Pukul 23:00 WIB Saksi 
mendapatkan Ekstasi dari Sdr. JO yang di tahan di LP Salemba kemudian di arahkan 

komunikasi dengan Sdr. MIKE yang yang sempat tidak aktif, Sdr. MIKE merupakan 
Narapidana LP Salemba, kontaknya saya tulis “MIKE 085925756724” dan “MIKE SPT 

081364157989”, sebanyak 2274 (dua ribu dua ratus tujuh puluh empat) Butir Tablet 
Ekstasi warna Hijau Muda bentuk Minion, barang tersebut diantar kurirnya ke Hotel 
Olympic sekaligus buka kamar no. 106 dan menaruh barang di bawah bantal, setelah 

beres kemudian oleh Kurir kunci kamar 106 ditaruh di Resepsionist, setelah itu Saksi 
menyuruh Saksi-11 (Sdr. NGAPDUL) untuk mengambilkan kunci kamar 106 yang 

berada di resepsionist, kemudian bersama-sama dengan Saksi-10 (Sdr.Mispan), Saksi-
4 (Koptu Tlg Tono Wastono), Saksi-5 (Koptu Ptr Muhamad Nuh), Terdakwa  dan Saksi-2 
(Letda Inf Rawan Widyatmoko), mengambil barang tersebut untuk dipindahkan ke 

kamar 301 setelah dikamar 301 dilakukan penghitungan dan diterima oleh para anggota 
TNI untuk didistribusikan ke joki kemudian dilaporkan ke Saksi-7 (Mayor Chb Safril 

Bahri, S.H.). Ekstasi tersebut belum sempat beredar sudah keburu diamankan oleh 
petugas BNNP DKI Jakarta.  

 

6. BahwaSaksimembeliNarkotikajenisEkstasidenganhargasejumlah Rp170.000,00 
(seratustujuhpuluhribu) perbutirnyadenganpembeliansebanyak 10.000 (sepuluhribu) 
butirsehinggajumlah total yang harusdibayarsejumlah Rp1.700.000.000,00 

(satumilyartujuhratusjuta rupiah) yang dibayarsecarabertahapyaitu 4 (empat) kali 
bayardenganuang cash, pertamauangmukasejumlah Rp200.000.000,00 (duaratusjuta rupiah) 

yang kedua Rp500.000.000,00 (lima ratusjuta rupiah) yang ketiga Rp650.000.000,00 
(enamratus lima puluhjuta rupiah) dan yang keempatsejumlah Rp350.000.000,00 (tigaratus 
lima puluhjuta rupiah) dan pada setiappembayaranSdr. 

EmonTomasoamenyuruhkurirnyauntukmengambiluangtersebutke Hotel Olimpic. 
 

7. BahwaSaksimendapatkanupahmingguansejumlah Rp2.500.000,00 (duajuta lima 
ratusribu rupiah) dan upahhariansejumlah Rp200.000,00 (duaratusribu rupiah) dan 
komisisetelahpersediaanNarkotikajenisEkstasiturun yang 

pertamamelaluiperantaraSaksisejumlah Rp10.000.000,00 (sepuluhjuta rupiah) per 1000 
(seribu) butir dan yang Saksiterimabarusejumlah Rp85.000.000,00 (delapanpuluh lima juta 

rupiah) dari 10.000 butir. 

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
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8. Bahwasekirapukul 23.40 WIB di dalamkamar 301 Hotel Olimpic Jl. Mangga Besar 7 No. 
63 RT.06 RW.02 Kel. TangkiKec. Tamansari Jakarta Barat, petugas BNNP DKI Jakarta 

menggerebekSaksibersama Saksi-11 (Sdr.Ngapdul), Saksi-10 (Sdr.Mispan), Saksi-4 
(KoptuTlgTonoWastono), Saksi-5 (KoptuPtr Muhamad Nuh), Terdakwa, dan Saksi-2 (Letda 
Inf Rawan Widyatmokolalupetugas BNNP melakukanpenggeledahanditemukan 1 (satu) 

kantongpalsting yang berisi 2274 (duaribuduaratustujuhpuluhempat) 
butirNarkotikajenisEkstasi di dalamlemarimejatelevisi. 

 
9. Bahwa kemudian anggota TNI nya dibawa oleh petugas Gartap 1 /Jakarta ke kantor 
Gartap 1/Jakarta, sedangkan yang sipilnya dibawa ke kantor BNNP DKI Jakarta berikut 

barang bukti berupa Narkotika jenis Ekstasi sebanyak 2274 (dua ribu dua ratus tujuh puluh 
empat) butir terdri dari: 

 
a. Kode 1 s.d Kode 45 = 1(Satu) Bungkus Plastik Klip bening berisikan 50 (Lima 
Puluh) Butir Tablet Ekstasi warna Hijau Muda bentuk Minion.  

 
 b. Kode 46 = 1(Satu) Bungkus Plastik Klip bening berisikan 24 (Dua  puluh empat) 

Butir Tablet Ekstasi warna Hijau Muda bentuk Minionuntukpemeriksaanlebihlanjut. 
 
10. Bahwa Pemilik Barang bukti Narkotika yang berhasil disita di tempat kejadian dengan 

Total keseluruhan 2274 (dua ribu dua ratus tujuh puluh empat) Butir Tablet Ekstasi yang 
terdiri dari 46 (Empat puluh enam) Bungkus Plastik Klip bening berisikan Tablet Ekstasi 
warna Hijau Muda bentuk Minion adalah Saksi-7 (Mayor Chb Syafril Bahri, S.H.)yang 

merupakan Anggota TNI AD Garnisun Gartap 1 yang bekerja sebagai Chief Security Hotel 
Olympic, sedangkan Saksi dan yang lainnya yaitu Saksi-10 (Sdr.Mispan), Saksi-4 (Koptu Tlg 

Tono Wastono), Saksi-5 (Koptu Ptr Muhamad Nuh), Terdakwa  dan Saksi-2 (Letda Inf Rawan 
Widyatmoko) bertugas membantu bisnis peredaran Ekstasi tersebut. 
 

Atas keteranganSaksitersebutTerdakwamembenarkansebagian dan 
menyangkalsebagian.Adapun yang disangkal oleh Terdakwaadalahsebagaiberikut: 

 
a. BahwaTerdakwakenaldenganSaksi pada tahun 2018 bukantahun 2017 karena 
pada tahun 2017 TerdakwamasihmengikutipedidikanSecapa. 

 
b.

 BahwatugasTerdakwasebagaikoordinatorpengamanantidakpernahmemberikangrat
isanataudisconpembeliannarkotikatetapihanyamendampingi security dan orang sipil. 
 

c. BahwaTerdakwatidakpernahikutmengambil dan menghitungnarkotika (ekstasi) dan 
belumpernahmelihatnarkotikatersebut. 

 
Atas sangkalanTerdakwatersebut, 
tidakdapatdikonfirmasikarenaSaksitidakhadirdalampersidangan. 

 
Saksi-10 

Nama lengkap : Mispan 
Pekerjaaan :  Security Hotel Olimpic 
Tempat, tanggallahir :  Wonogiri, 25 April 1974 

Kewarganegaraan :  Indonesia 
Jeniskelamin :  Laki-laki 

Agama                    :  Islam 
Tempattinggal : Kp. Salo No.7 RT.05 RW.005, Kel. Kembangan, Kec. Cengkareng 

Jakarta Barat. 

 
Pada pokoknyasebagaiberikut: 

 
1. BahwaSaksikenaldenganTerdakwasaatSaksibekerjasebagai Security 
perbantuanpengamanan (BKO) di Hotel OlimpicTamansari Jakarta Barat. 

 
2. Bahwastrukturorganisasipengamanan di Hotel Olimpic yang Saksiketahuiadalah: 
 

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
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a. Saksi-7 (Mayor Chb Syafril Bahri, S.H.) sebagai Chief Security BKO Hotel Olimpic 
yang diketahui sebagai anggota TNI AD yang berpangkat Mayor dan berdinas Mabes 

TNI Cilangkap. 
 

b. Saksi-3 (Lettu Chb Azrianto) sebagai Waka Cief Scurity BKO Hotel Olimpic yang 

diketahui sebagai anggota TNI AD yang berpangkat Lettu dan berdinas Gartap 
1/Jakarta.  
c. Terdakwa (Letda Inf Albertus Sugeng Sadono) alias Robert sebagai Danru 1 (satu) 

Security BKO di hotel Olimpic dan berdinas Gartap 1/Jakarta.  
 

d. Saksi-2 (Letda Inf Rawan Widiatmoko) alias Reno sebagai Danru 2 (dua) dan 

berdinas di Kopassus Cijantung.  
 

e. Saksi-5 (Koptu M. Nuh) sebagai Wakil Danru 1 (satu) Security BKO di hotel 
Olimpic dan berdinas Latamal III di Mangga Dua Jakarta Utara.  
 

f. Saksi-4 (Koptu Wastono) sebagai Wakil Danru 2 (dua) Security BKO di hotel 
Olimpic dan berdinas Latamal III di Mangga Dua Jakarta Utara.  

3. Bahwa orang sipil yang bekerja sebagai security di Hotel Olimpic berjumlah 6 (enam) 
orang di bagi menjadi 2 (dua) regu diantaranya sebagai berikut:  

 

a. Anggota regu 1 (satu) dibawah Danru Terdakwa (Letda Inf Albertus Sugeng 
Sadono):   
 1) Sdr. Surya. 

 
 2) Sdr. Firman 

 
 3) Saksi-10 (Sdr. Mispan) 
 

b. Anggota regu 2 (dua) dibawah Danru Saksi-2 (Letda Inf Rawan Widiatmoko): 
 

 1) Sdr. Agung. 
 
 2) Sdr. Junaedi. 

 
 3) Saksi-9 (Sdr. Darwanto).  

 
Untuk waktu kerja mulai dari sekira pukul 20.30 WIB s.d 04.00 WIB.  

 

4. Bahwaperanmasing-masingdalamperedaranNarkobajenisekstasi di Hotel Olimpic 
Jakarta Barat adalah: 
 

a. Saksi-7 (Mayor ChbSyafrilBahri, S.H) sebagai Chief Security BKO Hotel Olimpic 
Jakarta Barat dan berperansebagaipenyandang dana dan 

pengelolabisnisperedaranNarkotikajenisEkstasi. 
 

b. Saksi-2 (LettuChbAzrianto) sebagai Wakil Chief Security BKO Hotel Olimpic dan 

berperansebagaipembantu Saksi-7 (Mayor ChbSyafrilBahri, S.H) 
mencarijalanpersediaanNarkotikajenisEkstasi, 

menjadiperantaradenganpemilikNarkotikajenisEkstasi dan yang 
memberikanuangkoordinasiataukeamanankepadapihak TNI. 
 

c. Terdakwa (Letda Inf Albertus SugengSadono) sebagaiDanru 1 Security BKO Hotel 
Olimpic dan berperansebagaikoordinasikepadaaparat TNI 
maupunPolriapabilaadakegiatanrazia di Hotel Olimpic dan 

mengamankanataumenjagaaktivitaspenjualanNarkotikajenisEkstasi yang dilakukan oleh 
Sdr. Rizal, dan Sdr. Abel di Hotel Olimpic dan berjaga-jaga di Hotel Olimpic. 
 

d. Saksi-2 (Letda Inf Rawan Widyatmoko) sebagaiDanru 2 Security BKO Hotel 
Olimpic dan berperansebagaikoordinasikepadaaparat TNI 

maupunPolriapabilaadakegiatanrazia di Hotel Olimpic dan 
mengamankanataumenjagaaktivitaspenjualanNarkotikajenisEkstasi yang dilakukan oleh 

Sdr. Rizal, dan Sdr. Abel di Hotel Olimpic dan berjaga-jaga di Hotel Olimpic. 
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e. Saksi-5 (KoptuPtr Muhamad Nuh) sebagai Wakil Danru 1 Security BKO Hotel 
Olimpic dan berperansebagaipendistribusianNarkotikajenisEkstasikepadaSdr. Abel, dan 

Sdr. Rizal dijualkepadapengunjung Hotel 
OlimpickemudianmengumpulkanuanghasilpenjualanNarkotikajenisEkstasi.  
 

f. Saksi-4 (Koptu Tlg TonoWastono) sebagai Wakil Danru 2 Security BKO Hotel 
Olimpic dan berperansebagaipendistribusianNarkotikajenisEkstasikepadaSdr. Abel, dan 

Sdr. Rizal dijualkepadapengunjung Hotel 
OlimpickemudianmengumpulkanuanghasilpenjualanNarkotikajenisEkstasi. 
 

g. SaksisendirisebagaiAnggotaregu Security BKO dan 
berperansebagaikoordinasikepadapihakPolsekTamansari, Polres Jakarta Barat, Polda 

Metro Jaya, BNN Cawang, BNNP Jakarta. 
 
h. Sdr. JunaedisebagaiAnggota Security BKO dan berperansebagai yang 

menyiapkanuangkoordinasidari Saksi-4 (KoptuTlgTonoWastono) dan Saksi-5 (KoptuPtr 
Muhamad Nuh) untukdiberikankepadaSaksi. 

 
i. Sdr. FirmansebagaiAnggota Security BKO dan berperansebagai yang 
menyiapkanuangkoordinasidari Saksi-4 (KoptuTlgTonoWastono) dan Saksi-5 (KoptuPtr 

Muhamad Nuh) untukdiberikankepadaSaksi. 
 
j. Saksi-9 (Sdr.Darwanto) sebagaiAnggota Security BKO dan berperansebagai yang 

menyiapkanuangkoordinasidari Saksi-4 (KoptuTlgTonoWastono) dan Saksi-5 (KoptuPtr 
Muhamad Nuh) untukdiberikankepadaSaksi. 

 
5.
 BahwacarapendistribusianNarkotikajenisEkstasiyaitusetelahNarkotikajenisEkstasidatang

ke Hotel Olimpicselanjutnya Saksi-7 (Mayor ChbSyafrilBahri, S.H) memerintahkan Saksi-9 
(Sdr.Darwanto) untukmenyerahkankepada Saksi-4 (KoptuTlgTonoWastono) dan Saksi-5 

(KoptuPtr Muhamad Nuh) kemudian yang 
bersangkutanmembagikanNarkotikajenisEkstasitersebutkepadaSdr. Abel dan Sdr. Rizal yang 
di jualkepadapengunjung Hotel Olimpic dan kepadaSdr. Alex dan Sdr. Wawan yang 

dijualkepadapengunjung Hotel Grand Paragon. 
 

6. Bahwaharga 1 (satu) butirNarkotikajenisEkstasi yang dijual di Hotel Olimpicmaupun di 
Hotel Grand Paragon adalahsejumlah Rp650.000,00 (enamratus lima puluhribu rupiah). 
 

7. Bahwa Saksi tidak pernah melihat Terdakwa (Letda Inf Albertus Sugeng Sadono) alias 
Robert dan Saksi-2 (Letda Inf Rawan Widiatmoko) mengkonsumsi Narkotika jenis Extacy, 

namun untuk reaksi setelah mengkonsumsi Narkotika jenis Extacy Saksi melihat Terdakwa 
(Letda Inf Albertus Sugeng Sadono) alias Robert dan Saksi-2 (Letda Inf Rawan Widiatmoko) 
sedang ON (mabuk Extacy) pada setiap malam hari libur (Sabtu dan Minggu) di Pos depan 

Hotel Olimpic. 
 

8. Bahwa pada tanggal 2 September 2019 sekirapukul 22.30 WIB Saksi-9 (Sdr.Darwanto) 
menghubungi Saksi-11 (Sdr.Ngapdul) 
untukdisuruhturunkebawahmengambilNarkotikajenisEkstasisetelahitu Saksi -11 (Sdr.Ngapdul) 

memberitahukankepadaTerdakwa (Letda Inf Albertus SugengSadono) selanjutnyaSaksi dan 
Sdr. Surya diajak oleh Terdakwa (Letda Inf Albertus SugengSadono) 

untukmengambilNarkotikajenisEkstasi di lantai 1. 
 
9. Bahwaselanjutnya Saksi-9 (Sdr.Darwanto) bersamaSdr. Surya, Saksi-11 (Sdr.Ngapdul) 

dan Terdakwa (Letda Inf Albertus SugengSadono) turunkelantai 1 menggunakan lift 
kemudian Saksi-9 (Sdr.Darwanto) mengambilkartukamar 106 yang 

sebelumnyasudahditelepon oleh kurirNarkotikajenisEkstasi yang dititipkandibagianreseptionis 
Hotel Olimpic. 
 

10. BahwaselanjutnyaSaksi dan Saksi-11 (Sdr.Ngapdul) mengawasi dan menjaga di 
sekitrakamar 106 lantai 1 kemudianTerdakwa (Letda Inf Albertus SugengSadono), Sdr. Surya 

dan Saksi-9 (Sdr.Darwanto) masukkedalamkamar 106 selang 2 (dua) 

Disclaimer
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menitkemudianmerekakeluardarikamar 106 denganmembawaplastikwarnahitam yang 
dipegang oleh Sdr. Surya, dan selanjutnyaSaksi, Saksi-9 (Sdr.Darwanto) menujukamar 301 

menggunakan lift sedangkanSdr. Surya, dan Terdakwa (Letda Inf Albertus SugengSadono) 
menaikitanggasambilmembawaplastikwarnahitamtersebut. 
11. Bahwasekirapukul 22.40 WIB Saksi dan Saksi-9 (Sdr.Darwanto) masukkedalamkamar 

301 dan bertemudenganTerdakwa (Letda Inf Albertus SugengSadono), Sdr. Surya, Saksi -5 
(KoptuPtr Muhamad Nuh) dan Sdr. FirmansedangmenghitungjumlahNarkotikajenisEkstasi di 

ataskasur, setelahituSaksimelihat di 
ataskasurterdapatserpihanNarkotikajenisEkstasiwarnahijaumuda yang 
terbungkusplastikklipbeninglalu Saksi-5 (KoptuPtr Muhamad Nuh) 

mengambilsebagianserpihantersebutlaludimasukkankedalambotol merk oasis dan 
setelahdikocokberubahwarnamenjadiwarnahijau, selanjutnyameminum air 

dalambotoltersebutsebanyak 1 kali tegukansetelahitubotoltersebutdiletakkan di atasmeja. 
 
12. BahwaSaksimelihatserpihanNarkotikajenisEkstasitersebutdipegang oleh Terdakwa 

(Letda Inf Albertus SugengSadono) tidak lama kemudianSaksimelihatTerdakwa (Letda Inf 
Albertus SugengSadono), Saksi-11 (Sdr.Ngapdul), Saksi-5 (KoptuPtr Muhamad Nuh) 

mabukNarkotikajenisEkstasi, kemudiandatangSdr. Itamembawamakanan 1 bungkus nasi 
Babeh (ikancuek) kedalamkamar 301 lantai 3 untukdimakan oleh Saksi -5 (KoptuPtr 
Muhamad Nuh) setelahitu Saksi-2 (Letda Inf Rawan Widyatmoko) 

seorangdirimasukkedalamkamar mandi setelahituSdr. Surya dan Sdr. 
Firmankeluardaridalamkamarmenuju lobby Hotel untukmenemuiseseorang yang 
mengambiluangkeamanan di Hotel Olimpic.  

 
13. Bahwasekirapukul 23.30 WIB Saksimelihat Saksi-5 (KoptuPtr Muhamad Nuh), Saksi-4 

(KoptuTlgTonoWastono) dan Terdakwa (Letda Inf Albertus SugengSadono) 
sedangmenahanpintu agar tidakbisadibukakarenaada orang yang 
berusahamembukapintudariluar, karenatidakkuatmenahanakhirnyapintukamar 301 

terbukasaatitumasukkuranglebih 8 (delapan) orang yang mengakupetugas BNNP Jakarta 
yang dipimpin oleh Sdr. Amir, setelahitupetugas BNNP melakukanpenggeledahanterhadap 

badan dan ruangankamarlaluditemukanplastikwarnahitam yang 
berisiNarkotikajenisEkstasisebanyak 2274 (duaribuduaratustujuhpuluhempat) butir di 
dalamlacilemaritelevisi. 

 
14. Bahwasekirapukul 23.45 WIB datang 3 (tiga) orang petugasGartap 1/Jakarta 

menggunakanpakaian PDL lorengmasukkedalamkamar 301, setelahitu BNNP memanggil 
Manager Hotel dan Manager karaoke (Sdr. Agus) untukdimintaiketerangan, sekirapukul 02.15 
WIB tanggal 3 September 2019 Saksi, Saksi-11 (Sdr.Ngapdul), Saksi-9 (Sdr.Darwanto) dan 

Sdri. Itadiamankankekantor BNNP Jakarta. 
 

15. BahwaSaksimengetahuidari pengakuan Saksi-9 (Sdr.Darwanto) pada saat di amankan 
oleh petugas BNNP Jakarta pemilik barang bukti Pil Ekstasi yang disita tersebut adalah 
Saksi-7 (Mayor Chb Syafril Bahri, S.H) dan jumlahnya setelah di hitung di kantor BNNP 

Jakarta diketahui berjumlah 2.274 (dua ribu dua ratus tujuh puluh empat) butir.  
 

Atas keteranganSaksitersebutTerdakwamembenarkansebagian dan 
menyangkalsebagian.Adapun yang disangkal oleh Terdakwaadalahsebagaiberikut: 
 

a. BahwaTerdakwatidakpernahikutmengambil dan menghitungnarkotikajenisekstasi 
di Hotel Olimpic. 

 
b. BahwaTerdakwatidakpernah pada hariliburSabtu dan Minggudatanguntukmabuk di 
Hotel Olimpic.  

 
Atas sangkalanTerdakwatersebut, 

tidakdapatdikonfirmasikarenaSaksitidakhadirdalamperrsidangan. 
 
Saksi-11 

Nama lengkap : Ngapdul  
Pekerjaaan :  Security Hotel Olimpic 

Tempat, tanggallahir :  Klaten, 9Oktober 1978 
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Kewarganegaraan :  Indonesia 
Jeniskelamin :  Laki-laki 

Agama                    :  Islam 
Tempattinggal : Kampung Cibitung Telaga Asih RT.003 RW.05, Cikarang Jawa 

Barat. 

 
 

 
 
Pada pokoknyasebagaiberikut: 

 
1. BahwaSaksikenaldenganTerdakwasaatSaksibekerjasebagai Security 

perbantuanpengamanan (BKO) di Hotel OlimpicTamansari Jakarta Barat. 
 
2. Sepengetahuan Saksi anggota TNI dan SIPIL yang bergabung/bekerja BKO 

Pengamanan di Hotel Olympic yaitu :  
 

a. Saksi-2 (Letda Inf Rawan Widyatmoko) (TNI AD).  
 
b. Terdakwa (Letda Inf Albertus Sugeng Sadono) (TNI AD). 

 
c. Saksi-4 (Koptu Tono Wastono) (TNI AL).  
 

d. Saksi-5 (Koptu Muhamad Nuh) (TNI AL).  
 

e. Saksi-6 (Koptu Sigit Santosa) (TNI AL).  
 
f. Saksi-8 (Lettu Chb Azrianto) bagian Management Hotel Olympic (Chif Security) 

(TNI AD). 
 

g. SURYA bagian koordinasi pengamaan Hotel Olympic (SIPIL).  
 
h.  AGUNG bagian koordinasi pengamaan Hotel Olympic (SIPIL).  

 
i. ACENG alias FIRMAN bagian koordinasi pengamaan Hotel Olympic (SIPIL).  

 
j. Saksi-10 (Sdr.Mispan) bagian koordinasi pengamaan Hotel Olympic (SIPIL).  
 

k. JUN bagian koordinasi pengamaan Hotel Olympic (SIPIL).  
 

l. Saksi-9 (Sdr.Darwanto) bagian koordinasi pengamaan Hotel Olympic (SIPIL). 
 
m. Saksi-7 (Mayor Chb Syafril Bahri,S.H) Chif BKO Pengamanan Hotel Olympic (TNI).

  
 

3. BahwasepengetahuanSaksiperedaranNarkotikajenisEkstasi di Hotel Olimpicsejaktahun 
2017 saatadanyaperbantuanpengamanan (BKO) dan 
untukperedarannyaNarkotikajenisEkstasisudahke 7 (tujuh) kali. 

 
4. Bahwaharga 1 (satu) butirNarkotikajenisEkstasi yang diedarkan di Hotel 

Olimpicsejumlah Rp650.000,00 (enamratus lima puluhribu rupiah) dan 
NarkotikajenisEkstasitersebutberbentuk minion. 
 

5. Bahwa pada tanggal 2 September 2019 sekirapukul 20.00 WIB saatSaksijaga pos 
Security Hotel Olimpic, Saksidisuruh oleh Sdr. Surya untukmenemaninyamembukakamar 301 

selanjutnyaSaksibersamaSdr. Surya, Saksi-10 (Sdr.Mispan), dan Sdr. Firmanmenujukamar 
301, selanjutnyasetelahkamar 301 SaksibukalaluSaksiturunmenuju pos Security depan Hotel, 
sekirapukul 20.30 WIB Saksiditelepon oleh Sdr.Firmanuntukmencariteh dan 

rokokselanjutnyaSaksikekamar 301 untukmengantarteh dan rokokpesananSdr.Firman. 
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6. Bahwa pada saat di dalamkamar 301 Saksimelihat Saksi-10 (Sdr.Mispan) ditelepon oleh 
Saksi-9 (Sdr.Darwanto) disuruhturunkebawahmenemuinya, 

setelahbertemuselanjutnyaSaksidisuruhuntukmengambilkuncikamar 106 kemudianSaksi, 
Saksi-9 (Sdr.Darwanto), Saksi-6 (Kopka Jas SigitSantosa), Sdr. Surya, Saksi-10 
(Sdr.Mispan), Sdr. Firman dan Terdakwa (Letda Inf Albertus SugengSadono) menujukamar 

106, pada saat di dalamkamar 106, Saksi, Saksi-9 (Sdr.Darwanto), Saksi-6 (Kopka Jas 
SigitSantosa), Sdr. Surya, Sdr. Firmanmencaribungkusan yang 

berisiNarkotikajenisEkstasisedangkan Saksi-10 (Sdr.Mispan) menunggu di 
depankamaruntukmengawasi. 
 

 
7. Bahwasetelahbungkusan yang berisiNarkotikajenisEkstasitersebutditemukan di 

bawahbantal di kamar 106 selanjutnyabungkusantersebutdibawa oleh Sdr. Surya kekamar 
301, selanjutnyaSaksi, Saksi-10 (Sdr.Mispan), Sdr. Firman, Saksi-9 (Sdr.Darwanto), Saksi-6 
(Kopka Jas SigitSantosa) dan Tedakwa (Letda Inf Albertus SugengSadono) pergikekamar 

301 untukmenghitungjumlahNarkotikajenisEkstasi yang 
adadalambungkusanplastiknamunSaksitidakikutmenghitungjumlahNarkotikajenisEkstasiterse

butkarenaSaksipergikebawahuntukmencarimakan. 
 
8. Bahwasekirapukul 22.30 WIB Saksi dan Sdri. Ita naik kelantai 3 menujukamar 301 

kemudianSaksibergabung di kamar 301 bersamaSdri. Ita, saat di dalamkamar, 
SaksimelihatSdr. Surya, Saksi-9 (Sdr.Darwanto) dan Terdakwa (Letda Inf Albertus 
SugengSadono) sedangmenghitungjumlahNarkotikajenisEkstasisedangkanSdr. Firman, 

Saksi-10 (Sdr.Mispan), dan Saksi-6 (Kopka Jas SigitSantosa) sedang duduk, 
kemudianSaksimakan-makandikamar 301 sedangkanSdri. Itamenarikuangarisan, sekirapukul 

22.40 WIB Saksi-5 (KoptuPtr Muhamad Nuh), datangdisusul oleh Terdakwa (Letda Inf 
Albertus SugengSadono) dan Saksi-4 (KoptuTlgTonoWastono) masukkekamar 301, 
kemudianSaksidisuruhuntukmengambil 1 (satu) butirNarkotikajenisEkstasiuntuk di 

tesdengancaraSaksimakan, laluSaksimerasakankepalapusing. 
 

9. Bahwasekirapukul 23.40 WIB petugas BNNP Jakarta 
melakukanpenggerebekankekamar 301 Hotel Olimpiclaludipisahkananggota TNI dengan 
orang Sipilkemudianpetugas BNNP melakukanpenggeledahan dan ditemukanbarangbukti 1 

(satu) kantongplastik di yang berisi 2274 (duaribuduaratustujuhpuluhempat) 
butirNarkotikajenisEsktasidalamlemaritelevisi, setelahituSaksi, Saksi-9 (Sdr.Darwanto), Saksi-

10 (Sdr.Mispan), Sdr. Agus (Manager Karaoke), GM Hotel, Sdr. Wagirin (Security), Heru 
(Security), Sdri. Ita, Sdr. Risman (Resepsionis) di bawakekantor BNNP Jakarta 
sedangkanSdr. Firman, Sdr. Surya, dan Saksi-6 (Kopka Jas SigitSantosa) 

tidakadadidalamkamar 301 dan untukanggota TNI nyaSaksitidaktahudibawakemana. 
 

10. Bahwa Saksi tidak mengetahui siapa pemilik barang 1 (satu) kantong plastik hitam 
bersikan 2.274 (dua ribu dua ratus tujuh puluh empat) butir, butir Narkotika jenis Ekstasi yang 
ada 106 dan dibawa ke kamar 301 tersebut namun yang saya ketahui peredaran Narkotika 

jenis Ekstasi tersebut dikomandoi atau dikendalikan oleh seluruh anggota perbantuan 
pengamanan (BKO) Hotel Olympic.  

 
Atas keteranganSaksitersebutTerdakwamembenarkansebagian dan menyangkalSebagian. 
Adapun yang disangkal oleh Terdakwaadalahsebagaiberikut: 

 
a. BahwaTerdakwasetelahmakanpecahanektasitidakpusing dan tidakmerasakanapa-

apasepertibiasasaja. 
 
b. Bahwatidaksemuaanggota TNI yang BKO 

mengetahuitentangperedarannarkotikajenisekstasi di Hotel Olimpic. 
 

Atas sangkalanTerdakwatersebut, 
tidakdapatdikonfirmasikarenaSaksitidakhadirdalampersidangan.  
 

Saksi-12 
Nama lengkap : Edisson Simanjuntak, S.H  

Pangkat, NRP :  Brigadir, 87051765 

Disclaimer
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Jabatan : Analis Intelijen Taktis 
Kesatuan : BNNP DKI Jakarta 

Tempat, tanggallahir :  Jakarta, 21Mei 1987 
Kewarganegaraan :  Indonesia 
Jeniskelamin :  Laki-laki 

Agama                    :  Kristen  
Tempattinggal : Griya Permata Jatisari Jl. Sirojulmunir Blok E No.3 Jatisari Jati Asih. 

 
 
 

Pada pokoknyasebagaiberikut: 
 

1. BahwaSaksitidakkenaldenganTerdakwa. 
 
2. Bahwa pada hariSenintanggal 2 September 2019 sekirapukul 20.00 WIB pada 

saatSaksibersamaSdr. KoresmanPanjaitan dan Sdr. YudhiAriwibowoselakuanggotaPolri yang 
bertugas di BNNP DKI Jakarta 

sedangmelakukanobservasipenyalahgunaanNarkotikajenisEkstasi di wilayah Jakarta Barat, 
tiba-tibamendapatkaninformasidarimasyarakat yang 
tidakmaumenyebutkannamanyanamundiyakinikebenarannyabahwa Hotel Olimpickamar 301 

beralamat Jl. Mangga Besar 7 No.63 RT.06 RW.02 Kel. TangkiKec. Taman Sari Jakarta 
Barat sedangadatransaksipenyalahgunaanNarkotikajenisEkstasi, 
denganadanyainformasitersebutselanjutnyaSaksibersamaSdr. KoresmanPanjaitan dan Sdr. 

YudhiAriwibowobesertaanggota BNNP DKI Jakarta lainnyalangsungmasukkedalamkamar 
Hotel tersebut.  

 
3. BahwakemudianSaksibersamaSdr. KoresmanPanjaitan dan Sdr. 
YudhiAriwibowolangsungmenangkap dan mengamankanpelakuatasnama Saksi-9 

(Sdr.Darwanto), Saksi-10 (Sdr.Mispan), dan Saksi-11 (Sdr.Ngapdul) serta 4 (empat) orang 
oknum TNI yaitu Saksi-4 (KoptuTlgTonoWastono), Saksi-5 (KoptuPtr Muhamad Nuh), 

Terdakwa (Letda Inf Albertus SugengSadono) dan Saksi-2 (Letda Inf Rawan Widyatmoko). 
 

4. BahwaselanjutnyaSaksibersamaSdr.KoresmanPanjaitan dan Sdr. 

YudhiAriwibowomelakukanpenggeledahanterhadap Saksi-9 (Sdr.Darwanto), Saksi-10 
(Sdr.Mispan) dan Saksi-11 (Sdr.Ngapdul) serta di dalamkamar 301 laluSdr. 

YudhiAriwibowomenemukanbarangbuktiberupaNarkotikajenisEkstasidenganjumlah 2274 (dua 
ribu dua ratus tujuh puluh empat) butir yang disimpan di dalamlemarimejatelevisi di 
dalamkamar Hotel Olimpic, setelahditanyakepada Saksi-9 (Sdr.Darwanto), Saksi-10 

(Sdr.Mispan) dan Saksi-11 (Sdr.Ngapdul) laludiakuiNarkotikajenisEkstasitersebutmilik Saksi-9 
(Sdr.Darwanto). 
 

5. BahwaSaksimelakukanpenggerebekan dan 
penggeledahandilengkapidengansuratperintah yang dikeluarkan oleh Kepala BNNP DKI 

Jakarta Nomor Springs/12/IX/2019/BNNP DKI tanggal 2 September 2019. 
 

6. Bahwa yang diamankandarikamar 301 Hotel Olimpicberalamat Jl. Mangga Besar 7 

No.63 RT.06 RW.02 Kel. TangkiKec. Taman Sari Jakarta Barat antara lain: 
 
 a. Saksi-4 (KoptuTlgTonoWastono) 

berperansebagaipemasokNarkotikajenisEkstasike room karaoke Hotel Olimpic dan 
room karaoke Hotel Grand Paragon melaluijoki-joki yang 

berhubunganlangsungdenganpengunjung Hotel.  
 

 b. Saksi-9 (Sdr.Darwanto) berperanmembantu Saksi-7 (Mayor ChbSyafrilBahri, S.H) 

mencari link ataujalurpersediaanNarkotikajenisEkstasi dan 
menjadiperantaradenganpemilikNarkotikajenisEkstasi,  

 

 c. Saksi-10 (Sdr.Mispan) 
berperansebagaipenampunguanghasilperedaranNarkotikajenisEkstasiatauuntukjatahko

ordinasidenganpihak-pihakterkait,  
 

Disclaimer
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 d. Saksi-11 (Sdr.Ngapdul) berperansebagaiManajemen yang 
menyediakantempatataukamaruntukmenghitungNarkotikajenisEkstasi dan 

mencobaNarkotikajenisEkstasi yang barudatang,  
 

 e. Saksi-5 (KoptuPtr Muhamad Nuh) 

berperansebagaipemasokNarkotikajenisEkstasike room karaoke Hotel Olimpic dan 
room karaoke Hotel Grand Paragon melaluijoki-joki yang 
berhubunganlangsungdenganpengunjung Hotel,  

 

 f. Terdakwa (Letda Inf Albertus SugengSadono) 
berperansebagaidiluarjatahkoordinasiseperticontohadanyapermintaangratisanataudisko

nuntukpembelian,  
 

 g. Saksi-2 (Letda Inf Rawan 
Widyatmoko)berperansebagaidiluarjatahkoordinasiseperticontohadanyapermintaangrati
sanataudiskonuntukpembelian. 

  

7. Bahwa selanjutnya karena ada oknum anggota TNI yang juga ikut diamankan akhirnya 
Saksi berkoordinasi dan menelepon Piket Kogartap I Jakarta, setelah Pihak Kogartap I 

Jakarta datang kemudian 4 (empat) oknum anggota tentara tersebut langsung dijemput dan 
dibawa ke kantor Kogartap I Jakarta, selanjutnya untuk pelaku Saksi-9 (Sdr.Darwanto) als 

SENO bin DALARi, Saksi-10 (Sdr.Mispan) als. MESPAN Bin MAERAN dan Saksi-11 
(Sdr.Ngapdul) als APDUL berikut barang bukti langsung dibawa ke kantor BNNP DKI Jakarta 
untuk pengusutan lebih lanjut. 
 

Atas keteranganSaksitersebutTerdakwamembenarkanseluruhnya. 
Menimbang, bahwa di dalam persidanganTerdakwamenerangkansebagaiberikut: 

 
1. BahwaTerdakwamasukmenjadiprajurit TNI AD melaluipendidikanSecaba PK tahun 2001 

di Rindam Jaya/Jayakarta, setelah lulus dilantikdenganpangkatSerda, 
dilanjutkanmengikutipendidikankejuruanInfanteri di DodiklatpurGunung Bunder Bogor, 
kemudianditugaskankeBrigifMekanis 1 PIK/JS, pada tahun 2002 pindahtugaskeKogartap 

l/Jakarta. Pada tahun 2017 mengikutipendidikanSecapa Reg di Secapa AD Bandung, setelah 
lulus dilantikdenganpangkatLetda Inf, kemudianditugaskankembalikeKogartap l/Jakarta 

sampaisaatmelakukanperbuatan yang menjadiperkarainidenganpangkatLetda Inf NRP 
21010265460879 jabatanKatimMak 3 Kogartap 1/Jakarta. 
 

2. Bahwa pada bulanAgustus 2018 Terdakwabersamadengan Saksi-2 (Letda Inf Rawan 
Widyatmoko) melamarkerjake Hotel Olimpicbertemudengan Saksi-3 (LettuChbAzrianto) 

kemudiandiarahkanbertemudengan Saksi-7 (Mayor ChbSyafrilBahri, S.H) dan 
selanjutnyaditerimasebagaiperbantuanpengamanan (BKO) di Hotel Olimpic. 
 

3. Bahwaanggota TNI yang bekerja di Hotel Olimpic Taman Sari Jakarta Barat 
sebagaiperbantuanpengaman (Security BKO) yaitu: 

 
 

a. Saksi-7 (Mayor ChbSyafrilBahri, S.H) alias Remakosebagai Chief Security. 

 
b. Saksi-3 (LettuChbAzrianto) alias Yantosebagai As/Waka Chief Security. 

 
c. TerdakwasebagaiAnggota Tim Koordinasi. 
 

d. Saksi-2 (Letda Inf Rawan Widyatmoko) alias Reno sebagaiAnggota Tim Koordinasi. 
 

e. Saksi-4 (KoptuTlgTonoWastono) alias WastonosebagaiAnggota Tim Koordinasi. 
 
f. Saksi-5 (KoptuPtr Muhamad Nuh) alias Nuh sebagaiAnggota Tim Koordinasi. 

 
g. Saksi-6 (Kopka JasSigitSantosa) alias SigitsebagaiAnggota Tim Koordinasi. 

 
h. KoptuSuhermansebagaiAnggota Tim Koordinasi. 
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4. Bahwa orang sipil yang bekerja di Hotel Olimpic Taman Sari Jakarta Barat 
sebagaiperbantuanpengaman (Security BKO) yaitu: 

 
a. Saksi-9 (Sdr. Darwanto)sebagai Security sekaligusperbantuanpengamanan (BKO). 
 

b. Saksi-10 (Sdr. Mispan)sebagai Security sekaligusperbantuanpengamanan (BKO). 
 

c. Sdr.Agungsebagai Security sekaligusperbantuanpengamanan (BKO). 
 
d. Sdr. Surya sebagai Security sekaligusperbantuanpengamanan (BKO). 

 
e. Sdr. Firman alias Acengsebagai Security sekaligusperbantuanpengamanan (BKO). 

 
f. Sdr. Junaedisebagai Security sekaligusperbantuanpengamanan (BKO). 
 

g. Sdr. Tisnasebagai Security sekaligusperbantuanpengamanan (BKO). 
 

h. Sdr. Hendra sebagai Security sekaligusperbantuanpengamanan (BKO). 
 
i. Sdr. Rudi sebagai Security sekaligusperbantuanpengamanan (BKO). 

 
 
5. Bahwapada bulanAgustus 2018 Terdakwa dan Saksi-2 (Letda Inf Rawan 

Widyatmoko)dimintaitolong oleh Saksi-7 (Mayor ChbSyafrilBahri, 
S.H)untukmeminjamkanuangsejumlah Rp20.000.000,00 (duapuluhjuta rupiah) dan 

dijanjikankeuntungandariuangtersebut. 
 
6. BahwaTerdakwapada 

waktuitubelummempunyaiuangsehinggabelumdapatmembayariurantersebut dan 
barudapatmembayar pada bulanJanuari 2019.  

 
7. Bahwasemuaanggota TNI yang BKO 
ikutmembayaruangiurantersebuttetapimengenaijumlahuang yang dibayarkan oleh masing-

masing orang Terdakwatidakmengetahuisecarapasti. 
 

8. Bahwadariuang yang dikumpulkantersebutTerdakwamendapatkankeuntungansejumlah 
Rp4.000.000,00 (empatjuta rupiah) dan sepengetahuanSaksisemuaanggota TNI yang BKO 
juga mendapatkankeuntungantersebut.  

 
9. Bahwa pada tanggal 2 September 2019 sekirapukul 21.45 WIB Terdakwadatangke 

Hotel Olimpicdengantujuanikutpengocokanarisankaryawanperbantuanpengamanan (Security 
BKO), pada saatTerdakwatiba di Hotel laluTerdakwabertanyakepadaSdr. Wagirin (Security 
Management) kamar yang digunakanuntukpengocokanarisankamar 301 

selanjutnyaTerdakwamenujukamar 301 dan dikamar 301 sudahadaSaksi-10 (Sdr. Mispan), 
Saksi-11 (Sdr. Ngabdul), Sdr. Firman, kemudianTerdakwadiajak oleh Saksi-10 (Sdr.Mispan) 

kelantaidasarmenujukamar 106 untukmengambil 1 (satu) buahkardussedang, 
setelahitudibawa oleh Saksi-11 (Ngabdul)kelantai 3 kamar 301 disusul oleh Terdakwa, Saksi-
10 (Sdr.Mispan) dan Saksi-9 (Sdr.Darwanto). 

 
10. BahwaTerdakwakenaldenganSdr. Darwanto (Saksi-9) pada tahun 2018 pada 

saatTerdakwabergabungmenjadibergabungmenjadiperbantuanpengamanan (BKO) di Hotel 
Olimpic. 
 

11. Bahwasetelahberadadidalamkamar 301, Terdakwabersama yang 
lainnyamenungguteman yang lainnyauntukpengocokanarisankaryawan Hotel Olimpic, 

sambilmenunggu yang lain Saksi-10 (Sdr. 
Mispan)menawarkanminumanextrajosskemudianTerdakwaminum, kemudiandatangSaksi-6 
(Kopka Jas SigitSantosa), Saksi-5 (KoptuPtr Muhamad Nuh), Saksi-4 

(KoptuTlgTonoWastono), Saksi-2 (Letda Inf Rawan Widyatmoko), dan Sdri. Ita, 
selanjutnyaSdr. Itamengocokarisan dan pada saatpengocokantersebutSdr. Firman dan Sdr. 

Surya keluarkamar. 

Disclaimer
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12. Bahwaselangbeberapamenitkemudiansekirapukul 23.40 WIB petugasdari BNNP DKI 

Jakarta masukkekamar 301 melakukanpenggerebekankemudiansaatitudipisahantara TNI dan 
Sipillalupetugas BNNP DKI Jakarta melakukanpenggeledahankamar 301 ditemukan 1 (satu) 
buahkantongplastikhitamberisikanNarkotikajenisEkstasi di dalamlacilemaritelevisi, sekirapukul 

01.30 WIB petugasKogartap l/Jakarta datanglaluTerdakwa, Saksi-2 (Letda Inf Rawan 
Widyatmoko), Saksi-4 (KoptuTlgTonoWastono), Saksi-5 (KoptuPtr Muhamad Nuh) dan Saksi-

6 (Kopka Jas SigitSantosa)dibawakekantorKogartap l/Jakarta. 
 
13. Bahwasetibanya di Kogartap l/Jakarta dilakukanpemeriksaan urine laludiketahuihasil 

urine Terdakwa, Saksi-2 (Letda Inf Rawan Widyatmoko), Saksi-5 (KoptuPtr Muhamad Nuh) 
dan Saksi-6 (Kopka Jas SigitSantosa)positifmengandungMethampetaminasedangkanSaksi-4 

(KoptuTlgTonoWastono) hasilurinenyanegatif. 
 
14. Bahwa pada tanggal 3 September 2019 pukul 13.00 WIB Terdakwa dan Saksi-2 (Letda 

Inf Rawan Widyatmoko) dibawakePomdam Jaya/Jayakarta oleh petugasKogartap l/Jakarta, 
setibanya di Pomdam Jaya/Jayakartadilakukanpemeriksaan urine oleh penyidik yang 

disaksikan oleh Saksi-1 (SertuTri Wahono) dan Saksi-8 (Koptu Mer 
Supriyanto)setelahitudiketahuihasil urine TerdakwapositifmengandungMethampetamina. 

 

Menimbang, bahwabarangbuktidalamperkaraini yang diajukan oleh OditurMiliter 
dipersidanganberupa: 

 

 
1. Barang-barang: 

 
a. 1  (satu) buahamplopcoklat yang berisi 1 (satu) pot plastikbeningbekas urine 
TerdakwaatasnamaLetda Inf Albertus SugengSadono yang 

habistaktersisasetelahdiperiksa di Laboratorium BNN Lido Bogor Jawa Barat. 
 

b. 1 (satu) buah Alat Multi Drug Panel merk SR (Standareagen) 6 (enam) 
parameter hasilpemeriksaan urine terhadapTerdakwaatasnamaLetda Inf Albertus 
SugengSadonodenganhasilpositifmengandungMeiamfetamina dan 

AmphetaminadidugakandunganNarkotika. 
  

2. Surat-surat: 
 

a. 6  (enam) lembarPenetapandariKetuaPengadilan Negeri Jakarta Barat Nomor 

680/Pen.Pid/2019/PN.JktBrttanggal 24 September 2019 
tentangpemusnahanBarangbuktiNarkotikajenisEkstasiberjumlah 2136 

(duaribuseratustigapuluhenam) butir dan uji labfor BNN berjumlah 138 
(seratustigapuluhdelapan) butirsehinggajumlah total 2274 
(duaribuduaratustujuhpuluhempat) butirhabistakbersisa. 

 
b. 2 (dua) lembarBerita acara pemeriksaanLaboratorisdari Pusat 

LaboratoriumNarkotikaBNN RI Nomor 248 B/IX/2019/PUSAf LAB NARKOTIKA tanggal 
13 September 2019. 

 

c. 2 (dua) lembarBerita acara pemeriksaanLaboratorisdari Pusat 
LaboratoriumNarkotika BNN RI Nomor 141 B I/1X/2019/PUSAT LAB NARKOTIKA 

tanggal 10 September 2019. 
 

 Menimbang, bahwaterhadapbarangbuktiberupabarang yang diajukan oleh 

OditurMilitertersebut, Majelis Hakim mengemukakanpendapatnyasebagaiberikut: 
 

1. Bahwabarangberupa 1 (satu) buahamplopcoklat yang berisi 1 (satu) pot 
plastikbeningbekas urine TerdakwaatasnamaLetda Inf Albertus SugengSadono yang 
habistaktersisasetelahdiperiksa di Laboratorium BNN Lido Bogor Jawa 

Barat,didalampersidangantelahdiperlihatkankepadaTerdakwa dan Para Saksi dan dibenarkan 
oleh Terdakwa dan Para Saksisehinggadapatditerimasebagaibarangbuktidalamperkaraini. 

setelahmemeriksa dan menelitidengancermat, adalahalattempat urine Terdakwa yang 
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diperiksa di Laboratorium dan barangbuktitersebutberhubungandenganalatbukti lain 
dapatdijadikansebagaibarangbuktidalamperkaraini. 

 
2. Bahwabarangberupa 1 (satu) buah Alat Multi Drug Panel merk SR (Standareagen) 6 
(enam) parameter hasilpemeriksaan urine terhadapTerdakwaatasnamaLetda Inf Albertus 

SugengSadonodenganhasilpositifmengandungMetamfetamina dan 
AmpetaminadidugakandunganNarkotika, 

didalampersidangantelahdiperlihatkankepadaTerdakwa dan Para Saksi dan dibenarkan oleh 
Terdakwa dan Para Saksisehinggadapatditerimasebagaibarangbuktidalamperkaraini. 
setelahmemeriksa dan menelitidengancermat, adalahalat yang digunakanuntukmemeriksa 

urine Terdakwa yang diperiksa di Laboratorium dan diakui oleh 
Terdakwasehinggabarangbuktitersebutberhubungandenganalatbukti lain 

dapatdijadikansebagaibarangbuktidalamperkaraini. 
 
 Menimbang, bahwaterhadapbarangbuktiberupasurat-surat yang diajukan oleh 

OditurMilitertersebut, Majelis Hakim mengemukakanpendapatnyasebagaiberikut: 
 

1. Bahwa 6 (enam) lembarPenetapandariKetuaPengadilan Negeri Jakarta Barat Nomor 
680/Pen.Pid/2019/PN.JktBrttanggal 24 September 2019 
tentangpemusnahanBarangbuktiNarkotikajenisEkstasiberjumlah 2136 

(duaribuseratustigapuluhenam) butir dan uji labfor BNN berjumlah 138 
(seratustigapuluhdelapan) butirsehinggajumlah total 2274 (duaribuduaratustujuhpuluhempat) 
butirhabistakbersisa, barangbuktitersebuttelahdiperlihatkan dan diterangkankepada para 

Terdakwa dan para Saksi 
yangdibenarkanbahwabarangbuktitersebutadalahhasilputusanPengadilan Negeri Jakarta 

Barat tentangkepemilikan dan peredaran yang dilakukansecarabersama-sama oleh Terdakwa 
dan Para SaksiberupaNarkotikajenisEkstasiberjumlah 2136 (duaribuseratustigapuluhenam) 
butir dan uji labforBNN berjumlah 138 (seratustigapuluhdelapan) butirsehinggajumlah total 

2274 (duaribuduaratustujuhpuluhempat) 
butir,berkesimpulanbahwabarangbuktitersebutmengandungmetamfetamina dan 

terdaftardalamNarkotikaGolongan I Nomorurut 61 Lampiran Undang-UndangRepublik 
Indonesia Nomor 35 Tahun 2009 tentangNarkotika, makaMajelis Hakim 
berpendapatbarangtersebutdapatdijadikansebagaibarangbuktidalamperkaraini. 

 
2.    Bahwa2 (dua) lembarBerita acara pemeriksaanLaboratorisdari Pusat 

LaboratoriumNarkotikaBNN RI Nomor 248 B/IX/2019/PUSAf LAB NARKOTIKA tanggal 13 
September 2019, barangbuktiberupasurattersebutmenunjukkanbarangbukti yang 
disitadarikamar 301 Hotel Olimpic pada tanggal 2 September 2019, terdiridari 46 

(empatpuluhenam) bungkusplastikbeningkode 1 s.dkode 46 masing-masingberisikan 3 butir 
tablet hijaumudabebentuk minion denganberatnettoseluruhnya 43,9745 gram, dan benar 

tablet tersebutmengandung MDMA:(±) -N,α-dimetil-3,4-(metilendioksi) 
fenetilaminaterdaftardalamGolongan I Nomorurut 37 terdaftardalam Lampiran Undang-
UndangRepublik Indonesia Nomor 35 tahun 2009 tentangNarkotika dan 

barangbuktitersebutbekaitaneratdenganperkaraTerdakwa, makaMajelis Hakim 
berpendapatsurattersebutdapatdijadikansebagaibarangbuktidalamperkaraini. 

 
3.    Bahwa2 (dua) lembarBerita acara pemeriksaanLaboratorisdari Pusat 
LaboratoriumNarkotika BNN RI Nomor 141 BI/1X/2019/PUSAT LAB NARKOTIKA tanggal 10 

September 2019, barangbuktitersebutmerupakanhasilpemeriksaanLaboratoris urine 
Terdakwa  (Letda Inf Rawan Widyatmoko) mengandungMDMA:(±) -N,α-dimetil-3,4-

(metilendioksi) fenetilaminaterdaftardalamGolongan I Nomorurut 37 terdaftardalam Lampiran 
Undang-UndangRepublik Indonesia Nomor 35 tahun 2009 
tentangNarkotikasehinggabekaitaneratdenganperkaraTerdakwa, makaMajelis Hakim 

berpendapatsurattersebutdapatdijadikansebagaibarangbuktidalamperkaraini. 
 

 Menimbang, bahwasemuabarangbuktitersebutdi atasseluruhnyasetelahdikajidan 
ditelitikeabsahannyasertatelahditerangkansebagaibarangbuktidalamperkaraTerdakwa, dan 
setelahdihubungkanyang  satudenganlainnyaternyatasalingberhubungandan 

bersesuaiandenganalatbuktilain,olehkarenanyaMajelisHakimberpendapatbarangbuktiberupaba
rangdansurattersebutdiatasdapatmemperkuatpembuktianatasperbuatanyangdidakwakankepa

daTerdakwadalamperkaraini. 
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Menimbang,Bahwa di persidanganTerdakwamenyangkalterhadapsebagianketerangan 

para Saksi.  
 
Menimbang, Bahwa untuk memperoleh kebenaran dan keadilan dalam memutus suatu 

perkara pidana hakim harus bersifat  obyektif dalammeneliti,mengkaji,menilaidan 
mempertimbangkan seluruh alatbuktiyangsahantaralain dariketerangan Saksi,keterangan 

Terdakwa,suratdanpetunjuk sesuai pasal172danpasal173 ayat(6)     Undang-
undangRepublikIndonesiaNomor31tahun1997tentang Peradilan  Militer, supaya dalam menilai 
kebenarandari keterangan paraSaksi,Majelis harus sungguh-sungguh memperhatikan: 

 
 a.    PersesuaianantaraketeranganSaksisatudanSaksiyanglainya. 

 b.    PersesuaianantaraketeranganSaksidanalat buktilain. 
 c. Alasan yang mungkindigunakan oleh Saksiuntukmemberiketerangan yang tertentu. 

 d. Cara hidup dan kesusilaan Saksi serta segala sesuatu 

yangpadaumumnyadapatmempengaruhidapat tidaknya keterangan itudipercaya. 

 
OlehkarenanyaMajelisHakimakan memberikan pendapatnya mengenai keterangan  para  

Saksi danketerangan Terdakwatersebutdi atassebagaiberikut: 
 
1. Bahwa di persidanganTerdakwadipersidanganmenyangkalketerangan Saksi-9 

(Sdr.Darwanto) sebagaiberikut: 
 

a. BahwaTerdakwakenaldenganSaksi pada tahun 2018 bukantahun 2017 karena 
pada tahun 2017 TerdakwamasihmengikutipedidikanSecapa. 
 

b.
 BahwatugasTerdakwasebagaikoordinatorpengamanantidakpernahmemberikangrat

isanataudisconpembeliannarkotikatetapihanyamendampingi security dan orang sipil. 
 
c. BahwaTerdakwatidakpernahikutmengambil dan menghitungnarkotika (ekstasi) dan 

belumpernahmelihatnarkotikatersebut. 
 

AtassangkalanTerdakwaterhadapketeranganSaksi-9tersebut 
diatasMajelisHakimmemberikanpendapatnyasebagaiberikut: 
 

a.  BahwaTerdakwakenaldengan Saksi-9 (Sdr.Darwanto) pada tahun 2018 
bukantahun 2017,karena pada tahun 2017 TerdakwamasihmengikutipedidikanSecapa, 

bahwasesuaidenganketerangan Saksi-2 (Letda Inf Rawan Widyatmoko), 
TerdakwamingikutipendidikanSecapabersama-samadenganSaksi-2 dan dan juga 
waktumasukmenjadianggotapengamanan BKOHotel Olimpicyaitu pada tahun 2018 

sehinggasangkalanTerdakwatersebutcukupberdasar dan oleh 
karenanyaharusdinyatakandapatditerima. 

 
b.
 BahwatugasTerdakwasebagaikoordinatorpengamanantidakpernahmemberikangrat

isanataudisconpembeliannarkotikatetapihanyamendampingi security dan orang sipil. 
 

- Bahwa Saksi-9 (Sdr.Darwanto) menerangkanTerdakwa (Letda Inf Albertus 
SugengSadono) berperansebagaikoordinasidenganpihak-
pihakterkaitnamundiluarjatahkoordinasisepertiadanyapermintaangratisanatau discount 

untukpembelianNarkotikajenisEkstasi. 
 

- Bahwa Saksi-10 (Sdr.Mispan) menerangkanTerdakwa (Letda Inf Albertus 
SugengSadono) sebagaiDanru 1 Security BKO Hotel Olimpic dan 
berperansebagaikoordinasikepadaaparat TNI maupunPolriapabilaadakegiatanrazia di 

Hotel Olimpic dan mengamankanataumenjagaaktivitaspenjualanNarkotikajenisEkstasi 
yang dilakukan oleh Sdr. Rizal, dan Sdr. Abel di Hotel Olimpic dan berjaga-jaga di Hotel 

Olimpic. 
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- Bahwa keteranganSaksi-9 (Sdr.Darwanto) dan Saksi-10 (Sdr.Mispan) yang 
dibacakandipersidangandiberikan di bawahsumpah sesuai dengan agama 

dankepercayaanyamasing-masingartinya para Saksi yang disumpahtersebutterikat 
kepada Undang-undang yang  mempunyai Sanksi 
hukumapabilaketeranganyangdiberikannyatidakbenar atau berbohong,disisilain 

parasaksibertanggung jawab atas keterangannyatersebutkepadaTuhanYME,dan 
agamanyamasing-masing. Sedangkan Terdakwa dipersidangan  tidak disumpahdan 

Terdakwabebasmemberikanketerangan,boleh tidakmengakui perbuatannya,boleh 
berbohongmenurutukurannyasendirikarena 
Terdakwatidakterikatdenganbebanpembuktian   (videpasal175 ayat3  Undang-undang  

RINomor31tahun1997tentangperadilan Militer),danTerdakwamempunyaihakingkar. 
 

- Bahwa keteranganSaksi-9 (Sdr.Darwanto) dan Saksi-10 (Sdr.Mispan) 
bersesuaiandenganketerangan para Saksi lain yang hadir di persidangan yang 
menerangkanbahwatugasTerdakwasebagaipengamanansekaligusmerangkaptugassebagai

timkoordinasi. 
 

Dari uraian tersebut di atas Majelis Hakim berpendapat sangkalan Terdakwa terhadap 
keterangan Saksi-9(Sdr.Darwanto) tersebutdiatas dinyatakantidakdapatditerima dan 
oleh karenanyaharusdikesampingkan 

 
2. Bahwa di persidanganTerdakwamenyangkalSebagian keterangan Saksi-10 
(Sdr.Mispan) sebagaiberikut: 

 
a. BahwaTerdakwatidakpernahikutmengambil dan menghitungnarkotikajenisekstasi 

di Hotel Olimpic. 
 
b. BahwaTerdakwatidakpernah pada hariliburSabtu dan Minggudatanguntukmabuk di 

Hotel Olimpic.  
AtassangkalanTerdakwaterhadapketeranganSaksi-10tersebut 

diatasMajelisHakimmemberikanpendapatnyasebagaiberikut: 
 

a. BahwaTerdakwatidakpernahikutmengambil dan menghitungnarkotikajenisekstasi 

di Hotel Olimpic, keterangan yang diberikan oleh Saksi-11(Sdr.Ngabdul) yaitu: 
 

 - Bahwa pada saat di dalamkamar 301 Saksimelihat Saksi-10 (Sdr.Mispan) 
ditelepon oleh Saksi-9 (Sdr.Darwanto) disuruhturunkebawahmenemuinya, 
setelahbertemuselanjutnyaSaksidisuruhuntukmengambilkuncikamar 106 

kemudianSaksi, Saksi-9 (Sdr.Darwanto), Saksi-6 (Kopka Jas SigitSantosa), Sdr. Surya, 
Saksi-10 (Sdr.Mispan), Sdr. Firman dan Terdakwa (Letda Inf Albertus SugengSadono) 

menujukamar 106, pada saat di dalamkamar 106, Saksi, Saksi-9 (Sdr.Darwanto), Saksi-
6 (Kopka Jas SigitSantosa), Sdr. Surya, Sdr. Firmanmencaribungkusan yang 
berisiNarkotikajenisEkstasisedangkan Saksi-10 (Sdr.Mispan) menunggu di 

depankamaruntukmengawasi. 
 

 - Bahwasetelahbungkusan yang berisiNarkotikajenisEkstasitersebutditemukan di 
bawahbantal di kamar 106 selanjutnyabungkusantersebutdibawa oleh Sdr. Surya 
kekamar 301, selanjutnyaSaksi, Saksi-10 (Sdr.Mispan), Sdr. Firman, Saksi-9 

(Sdr.Darwanto), Saksi-6 (Kopka Jas SigitSantosa) dan Tedakwa (Letda Inf Albertus 
SugengSadono) pergikekamar 301 untukmenghitungjumlahNarkotikajenisEkstasi yang 

adadalambungkusanplastiknamunSaksitidakikutmenghitungjumlahNarkotikajenisEkstasi
tersebutkarenaSaksipergikebawahuntukmencarimakan. 
 

Bahwa keterangan Saksi-10 (Sdr.Mispan) dan Saksi-11 (Sdr.Ngabdul) dalamBerita 
Acara Pemeriksaan yang dibacakandipersidangandiberikandibawahsumpah sesuai 

dengan agama dankepercayaanyaartinyaSaksi yang disumpahtersebutterikat kepada 
Undang-undang yang  mempunyai Sanksi 
hukumapabilaketeranganyangdiberikannyatidakbenar atau berbohong,disisilain 

parasaksibertanggung jawab atas keterangannyatersebutkepadaTuhanYME,dan 
agamanyamasing-masing. Sedangkan Terdakwa dipersidangan  tidak disumpahdan 

Terdakwabebasmemberikanketerangan,boleh tidakmengakui perbuatannya,boleh 
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berbohongmenurutukurannyasendirikarena 
Terdakwatidakterikatdenganbebanpembuktian   (videpasal175 ayat3  Undang-undang  

RINomor31tahun1997tentangperadilan Militer),danTerdakwamempunyaihakingkar. 
 
 DariuraiantersebutdiatasMajelisHakimberpendapat sangkalanTerdakwa terhadap 

keterangan Saksi-10(Sdr.Mispan) dinyatakantidakdapatditerima oleh 
karenanyaharusdikesampingkan. 

 
b. BahwaTerdakwatidakpernah pada hariliburSabtu dan Minggudatanguntukmabuk di 
Hotel Olimpic. bahwaketerangan yang diberikan oleh Saksi-10 adalahberdasarkanapa 

yang dilihatsecaraobyektif oleh Saksi-10 
terhadapTerdakwaselamabertugassebagaitenagapengamanan di Hotel Olimpic, 

sehinggaMajelis Hakim berpendapatsangkalantersebuttidakperluditanggapilebihlanjut. 
 

3. Bahwa di persidanganTerdakwamenyangkalsebagianketerangan Saksi-11 

(Sdr.Ngabdul)sebagaiberikut: 
 

a. BahwaTerdakwasetelahmakanpecahanektasitidakpusing dan tidakmerasakanapa-
apasepertibiasasaja. 
 

b. Bahwatidaksemuaanggota TNI yang BKO 
mengetahuitentangperedarannarkotikajenisekstasi di Hotel Olimpic. 

 

AtassangkalanTerdakwaterhadapketeranganSaksi-
11tersebutdiatasMajelisHakimmemberikanpendapatnyasebagaiberikut: 
 

a. BahwaTerdakwasetelahmakanpecahanektasitidakpusing dan tidakmerasakanapa-
apasepertibiasasaja, bahwaketerangan yang diberikan oleh Saksi-11 

adalahberdasarkanapa yang dilihatsecaraobyektif oleh Saksi-11 terhadapTerdakwa 
pada saatkejadian, sehinggaMajelis Hakim 
berpendapatsangkalantersebuttidakperluditanggapilebihlanjut. 

b. Bahwatidaksemuaanggota TNI yang BKO 
mengetahuitentangperedarannarkotikajenisekstasi di Hotel Olimpic, 

sangkalanTerdakwabertolakbelakangdenganketerangan para Saksi, 
bahwasemuaSaksianggota TNI 
dibawahsumpahmenerangkanmengetahuiperedarannarkotikajenisekstasi di Hotel 

Olimpic dan secarategasmenerangkanTerdakwajuga 
pastimengetahuidengandemikianMajelis Hakim 

berpendapatbahwasangkalanTerdakwasangattidakberdasar dan 
tidakberalasansehinggaharusdinyatakantidakdapatditerima dan harusdikesampingkan. 
 

Menimbang, bahwaberdasarkanketerangan para Saksi di bawahsumpah, 
keteranganTerdakwa dan barangbukti yang diajukandipersidangan dan 

setelahmenghubungkansatudengan yang lainnya, makadiperolehfakta-
faktahukumsebagaiberikut: 

 

1. Bahwa benarTerdakwamasukmenjadiprajurit TNI AD melaluipendidikanSecaba PK 
tahun 2001 di Rindam Jaya/Jayakarta, setelah lulus dilantikdenganpangkatSerda, 
dilanjutkanmengikutipendidikankejuruanInfanter di DodiklatpurGunung Bunder Bogor, 

kemudianditugaskankeBrigifMekanis 1 PIK/JS, pada tahun 2002 pindahtugaskeKogartap 
l/Jakarta. Pada tahun 2017 mengikutipendidikanSecapa Reg di Secapa AD Bandung, setelah 

lulus dilantikdenganpangkatLetda Inf, kemudianditugaskankembalikeKogartap l/Jakarta 
sampaisaatmelakukanperbuatan yang menjadiperkarainidenganpangkatLetda Inf NRP 
21010265460879 jabatanKatimMak 3 Kogartap 1/Jakarta. 
 

2. Bahwabenar pada bulanAgustus 2018 Terdakwabersamadengan Saksi-2 (Letda Inf 

Rawan Widyatmoko) melamarkerjake Hotel Olimpicbertemudengan Saksi-3 
(LettuChbAzrianto) kemudiandiarahkanbertemudengan Saksi-7 (Mayor ChbSyafrilBahri, S.H) 
dan selanjutnyaditerimasebagaiperbantuanpengamanan (BKO) di Hotel Olimpic. 
 

3. Bahwabenaranggota TNI yang bekerja di Hotel Olimpic Taman Sari Jakarta Barat 
sebagaiperbantuanpengaman (Security BKO) yaitu: 
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a. Saksi-7 (Mayor ChbSyafrilBahri, S.H) alias Remakosebagai Chief Security. 
 

b. Saksi-3 (LettuChbAzrianto) alias Yantosebagai As/Wakil Chief Security. 
 
c. TerdakwasebagaiAnggota Tim Koordinasi. 

 
d. Saksi-2 (Letda Inf Rawan Widyatmoko) alias Reno sebagaiAnggota Tim Koordinasi. 

 
e. Saksi-4 (KoptuTlgTonoWastono) alias WastonosebagaiAnggota Tim Koordinasi. 
 

f. Saksi-5 (KoptuPtr Muhamad Nuh) alias Nuh sebagaiAnggota Tim Koordinasi. 
 

g. Saksi-6 (Kopka Jas SigitSantosa) alias SigitsebagaiAnggota Tim Koordinasi. 
 
h. KoptuSuhermansebagaiAnggota Tim Koordinasi. 

 
4. Bahwabenar orang sipil yang bekerja di Hotel Olimpic Taman Sari Jakarta Barat 

sebagaiperbantuanpengaman (Security BKO) yaitu: 
 

a. Saksi-9 (Sdr. Darwanto) sebagai Security sekaligusperbantuanpengamanan (BKO). 
 

b. Saksi-10 (Sdr. Mispan) sebagai Security sekaligusperbantuanpengamanan (BKO). 
 

c. Sdr.Agungsebagai Security sekaligusperbantuanpengamanan (BKO). 
 

d. Sdr. Surya sebagai Security sekaligusperbantuanpengamanan (BKO). 
 

e. Sdr. Firman alias Acengsebagai Security sekaligusperbantuanpengamanan (BKO). 
 

f. Sdr. Junaedisebagai Security sekaligusperbantuanpengamanan (BKO). 
 

g. Sdr. Tisnasebagai Security sekaligusperbantuanpengamanan (BKO). 
 

h. Sdr. Hendra sebagai Security sekaligusperbantuanpengamanan (BKO). 
 

i. Sdr. Rudi sebagai Security sekaligusperbantuanpengamanan (BKO). 
 
5. Bahwabenarpada bulanAgustus 2017 Saksi-7 (Mayor ChbSyafrilBahri, S.H) alias 

Remakosebagai Chief Scuritymempunyai ide untukmengumpulkanuangsebagai modal 
mengedarkanNarkotikajenisekstasi agar mendapatkantambahanpemasukan. 

 
6. Bahwabenarselanjutnya Saksi-3 (LettuChbAzrianto), Saksi-4 (KoptuTlgTonoWastono) 
dan Saksi-5 (KoptuPtr Muhamad Nuh) mengumpulkanuangmasing-masingsejumlah Rp 

60.000.000,00 (enampuluhjuta rupiah), setelahuangterkumpulkemudianSaksiserahkankepada 
Saksi-10 (Sdr.Mispan) dan Saksi-9 (Sdr.Darwanto) sebagaipegelolauangtersebut. 

 
7. BahwabenarkemudianTerdakwa, Saksi-2 (Letda Inf Rawan Widyatmoko) dan Saksi-6 
(Kopka Jas SigitSantosa) ikutbergabung dan masing-masingmengumpulkanuangsejumlah 

Rp20.000.000,00 (duapuluhjuta rupiah). 
 

8. Bahwabenarseluruhanggota TNI yang tergabungsebagaipengamanan BKO di Hotel 
OlimpicikutiuranuntukmembeliNarkotikajenisEkstasidenganrincian Saksi-3 
LettuAzriantosejumlah Rp20.000.000,00 (duapuluhjuta rupiah), Saksi-4 

(KoptuTlgTonoWastono) sejumlah Rp60.000.000,00 (enampuluhjuta rupiah), Saksi-5 
(KoptuPtr Muhamad Nuh) sejumlah Rp60.000.000,00 (enampuluhjuta rupiah), 

Terdakwasejumlah Rp20.000.000,00 (duapuluhjuta rupiah), Saksi-2 (Letda Inf Rawan 
Widyatmoko) sejumlah Rp20.000.000,00 (duapuluhjuta rupiah), Saksi-6 (Kopka Jas 
SigitSantosa) sejumlah Rp20.000.000,00 (duapuluhjuta rupiah), dan Koptu Herman sejumlah 

Rp30.000.000,00 (tigapuluhjuta rupiah), setelah dana terkumpullaludiserahkankepada Saksi -
10 (Sdr. Mispan) selanjutnya dana yang terkumpultersebutdiserahkankepada Saksi -9 (Sdr. 

Darwanto) bagianpengadaanbarangNarkotikajenisEkstasi. 
 
9. BahwabenarcarapemesananNarkotikajenisEkstasi yang akandiedarkan di Hotel Olimpic 

Jakarta Barat dilakukan oleh Saksi-9 (Sdr.Darwanto), Saksi-10 (Sdr.Mispan) 
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sedangkanTerdakwa, bersama-samadengan Saksi-3 (LettuChbAzrianto), Saksi-4 
(KoptuTlgTonoWastono), Saksi-2 (Letda Inf Rawan Widyatmoko), Saksi-5 (KoptuPtr 

Muhamad Nuh), Saksi-6 ( Kopka Jas SigitSantosa), Saksi-7 (Mayor ChbSyafrilBahri, S.H) 
dan Koptu Herman hanyamengendalikanpengedaranNarkotikajenisEkstasitersebut. 
 

10.
 BahwabenarcarapenjualanNarkotikajenisEkstasihinggasampaikepelangganNarkotikadar

i Saksi-10 (Sdr.Mispan) diserahkankepadaSdr. Agung, Sdr. Firman, Sdr. Surya, Sdr. 
JunaedikemudianNarkotikajenisEkstasidikirimke Hotel Olimpic dan Grand Hotel Paragon 
Jakarta Barat melaluiSdr. Rizal dan Sdr. Abel (Hotel Olimpic) sertaSdr. Alex dan Sdr. Wawan 

(Grand Hotel Paragon). UntukpenjualanNarkotikajenisEkstasikepadapelanggan di room Hotel 
Olimpic dan Grand Hotel Paragon Jakarta Barat denganhargasejumlah Rp 650.000,00 

(enamratus lima puluhribu rupiah) 
perbutirsetelahNarkotikajenisEkstasilakudijuallaludisetorkankepadaSaksisejumlah 
Rp560.000,00 (lima ratusenampuluhribu rupiah) perbutirnya dan rata-rata 

penjualanNarkotikajenisEkstasiuntuksetiapharinya di Hotel Olimpic dan Grand Hotel Paragon 
Jakarta Barat minimal 100 butirmaksimal 200 butir.  

 
11. Bahwabenarperanmasing-masinganggotapengamanan BKO 
dalamperedaranNarkotikajenisEkstasi di Hotel Olimpic Jl. Mangga Besar 7 No. 63 RT.06 

RW.02 Kel. TangkiKec. Tamansari Jakarta Barat adalah: 
 
 a. Saksi-7 (Mayor ChbSyafrilBahri, S.H) berperansebagaipenyandang dana dan yang 

mengelolabisnisperedaranNarkotikajenisEkstasi. 
 

 b. Saksi-3 (LettuChbAzrianto) berperansebagaipengganti Saksi-7 (Mayor 
ChbSyafrilBahri, S.H) ketikatidakditempat dan bagiankoordinasikepadatamu -tamu yang 
datangke Hotel Olimpic dan Hotel Paragon yaitudariunsursampingmaupunsesama TNI 

lainnya. 
 

c. Terdakwaberperansebagaikoordinasidenganpihak-
pihakterkaitnamundiluarjatahkoordinasisepertiadanyapermintaangratisanatau discount 
untukpembelianNarkotikajenisEkstasi. 

 
d. Saksi-2 (Letda Inf Rawan Widyatmoko) berperansebagaikoordinasidenganpihak-

pihakterkaitnamundiluarjatahkoordinasisepertiadanyapermintaangratisanatau discount 
untukpembelianNarkotikajenisEkstasi. 
 

e. Saksi-4 (KoptuTlgTonoWastono) berperansebagaipemasokNarkotikajenisEkstasike 
room karaoke Hotel Olimpic dan room karaoke Hotel Grand Paragon melaluijoki -joki 

yang berhubunganlangsungdenganpengunjung. 
 

f. Saksi-5 (KoptuPtr Muhamad Nuh) berperansebagaipemasokNarkotikajenisEkstasike 

room karaoke Hotel Olimpic dan room karaoke Hotel Grand Paragon melaluijoki -joki 
yang berhubunganlangsungdenganpengunjung. 
 

g. Saksi-6 (Kopka Jas SigitSantosa) berperansebagaipemasokNarkotikajenisEkstasike 
room karaoke Hotel Olimpic dan room karaoke Hotel Grand Paragon melaluijoki -joki 
yang berhubunganlangsungdenganpengunjung. 
 

h. Saksi-10 (Sdr.Mispan) 

berperansebagaikeuanganmenampunguanghasilperedaranNarkotikajenisEkstasi dan 
untukjatahkoordinasidenganpihak-pihakterkait.  
 

12. Bahwabenarsetiapminggu Saksi-10 (Sdr.Mispan) dan Saksi-9 (Sdr.Darwanto) 
menyerahkanuangkeuntunganhasilpenjualannarkotikajenisekstasikepada Saksi-4 

(KoptuTlgTonoWastono), kemudianSaksilaporkankepada Saksi-7 (Mayor ChbSyafrilBahri, 
S.H) selakuKoordinator dan kepada Saksi-3 (LettuChbAzrianto) selaku wakil 
koordinatoruntukkemudianditentukanberapabesarnyabagianmasing-masing. 

 
13.

 BahwabenarkeuntunganhasildaripenjualanNarkotikajenisEkstasikemudiandibagibagiunt
uk Saksi-7 (Mayor ChbSyafrilBahri, S.H) sejumlah Rp15.000.000,00 (lima belasjuta rupiah) 
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Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 45



Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

Hal 46dari65halPutusanNomor 64-K/PM II-08/AD/III/2020 

 

setiapminggu, Saksi-3 (LettuChbAzrianto) sejumlah Rp8.000.000,00 (delapanjuta rupiah) 
setiapminggu, Saksi-4 (KoptuTlgTonoWastono) sejumlah Rp8.000.000,00 (delapanjuta 

rupiah) setiapminggu, Saksi-5 (KoptuPtr Muhamad Nuh) sejumlah Rp8.000.000,00 
(delapanjuta rupiah) setiapminggu, Terdakwasejumlah Rp4.000.000,00 (empatjuta rupiah) 
setiapminggu, Saksi-2 (Letda Inf Rawan Widyatmoko) sejumlah Rp. 4.000.000,00 (empatjuta 

rupiah) setiapminggu, Saksi-6 ( Kopka Jas SigitSantosa) sejumlah Rp3.000.000,00 (tigajuta 
rupiah) setiapminggu, dan Koptu Herman sejumlah Rp3.000.000,00 (tigajuta rupiah). 
 

14. Bahwa benar sekira Awal Bulan Agustus 2019 sekira pukul 13.00 WIB ada kiriman 
Ekstasi dari Emon Tomasoa yang merupakan Narapidana LP Cipinang mantan karyawan di 

Diskotik Stadium sebanyak 10.000 (sepuluh ribu) butir Tablet yang terdiri dari warna krem 
bentuk Bata dan warna orange bentuk pyramid. Ekstasi tersebut diantar kurir dan diterima 
langsung oleh Saksi-7 (Mayor Chb Safril Bahri, S.H.), dan sudah beredar dan mendekati 

habis.  
 

15. BahwabenarNarkotikajenisEkstasidibelidenganharga Rp.170.000,00 

(seratustujuhpuluhribu) perbutirnyadenganpembeliansebanyak 10.000 (sepuluhribu) 
butirsehinggajumlah total yang harusdibayarsejumlah Rp1.700.000.000,00 

(satumilyartujuhratusjuta rupiah) yang dibayarsecarabertahapyaitu 4 (empat) kali 
bayardenganuang cash, pertamauangmukasejumlah Rp 200.000.000,00 (duaratusjuta 
rupiah) yang kedua Rp 500.000.000,00 (lima ratusjuta rupiah) yang ketiga Rp650.000.000,00 

(enamratus lima puluhjuta rupiah) dan yang keempatsejumlah Rp350.000.000,00 (tigaratus 
lima puluhjuta rupiah) dan pada setiappembayaranSdr. 

EmonTomasoamenyuruhkurirnyauntukmengambiluangtersebutke Hotel Olimpic. 
 

16. Bahwa benar pada hari Senin tanggal 02 September 2019 Saksi-9 (Sdr.Darwanto) 

mendapatkan Ekstasi dari Sdr. JO yang di tahan di LP Salemba kemudian di arahkan 
komunikasi dengan Sdr. Mike merupakan Narapidana LP Salemba sebanyak 2274 (dua ribu 
dua ratus tujuh puluh empat) Butir Tablet Ekstasi warna Hijau Muda bentuk Minion, barang 

tersebut diantar kurirnya ke Hotel Olympic sekaligus buka kamar no. 106 dan menaruh 
barang di bawah bantal, setelah beres kemudian oleh Kurir kunci kamar 106 ditaruh di 

Resepsionist. 
 

17. Bahwabenar pada tanggal 2 September 2019 sekirapukul 22.30 WIB Saksi-9 

(Sdr.Darwanto) menghubungi Saksi-11 (Sdr.Ngapdul) 
untukdisuruhturunkebawahmengambilNarkotikajenisEkstasisetelahitu Saksi -11 (Sdr.Ngapdul) 

memberitahukankepadaTerdakwa (Letda Inf Albertus SugengSadono) selanjutnya Saksi -10 
(Sdr.Mispan) dan Sdr. Surya diajak oleh TerdakwauntukmengambilNarkotikajenisEkstasi di 
lantai 1. 

 
18. Bahwabenarselanjutnya Saksi-9 (Sdr.Darwanto) bersamaSdr. Surya, Saksi-11 

(Sdr.Ngapdul) dan Terdakwa (Letda Inf Albertus SugengSadono) turunkelantai 1 
menggunakan lift kemudian Saksi-9 (Sdr.Darwanto) mengambilkartukamar 106 yang 
sebelumnyasudahditelepon oleh kurirNarkotikajenisEkstasi yang dititipkandibagianreseptionis 

Hotel Olimpic, Saksi-10 (Sdr.Darwanto) dan Saksi-11 (Sdr.Ngapdul) mengawasi dan menjaga 
di sekitrakamar 106 lantai 1 kemudianTerdakwa, Sdr. Surya dan Saksi -9 (Sdr.Darwanto) 

masukkedalamkamar 106 selang 2 (dua) menitkemudianmerekakeluardarikamar 106 
denganmembawaplastikwarnahitam yang dipegang oleh Sdr. Surya, dan selanjutnya Saksi -
10 (Sdr.Mispan), Saksi-9 (Sdr.Darwanto) menujukamar 301 menggunakan lift sedangkanSdr. 

Surya, dan Terdakwamenaikitanggasambilmembawaplastikwarnahitamtersebut. 
 

19. Bahwabenarsekirapukul 22.40 WIB Saksi-10 (Sdr.Mispan) dan Saksi-9 (Sdr.Darwanto) 
masukkedalamkamar 301 dan bertemudenganTerdakwa, Sdr. Surya, Saksi -5 (KoptuPtr 
Muhamad Nuh) dan Sdr. FirmansedangmenghitungjumlahNarkotikajenisEkstasi di ataskasur, 

setelahituSaksimelihat di ataskasurterdapatserpihanNarkotikajenisEkstasiwarnahijaumuda 
yang terbungkusplastikklipbeninglalu Saksi-5 (KoptuPtr Muhamad Nuh) 

mengambilsebagianserpihantersebutlaludimasukkankedalambotol merk oasis dan 
setelahdikocokberubahwarnamenjadiwarnahijau, selanjutnyameminum air 
dalambotoltersebutsebanyak 1 kali tegukansetelahitubotoltersebutdiletakkan di atasmeja. 

 
20. Bahwabenar Saksi-10 (Sdr.Mispan) 

melihatTerdakwamemegangserpihanNarkotikajenisEkstasitidak lama 
kemudianSaksimelihatTerdakwa, Saksi-11 (Sdr.Ngapdul), Saksi-5 (KoptuPtr Muhamad Nuh) 
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mabukNarkotikajenisEkstasi, kemudiandatangSdr. Itamembawamakanan 1 bungkus nasi 
Babeh (ikancuek) kedalamkamar 301 lantai 3 untukdimakan oleh Saksi -5 (KoptuPtr 

Muhamad Nuh), selanjutnyadatang Saksi-6 (Kopka Jas SigitSantosa) kemudianarisandikocok 
dan yang mendapatarisanadalah Saksi-6 sejumlah Rp16.000.000,00 (enambelasjuta rupiah). 
Setelah itu Saksi-2 (Letda Inf Rawan Widyatmoko) masukkedalamkamar mandi setelahituSdr. 

Surya dan Sdr. Firmankeluardaridalamkamarmenuju lobby Hotel untukmenemuisesorang 
yang mengambiluangkeamanan di Hotel Olimpic.  

 
21. Bahwabenarpada tanggal 2 September 2019 sekirapukul 20.00 WIB pada saatSaksi-12 
(BrigadirEddisonSimanjuntak, S.H)bersamaSdr. KoresmanPanjaitan dan Sdr. 

YudhiAriwibowoselakuanggotaPolri yang bertugas di BNNP DKI Jakarta 
sedangmelakukanobservasipenyalahgunaanNarkotikajenisEkstasi di wilayah Jakarta Barat, 

tiba-tibamendapatkaninformasidarimasyarakat yang 
tidakmaumenyebutkannamanyanamundiyakinikebenarannyabahwa Hotel Olimpickamar 301 
beralamat Jl. Mangga Besar 7 No. 63 RT 06 RW 02 Kel. TangkiKec. Taman Sari Jakarta 

Barat sedangadatransaksipenyalahgunaanNarkotikajenisEkstasi, 
denganadanyainformasitersebutselanjutnya Saksi-12 bersamaSdr. KoresmanPanjaitan dan 

Sdr. YudhiAriwibowobesertaanggota BNNP DKI Jakarta lainnyalangsungmenuju Hotel 
Olimpic. 
 

23. Bahwabenarsekirapukul 23.40 WIB Petugas BNNP Jakarta melakukanpenggerebekan 
di kamar 301 kemudianPetugas BNNP yang lainnyalalumemerintahkansemua yang berada di 
dalamkamar 301 untukjongkoksertabagianggota TNI agar memisahkandiridari orang 

sipilkemudianmelakukanpenggeledahan dan di dalamkamar 301 
ditemukanbarangbuktiberupaNarkotikajenisEkstasidenganjumiah 2274 butir yang disimpan di 

dalamlemarimejatelevisi. SelanjutnyaTerdakwa, Saksi-2 (Letda Inf Rawan Widyatmoko), 
Saksi-4 (KoptuTlgTonoWastono), Saksi-5 (KoptuPtr Muhamad Nuh), dan Saksi-6 (Kopka Jas 
SigitSantosa) dibawakekantorGartap l/Jakarta sedangkan orang sipilnyadibawakekantor 

BNNP DKI Jakarta. 
 

24. Bahwasetibanya di Gartap l/Jakarta dilakukanpemeriksaan oleh anggotaGartap l/Jakarta 
terhadapTerdakwa, Saksi-2 (Letda Inf Rawan Widyatmoko), Saksi-4 
(KoptuTlgTonoWastono), Saksi-5 (KoptuPtr Muhamad Nuh), dan Saksi-6 (Kopka Jas 

SigitSantosa) denganhasilsemuanyapositifMethampinakecuali Saksi-4 
(KoptuTlgtonoWastono), setelahitudilimpahkanke PM masing-masingyaituanggota TNI AL 

kePomalLantamal III sedangkananggota TNI AD dilimpahkankePomdam Jaya/Jayakartaguna 
proses hukumlebihlanjut. 
 

25. BahwabenarberdasarkanBerita acara pemeriksaanLaboratorisKriminalistikNomor Lab 
248 BI/IX/2019/PUSAT LAB NARKOTIKA tanggal 13 September 2019 yang ditandatangani 

oleh 1. Carolina Tonggo, MT, S.Si., 2. UtariPramudita, 
S.Farm,berkesimpulanbarangbuktiSaksi-9 (Sdr. Darwanto) Alias Seno, Saksi-10 (Sdr. 
Mispan) Alias Mespan Bin Maeran dan Saksi-11 (Sdr. Ngapdul) Alias Apdulterdiridari 46 

(empatpuluhenam) bungkusplastikbeningkode 1 s.dkode 46 masing-masingberisikan 3 butir 
tablet hijaumudabebentuk minion denganberatnettoseluruhnya 43,9745 gram, dan benar 

tablet tersebutmengandung MDMA:(±) -N,α-dimetil-3,4-(metilendioksi) 
fenetilaminaterdaftardalamGolongan I Nomorurut 37 terdaftardalam Lampiran Undang-
UndangRepublik Indonesia Nomor 35 tahun 2009 tentangNarkotika. 

 
26. Bahwa benarberdasarkanBerita acara pemeriksaanLaboratorisKriminalistikNomor Lab 

141 BI/IX/2019/PUSAT LAB NARKOTIKA tanggal 10 September 2019 yang ditandatangani 
oleh 1. Carolina Tonggo, MT, S.Si., 2. Andre Hendrawan, S.Farm, 
berkesimpulanbarangbuktiTerdakwaberupa Urine adalahbenarmengandung MDMA:(±)-N,α-

dimetil-3,4-(metilendioksi) fenetilaminaterdaftardalamGolongan I Nomorurut 37 terdaftardalam 
Lampiran Undang-UndangRepublik Indonesia Nomor 35 tahun 2009 tentangNarkotika dan 

mengandungMetamfetaminaterdaftardalamGolongan I Nomorurut 61 terdaftardalam 
Lampiran Undang-UndangRepublik Indonesia Nomor 35 tahun 2009 tentangNarkotika. 

 

 Menimbang, bahwaterlebihdahuluMajelis Hakim akanmenanggapibeberapahal yang 
dikemukakan oleh 

OditurMiliterdalamtuntutannyadenganmengemukakanpendapatnyasebagaiberikut: 

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 47
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1. Bahwa tentang terbuktinya Terdakwa bersalah melakukan tindak pidana yang 

didakwakan dalam dakwaan alternatifpertamayaituPasal 114 Ayat (1) juncto Ayat (2) Undang-
UndangRepublik Indonesia Nomor 35 Tahun 2009 tentangNarkotikajunctoPasal 55 Ayat (1) 
Ke-1 Kitab Undang-Undang Hukum Pidana,sebagaimana telah diuraikan oleh Oditur Militer 

dalam tuntutannya Majelis Hakim akan membuktikan sendiri dalam putusan ini . 
 

2. Bahwaterhadappermohonanpidananya, baikmengenaipidanapokok, pidanadenda dan 
pidanatambahansebagaimana yang dimohonkanOditurMiliterdalamtuntutannya, Majelis 
Hakim akanmempertimbangkanlebihlanjutsetelahmemperhatikansifat,hakikatdan 

akibatperbuatannyasertahal-halyang mempengaruhisertafakta-
faktayangmelingkupiterjadinyaperbuatanyangdilakukanoleh Terdakwa dan 

layaktidaknyaTerdakwauntuktetapdipertahankandalamdinasmiliter. 
  
 Menimbang, bahwaatasPembelaan (Pledooi) Penasihat Hukum Terdakwa di 

Persidangan, Majelis Hakim mengemukakanpendapatnyasebagaiberikut: 
  

 BahwaPenasihat Hukum 
TerdakwatidaksependapatdenganpembuktianOditurMilitermengenaiunsurkeduayaitusecarabe
rsama-samaatausendiri-sendiri dan 

menyatakanunsurkeduasebagaimanauraianOditurMilitertidakdapatditerapkankepadaTerdakw
a dan Terdakwatidakdapatdisangkakandenganunsurtersebut, oleh karenaituPenasihat 
Hukum TerdakwamohonkepadaMajelis Hakim yang 

muliakiranyaberkenanmenjatuhkanputusansebagaiberikut: 
 

1. MenerimaPembelaanPenasihat Hukum Terdakwa. 
2. MenyatakandakwaanOditurMilitertidakterbukti. 
3. MelepaskanTerdakwadariseluruhDakwaan. 

4. Membebankanbiayaperkara yang timbuldalamperkarainikepada negara. 
 

BahwaterhadapkeberatanPenasihatHukum 

TerdakwamengenaitidakterbuktinyaUnsurkeduapasal114 Ayat(1) juncto Aya t (2 )  Undang-
UndangRepublikIndonesiaNomor35 

tahun2009tentangNarkotika,MajelisHakimtidakakanmenanggapisecarakhusustetapiakanmenan
ggapisekaligusbersamaandengan pembuktianunsur-unsurtindakpidana pada 
putusandibawahini. 

 
 Menimbang, bahwamengenaitanggapan/replikOditurMiliterterhadappledoiPenasihat 

Hukum, demikian juga dengantanggapan/duplikPenasihat Hukum terhadapReplikOditurMiliter 
yang disampaikandipersidangan yang pada pokoknyamasing-masingtetap pada tuntutannya 
dan pembelaannyasertatidakadahalbaru yang disampaikansehinggaMajelis Hakim 

tidakperlumempertimbangkanlebihlanjut. 
 Menimbang, bahwatindakpidana yang didakwakan oleh 

OditurMiliterdalamdakwaanAlternatifmengandungunsur-unsursebagaiberikut: 
 
Pertama: 

 
Unsurkesatu :   “Setiap orang” 

Unsur kedua  :  “secarabersama-samaatausendiri-sendiri 
Unsurketiga : tanpahakataumelawanhukum 
Unsurkempat : menawarkanuntukdijual, menjual, membeli, menerima, 

menjadiperantaradalamjualbeli, menukarataumenyerahkan  
Unsurkelima : NarkotikaGolongan I dalambentuktanaman yang beratnyamelebihi 1 

(satu) kilogram ataumelebihi 5 (lima) 
batangpohonataudalambentukbukantanamanberatnyamelebihi 5 (lima) 
gram” 

Atau 
 

Kedua 
 
Unsurkesatu :  “Setiap orang” 

Unsur kedua  :  “Secarabersama-samaatausendiri-sendiri 

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
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Unsurketiga : tanpahakataumelawanhukummemiliki, menyimpan, menguasai, 
ataumenyediakan 

Unsurkeempat : NarkotikaGolongan I bukantanamanberatnyamelebihi 5 (lima) gram” 
 

Menimbang, bahwatindakpidana yang didakwakan oleh 

OditurMilitertersebutdisusundalamdakwaanAlternatif, maka Majelis Hakim 
memilihakanmembuktikanalternatifDakwaan yang paling bersesuaiandenganfakta-fakta yang 

terungkapdalampersidanganyaitudakwaanpertama yang mengandungunsur-
unsursebagaiberikut: 
 

Unsurkesatu :   “Setiap orang” 
Unsur kedua  :  “secarabersama-samaatausendiri-sendiri 

Unsurketiga : tanpahakataumelawanhukum 
Unsurkeempat : menawarkanuntukdijual, menjual, membeli, menerima, 

menjadiperantaradalamjualbeli, menukarataumenyerahkan  

Unsurkelima : NarkotikaGolongan I dalambentuktanaman yang beratnyamelebihi 1 
(satu) kilogram ataumelebihi 5 (lima) 

batangpohonataudalambentukbukantanamanberatnyamelebihi 5 (lima) 
gram” 

 

 Menimbang, bahwaterhadapunsur-unsurtindakpidana yang 
diuraikanOditurMiliterdalamtuntutannya, Majelis Hakim berpendapatbahwaunsurkedua, ketiga 
dan keempatmerupakansatukesatuanperbuatan yang menunjukkanperan dan 

tindakanpelakudalammelakukantindakpidana yang didakwakan, oleh karenanyaMajelis 
Hakim memandangperluuntukmenggabungkannyakedalamsatuunsur, 

sehinggadakwaanalternatifpertamamengandungunsur-unsursebagaiberikut: 
 

Unsurkesatu :   “Setiap orang” 
 

Unsur kedua  :  “secarabersama-samaatausendiri-
sendiritanpahakataumelawanhukummenawarkanuntukdijual, menjual, 

membeli, menerima, menjadiperantaradalamjualbeli, 
menukarataumenyerahkanNarkotikaGolongan I” 

Unsurketiga : “dalambentuktanaman yang beratnyamelebihi 1 (satu) kilogram 

ataumelebihi 5 (lima) 
batangpohonataudalambentukbukantanamanberatnyamelebihi 5 (lima) 

gram” 
  
 Menimbang, bahwamengenaiUnsurkesatu “Setiap orang” Majelis Hakim 

mengemukakanpendapatnyasebagaiberikut: 
 

Bahwa yang dimaksuddengan “Setiap orang” pada dasarnyaadalahsamadenganpengertian 
“Barangsiapa”, dan mendasariketentuanpasal 2 sampaidenganpasal 5, pasal 7dan pasal 8 
KUHP bahwa yang dimaksuddengan “Barangsiapa“ dalampengertian KUHP adalah orang 

atau badan hukum. Bahwa yang dimaksuddengan orang yaitusepertitermaksuddalampasal 2 
sampaidenganpasal 9 KUHP, dalamhaliniadalahsemua orang yang berwarga negara 

Indonesia dan warga negara asing yang termasukdalamsyarat-syaratdalampasal 2 
sampaidengan 9 Kitab Undang-UndangHukum Pidana, termasuk pula anggota Angkatan 
Perang (Anggota TNI) dalamhaliniditujukankepadadiriTerdakwa yang berstatussebagaiprajurit 

TNI dan pada 
waktumelakukantindakpidanamasihdalamdinasaktifyaknibelummengakhiriataudiakhiriikatandi

nasnya. 
 

Bahwauntukdapatmenjatuhkanhukuman (pidana) kepadapelakuatausubyek, 

makaiaharusmampubertanggungjawabatasperbuatan yang dilakukannyaitu. Dengan kata lain 
bahwapelakusebagaisubyekhukum pada waktumelakukantindakpidanatidaklahdiliputi oleh 
keadaan-keadaansebagaimanadiaturdalampasal 44 Kitab Undang-UndangHukum 

Pidanayaknijiwacacatdalampertumbuhannyaataujiwanyaterganggukarenapenyakit. 
  

 Menimbang, bahwaberdasarkanketerangan para saksidibawahsumpah, 
keteranganTerdakwadiperkuatdenganalatbukti lain yang diajukan di 
persidanganterungkapfakta-faktasebagaiberikut: 
 

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
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1. Bahwa benarTerdakwamasukmenjadiprajurit TNI AD melaluipendidikanSecaba PK 
tahun 2001 di Rindam Jaya/Jayakarta, setelah lulus dilantikdenganpangkatSerda, 

dilanjutkanmengikutipendidikankejuruanInfanter di DodiklatpurGunung Bunder Bogor, 
kemudianditugaskankeBrigifMekanis 1 PIK/JS, pada tahun 2002 pindahtugaskeKogartap 
l/Jakarta. Pada tahun 2017 mengikutipendidikanSecapa Reg di Secapa AD Bandung, setelah 

lulus dilantikdenganpangkatLetda Inf, kemudianditugaskankembalikeKogartap l/Jakarta 
sampaisaatmelakukanperbuatan yang menjadiperkarainidenganpangkatLetda Inf NRP 

21010265460879 jabatanKatimMak 3 Kogartap 1/Jakarta. 
 
2. Bahwabenar para TerdakwaadalahPrajurit TNI AD dan juga sebagaiWarga Negara 

Indonesia yang tunduk pada hukum dan perundang-undangan Negara KesatuanRepublik 
Indonesia yang berlaku.                                                                                                   

  
3. Bahwadalampersidangan para Terdakwadapatmenjawabpertanyaan yang 
diajukankepadanya oleh Majelis Hakim dan 

OditurMilitermaupunpenasihathukumnyadenganjawaban yang lancardalambahasa Indonesia 
yang mudahdimengerti dan dalampersidangantidakditemukanfakta-fakta yang menunjukan 

para Terdakwaterganggupertumbuhanjiwanyaataupunterganggukarenapenyakit. 
 
4. BahwasesuaiPasal 9 Undang-UndangRepublik IndonesiaNomor 31 tahun 1997 

tetangPeradilanMiliterbahwapengadilandalamlingkunganPeradilanMiliterberwenangmengadilit
indakpidana yang dilakukan oleh seseorang yang pada 
waktumelakukantindakpidanaadalahPrajurit.  MenurutPasal 40 Undang-UndangRepublik 

IndonesiaNomor 31 tahun 1997 bahwaPengadilanMilitermemeriksa dan memutus pada 
tingkatpertamaperkarapidana yang para TerdakwanyaadalahPrajurit TNI yang 

berpangkatKaptenkebawah. 
 
5. BahwadariUraiantersebutmakaMajelis Hakim berpandapat para 

Terdakwadapatbertanggungjawabsecarapidanaatasperbuatan yang dilakukannya dan 
mengingatTerdakwaseorangPrajurit yang 

masihaktifmakamasukdalamYustisiabelPeradilanMiliter. 
 
DengandemikianMajelis Hakim berpendapatbahwaUnsurkesatu “Setiap orang” 

telahterpenuhi. 
  

 Menimbang, bahwamengenaiUnsurkedua“secarabersama-samaatausendiri-
sendiritanpahakataumelawanhukummenawarkanuntukdijual, menjual, membeli, menerima, 
menjadiperantaradalamjualbeli, menukarataumenyerahkanNarkotikaGolongan I”Majelis 

Hakim  mengemukakanpendapatnyasebagaiberikut: 
 

Bahwasecarabersama-samaatausendiri-sendiridiaturdalamketentuanPasal 55 Ayat (1) ke-1 
Kitab Undang-Undang Hukum Pidanaterdiridari: 
 

a. mereka yang melakukansuatutindakan. 
  

 Bahwamereka yang melakukansuatutindakanmenurutJonkerssejalandenganpendapat 

Noyon adalahpetindak-petindakpesertatermasuk juga 
dapatdiartikansebagaipetindaktunggalsehinggadapatdisimpulkanbahwamereka yang 

melakukandapatsatu orang sajaataudapat juga lebihdarisatu orang dan 
setiappetindakmemenuhisemuaunsur-unsurtindakpidana. 
 

b. mereka yang menyuruhlakukansuatutindakan. 
 

 Bahwamereka yang 
menyuruhlakukansuatutindakanadalahpenyuruhtidakmelakukansendirisecaralangsungtindakp
idana, melainkanmenyuruh orang lain, penyuruhberadadibelakanglayar, sedangkan yang 

melakukantindakpidanaadalahseseorang lain yang disuruh. Dalamhalini yang 
disuruhitutelahmelakukantindakantersebutkarenaketidaktahuan, kekeliruan (dwaling) 

ataupaksaansehinggapadanyatiadaunsurkesalahan. Penyuruhdipidanasebagaipetindak, 
sedangkan yang disuruhtidakdipidanakarenapadanyatiadaunsurkesalahanatausetidak-
tidaknyaunsurkesalahannyaditiadakan. 

 

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
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c mereka yang turutsertamelakukansuatutindakan. 
 

 Bahwaturutsertamelakukansuatutindakanmengandungpengertiansubyekataupelakubers
ama-samadengan orang lain dalammelakukansuatutindakan dan kepada para 
pelakudipidanasebagaipetindak, sebagaimanadiuraikandalam HR bahwasetiap orang yang 

bersama-samamengerjakansecarasempurnasuatutindakpidanadisebutpetindak-
petindakdenganistilah lain sebagaiturutsertaataupelakupeserta, 

meskipunhanyamengerjakansebagiansajatetapitelahikutbekerjasamadalammelakukantindakp
idanasehinggadapatdikwalisirsebagaipelakupeserta. 
 

 Bahwauntukdapatdikatakansebagaipelakupesertadisyaratkanadanyakerjasamasecarasa
dar dan kerjasamasecaralangsungselainitutindakan yang dilakukan oleh 

pelakupesertaitusetidak-tidaknyamerupakantindakanpelaksanaandarikesadaran para 
petindaktersebut. 
 

 Bahwa yang 
dimaksudkerjasamasecarasadaradalahsetiappelakupesertasalingmengetahui dan 

menyadaritindakandari para pelakulainnya, 
tidakdipersyaratkanapakahadakesepakatanjauhsebelumnya. 
Walaupunkesepakatanitubaruterjadidekatsebelumataubahkan pada 

saattindakpidanaitudilakukan, namunsudahtermasuksebagaikerjasamasecarasadar. 
 

 Bahwa yang 

dimaksudkerjasamasecaralangsungadalahperwujudandaritindakpidanaituadalahsecaralangsu
ngsebagaiakibatdaritindakanpelakupesertadengan kata lain tindakpidanatelahterjadi dan 

masing-masingpesertasecaralangsungturutambilbagian (Arrest HR 28 Aus.1933)  
 

Bahwapengertian“Tanpahak“pada asasnyasamadenganpengertianistilah 

“Melawanhukum”, yang artinyatidakmempunyaihakataubertentangandenganhukum. Dari 
kata-kata 
tanpahakataumelawanhukumdalamrumusandelikinisudahdipastikanbahwapelakuatau para 

TerdakwatidakadakewenanganuntukmenggunakanataupunmemberikanNarkotikakepada 
orang lain karenamendasariPasal 7 Undang-UndangRepublik IndonesiaNomor 35 Tahun 

2009 
tentangNarkotikamenyatakanNarkotikahanyadapatdigunakanuntukkepentinganpelayanankes
ehatan dan/ataupengembanganilmupengetahuan dan teknologi. SementaradalamPasal 8 

Undang-UndangRepublik IndonesiaNomor 35 Tahun 2009 menyatakanNarkotikaGolongan I 
dilarangdigunakanuntukkepentinganpelayanankesehatan dan 

dalamjumlahterbatasdapatdigunakanuntukkepentinganpengembanganilmupengetahuan dan 
teknologi dan untukreagensialaboratoriumsetelahmendapatpersetujuan Menteri Kesehatan 
atasrekomendasiKepala Badan PengawasObat dan Makanan (Pasal 8 ayat 2). 
 

 Menimbang, bahwaperbuatan yang 
dirumuskandalamunsurdelikiniadalahbersifatalternatifyaitumenawarkanuntukdijual, menjual, 

membeli, menerima, menjadiperantaradalamjualbeli, 
menukarataumenyerahkanNarkotikaGolongan I sehinggaapabila salah 

satudarialternatifperbuatantersebutterbuktimakadengansendirinyaunsurdelikterpenuhitidakhar
ussemuaalternatifperbuatantersebutterpenuhi. 
 

 Bahwayang dimaksudmenawarkanuntukdijualadalahtindakanpelakumenawarkan 
agarbarangyangditawarkandibeliorang,dalamunsurinitidakharusterjadipenyerahanbarangyang 

diperjualbelikandan 
pembayaranharganya,melainkancukupjikatelahterjadisuatukesepakatanantarapihakbaikyangm
enawarkanmaupunyangmenerimatawaran. 

 
 Yang 

dimaksudmenjualadalahsuatuperbuatanatautindakanuntukmemindahkanbarangsekaligusme
mindahkanhakkepemilikannyakepada orang lain dengancara-cara yang 
lazimberlakudalampraktekjualbeli pada umumnya. 

 
 Yang 

dimaksudmembeliadalahsuatutindakanuntukmendapatkanbarangsekaligushakkepemilikanny
adari orang lain dengancara-cara yang lazimberlakudalampraktekjualbeli pada umumnya. 
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 Yang dimaksudmenerimaadalahmenyambut, mengambilsesuatu yang 
diberikanataudikirimkan oleh orang lain. 
 

 Yang dimaksudmenjadiperantaradalamjualbeliadalahtindakanpelaku yang 
memberitahukankepada orang lain 

caramendapatkanbarangmelaluidiripelakudimanabarangtersebutbukanmilikpelakutetapimilik 
orang lain dan pelakuhanyasebatassebagaipenghubungsaja. 
 

 Yang dimaksudmenyerahkanadalahadalahmemberikan, mempercayakan, 
menyampaikankepada orang lain. 
 

 Bahwa yang dimaksudNarkotikaadalahzatatauobat yang 
berasaldaritanamanataubukantanaman, baiksintetismaupunsemisintetis, yang 

dapatmenyebabkanpenurunanatauperubahankesadaran, hilangnya rasa nyeri, 
mengurangisampaimenghilangkan rasa nyeri dan dapatmenimbulkanketergantungan yang 

dibedakandalambeberapagolongansebagaimanadalamlampiranUndang-UndangRepublik 
Indonesia Nomor 35 tahun 2009 tentangNarkotika.  
  

 `Yang dimaksuddengan ”NarkotikaGolongan I” adalahNarkotika yang 
hanyadapatdigunakanuntuktujuanpengembanganilmupengetahuan dan 

tidakdigunakandalamterapi, 
sertamempunyaipotensisangattinggimengakibatkanketergantungan. Narkotikagolongan I 
sebagaimanadalamlampiranUndang-undangNomor 35 tahun 2009 termasuk di 

dalamnyaberupa tablet warna Hijau mudaberbentuk Minion (ekstasi) yang mengandung 
MDMA:(±)-N,α- dimetil-3,4-(metitendioksi)fenetilaminaterdaftardalamGolongan I Nomorurut 

37 terdaftardalam Lampiran Undang-UndangRepublik Indonesia Nomor 35 tahun 2009 
tentangNarkotika. 
 

 Dari ketentuantersebutdapatdisimpulkanbahwaperbuatanmenawarkanuntukdijual, 
menjual, membeli, menerima, menjadiperantaradalamjualbeli, 
menukarataumenyerahkanNarkotikaGolongan I 

selainuntukkepentinganpengembanganilmupengetahuan dan teknologi, dan yang dilakukan 
oleh yang bukanpedagangbesarfarmasi, sertatanpaadapersetujuandari Menteri Kesehatan 

adalahperbuatantanpahak dan melawanhukum. 
 
 Menimbang, bahwaberdasarkanketerangan para saksidibawahsumpah, 

keteranganTerdakwadiperkuatdenganalatbukti lain yang diajukan di 
persidanganterungkapfakta-faktasebagaiberikut: 
 

1. Bahwabenar pada bulanAgustus 2017 Saksi-7 (Mayor ChbSyafrilBahri, S.H) alias 
Remakosebagai Chief Scuritymempunyai ide untukmengumpulkanuangsebagai modal 

mengedarkanNarkotikajenisekstasi agar mendapatkantambahanpemasukan. 
 

2. Bahwabenarselanjutnya Saksi-3 (LettuChbAzrianto), Saksi-4 (KoptuTlgTonoWastono) 

dan Saksi-5 (KoptuPtr Muhamad Nuh) mengumpulkanuangmasing-masingsejumlah Rp 
60.000.000,00 (enampuluhjuta rupiah), setelahuangterkumpulkemudianSaksiserahkankepada 

Saksi-10 (Sdr.Mispan) dan Saksi-9 (Sdr.Darwanto) sebagaipegelolauangtersebut. 
 

3. BahwabenarkemudianTerdakwa, Saksi-2 (Letda Inf Rawan Widyatmoko) dan Saksi-6 

(Kopka Jas SigitSantosa) ikutbergabung dan masing-masingmengumpulkanuangsejumlah 
Rp20.000.000,00 (duapuluhjuta rupiah). 
 

4. Bahwabenarseluruhanggota TNI yang tergabungsebagaipengamanan BKO di Hotel 
OlimpicikutiuranuntukmembeliNarkotikajenisEkstasidenganrincian Saksi-3 

LettuAzriantosejumlah Rp20.000.000,00 (duapuluhjuta rupiah), Saksi-4 
(KoptuTlgTonoWastono) sejumlah Rp60.000.000,00 (enampuluhjuta rupiah), Saksi-5 
(KoptuPtr Muhamad Nuh) sejumlah Rp60.000.000,00 (enampuluhjuta rupiah), 

Terdakwasejumlah Rp20.000.000,00 (duapuluhjuta rupiah), Saksi-2 (Letda Inf Rawan 
Widyatmoko) sejumlah Rp20.000.000,00 (duapuluhjuta rupiah), Saksi-6 (Kopka Jas 

SigitSantosa) sejumlah Rp20.000.000,00 (duapuluhjuta rupiah), dan Koptu Herman sejumlah 
Rp30.000.000,00 (tigapuluhjuta rupiah), setelah dana terkumpullaludiserahkankepada Saksi -
10 (Sdr. Mispan) selanjutnya dana yang terkumpultersebutdiserahkankepada Saksi -9 (Sdr. 

Darwanto) bagianpengadaanbarangNarkotikajenisEkstasi. 
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Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 52



Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

Hal 53dari65halPutusanNomor 64-K/PM II-08/AD/III/2020 

 

 
5. BahwabenarcarapemesananNarkotikajenisEkstasi yang akandiedarkan di Hotel Olimpic 

Jakarta Barat dilakukan oleh Saksi-9 (Sdr.Darwanto), Saksi-10 (Sdr.Mispan) 
sedangkanTerdakwa, bersama-samadengan Saksi-3 (LettuChbAzrianto), Saksi-4 
(KoptuTlgTonoWastono), Saksi-2 (Letda Inf Rawan Widyatmoko), Saksi-5 (KoptuPtr 

Muhamad Nuh), Saksi-6 ( Kopka Jas SigitSantosa), Saksi-7 (Mayor ChbSyafrilBahri, S.H) 
dan Koptu Herman hanyamengendalikanpengedaranNarkotikajenisEkstasitersebut. 

 
6.
 BahwabenarcarapenjualanNarkotikajenisEkstasihinggasampaikepelangganNarkotikadar

i Saksi-10 (Sdr.Mispan) diserahkankepadaSdr. Agung, Sdr. Firman, Sdr. Surya, Sdr. 
JunaedikemudianNarkotikajenisEkstasidikirimke Hotel Olimpic dan Grand Hotel Paragon 

Jakarta Barat melaluiSdr. Rizal dan Sdr. Abel (Hotel Olimpic) sertaSdr. Alex dan Sdr. Wawan 
(Grand Hotel Paragon). UntukpenjualanNarkotikajenisEkstasikepadapelanggan di room Hotel 
Olimpic dan Grand Hotel Paragon Jakarta Barat denganhargasejumlah Rp 650.000,00 

(enamratus lima puluhribu rupiah) 
perbutirsetelahNarkotikajenisEkstasilakudijuallaludisetorkankepadaSaksisejumlah 

Rp560.000,00 (lima ratusenampuluhribu rupiah) perbutirnya dan rata-rata 
penjualanNarkotikajenisEkstasiuntuksetiapharinya di Hotel Olimpic dan Grand Hotel Paragon 
Jakarta Barat minimal 100 butirmaksimal 200 butir.  

 
7. Bahwabenarperanmasing-masinganggotapengamanan BKO 
dalamperedaranNarkotikajenisEkstasi di Hotel Olimpic Jl. Mangga Besar 7 No. 63 RT.06 

RW.02 Kel. TangkiKec. Tamansari Jakarta Barat adalah: 
 

 a. Saksi-7 (Mayor ChbSyafrilBahri, S.H) berperansebagaipenyandang dana dan yang 
mengelolabisnisperedaranNarkotikajenisEkstasi. 

 

 b. Saksi-3 (LettuChbAzrianto) berperansebagaipengganti Saksi-7 (Mayor 
ChbSyafrilBahri, S.H) ketikatidakditempat dan bagiankoordinasikepadatamu -tamu yang 
datangke Hotel Olimpic dan Hotel Paragon yaitudariunsursampingmaupunsesama TNI 

lainnya. 
 

c. Terdakwaberperansebagaikoordinasidenganpihak-

pihakterkaitnamundiluarjatahkoordinasisepertiadanyapermintaangratisanatau discount 
untukpembelianNarkotikajenisEkstasi. 
 

d. Saksi-2 (Letda Inf Rawan Widyatmoko) berperansebagaikoordinasidenganpihak-
pihakterkaitnamundiluarjatahkoordinasisepertiadanyapermintaangratisanatau discount 

untukpembelianNarkotikajenisEkstasi. 
 

e. Saksi-4 (KoptuTlgTonoWastono) berperansebagaipemasokNarkotikajenisEkstasike 

room karaoke Hotel Olimpic dan room karaoke Hotel Grand Paragon melaluijoki -joki 
yang berhubunganlangsungdenganpengunjung. 
 

f. Saksi-5 (KoptuPtr Muhamad Nuh) berperansebagaipemasokNarkotikajenisEkstasike 
room karaoke Hotel Olimpic dan room karaoke Hotel Grand Paragon melaluijoki -joki 

yang berhubunganlangsungdenganpengunjung. 
 

g. Saksi-6 (Kopka Jas SigitSantosa) berperansebagaipemasokNarkotikajenisEkstasike 

room karaoke Hotel Olimpic dan room karaoke Hotel Grand Paragon melaluijoki -joki 
yang berhubunganlangsungdenganpengunjung. 
 

h. Saksi-10 (Sdr.Mispan) 
berperansebagaikeuanganmenampunguanghasilperedaranNarkotikajenisEkstasi dan 

untukjatahkoordinasidenganpihak-pihakterkait.  
 

8. Bahwabenarsetiapminggu Saksi-10 (Sdr.Mispan) dan Saksi-9 (Sdr.Darwanto) 

menyerahkanuangkeuntunganhasilpenjualannarkotikajenisekstasikepada Saksi-4 
(KoptuTlgTonoWastono), kemudianSaksilaporkankepada Saksi-7 (Mayor ChbSyafrilBahri, 
S.H) selakuKoordinator dan kepada Saksi-3 (LettuChbAzrianto) selaku wakil 

koordinatoruntukkemudianditentukanberapabesarnyabagianmasing-masing. 
 

9.
 BahwabenarkeuntunganhasildaripenjualanNarkotikajenisEkstasikemudiandibagibagiunt
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uk Saksi-7 (Mayor ChbSyafrilBahri, S.H) sejumlah Rp15.000.000,00 (lima belasjuta rupiah) 
setiapminggu, Saksi-3 (LettuChbAzrianto) sejumlah Rp8.000.000,00 (delapanjuta rupiah) 

setiapminggu, Saksi-4 (KoptuTlgTonoWastono) sejumlah Rp8.000.000,00 (delapanjuta 
rupiah) setiapminggu, Saksi-5 (KoptuPtr Muhamad Nuh) sejumlah Rp8.000.000,00 
(delapanjuta rupiah) setiapminggu, Terdakwasejumlah Rp4.000.000,00 (empatjuta rupiah) 

setiapminggu, Saksi-2 (Letda Inf Rawan Widyatmoko) sejumlah Rp. 4.000.000,00 (empatjuta 
rupiah) setiapminggu, Saksi-6 (Kopka Jas SigitSantosa) sejumlah Rp3.000.000,00 (tigajuta 

rupiah) setiapminggu, dan Koptu Herman sejumlah Rp3.000.000,00 (tigajuta rupiah). 
 
10. Bahwa benar sekira Awal Bulan Agustus 2019 sekira pukul 13.00 WIB ada kiriman 

Ekstasi dari Emon Tomasoa yang merupakan Narapidana LP Cipinang mantan karyawan di 
Diskotik Stadium sebanyak 10.000 (sepuluh ribu) butir Tablet yang terdiri dari warna krem 

bentuk Bata dan warna orange bentuk pyramid. Ekstasi tersebut diantar kurir dan diterima 
langsung oleh Saksi-7 (Mayor Chb Safril Bahri, S.H.), dan sudah beredar dan mendekati 
habis.  

 
11. BahwabenarNarkotikajenisEkstasidibelidenganharga Rp.170.000,00 

(seratustujuhpuluhribu) perbutirnyadenganpembeliansebanyak 10.000 (sepuluhribu) 
butirsehinggajumlah total yang harusdibayarsejumlah Rp1.700.000.000,00 
(satumilyartujuhratusjuta rupiah) yang dibayarsecarabertahapyaitu 4 (empat) kali 

bayardenganuang cash, pertamauangmukasejumlah Rp 200.000.000,00 (duaratusjuta 
rupiah) yang kedua Rp 500.000.000,00 (lima ratusjuta rupiah) yang ketiga Rp650.000.000,00 
(enamratus lima puluhjuta rupiah) dan yang keempatsejumlah Rp350.000.000,00 (tigaratus 

lima puluhjuta rupiah) dan pada setiappembayaranSdr. 
EmonTomasoamenyuruhkurirnyauntukmengambiluangtersebutke Hotel Olimpic. 

 
12. Bahwa benar pada hari Senin tanggal 02 September 2019 Saksi-9 (Sdr.Darwanto) 
mendapatkan Ekstasi dari Sdr. JO yang di tahan di LP Salemba kemudian di arahkan 

komunikasi dengan Sdr. Mike merupakan Narapidana LP Salemba sebanyak 2274 (dua ribu 
dua ratus tujuh puluh empat) Butir Tablet Ekstasi warna Hijau Muda bentuk Minion, barang 

tersebut diantar kurirnya ke Hotel Olympic sekaligus buka kamar no. 106 dan menaruh 
barang di bawah bantal, setelah beres kemudian oleh Kurir kunci kamar 106 ditaruh di 
Resepsionist. 

 
13. Bahwabenar pada tanggal 2 September 2019 sekirapukul 22.30 WIB Saksi-9 

(Sdr.Darwanto) menghubungi Saksi-11 (Sdr.Ngapdul) 
untukdisuruhturunkebawahmengambilNarkotikajenisEkstasisetelahitu Saksi -11 (Sdr.Ngapdul) 
memberitahukankepadaTerdakwa (Letda Inf Albertus SugengSadono) selanjutnya Saksi -10 

(Sdr.Mispan) dan Sdr. Surya diajak oleh TerdakwauntukmengambilNarkotikajenisEkstasi di 
lantai 1. 

 
14. Bahwabenarselanjutnya Saksi-9 (Sdr.Darwanto) bersamaSdr. Surya, Saksi-11 
(Sdr.Ngapdul) dan Terdakwa (Letda Inf Albertus SugengSadono) turunkelantai 1 

menggunakan lift kemudian Saksi-9 (Sdr.Darwanto) mengambilkartukamar 106 yang 
sebelumnyasudahditelepon oleh kurirNarkotikajenisEkstasi yang dititipkandibagianreseptionis 

Hotel Olimpic, Saksi-10 (Sdr.Darwanto) dan Saksi-11 (Sdr.Ngapdul) mengawasi dan menjaga 
di sekitrakamar 106 lantai 1 kemudianTerdakwa, Sdr. Surya dan Saksi -9 (Sdr.Darwanto) 
masukkedalamkamar 106 selang 2 (dua) menitkemudianmerekakeluardarikamar 106 

denganmembawaplastikwarnahitam yang dipegang oleh Sdr. Surya, dan selanjutnya Saksi -
10 (Sdr.Mispan), Saksi-9 (Sdr.Darwanto) menujukamar 301 menggunakan lift sedangkanSdr. 

Surya, dan Terdakwamenaikitanggasambilmembawaplastikwarnahitamtersebut. 
 
15. Bahwabenarsekirapukul 22.40 WIB Saksi-10 (Sdr.Mispan) dan Saksi-9 (Sdr.Darwanto) 

masukkedalamkamar 301 dan bertemudenganTerdakwa, Sdr. Surya, Saksi -5 (KoptuPtr 
Muhamad Nuh) dan Sdr. FirmansedangmenghitungjumlahNarkotikajenisEkstasi di ataskasur, 

setelahituSaksimelihat di ataskasurterdapatserpihanNarkotikajenisEkstasiwarnahijaumuda 
yang terbungkusplastikklipbeninglalu Saksi-5 (KoptuPtr Muhamad Nuh) 
mengambilsebagianserpihantersebutlaludimasukkankedalambotol merk oasis dan 

setelahdikocokberubahwarnamenjadiwarnahijau, selanjutnyameminum air 
dalambotoltersebutsebanyak 1 kali tegukansetelahitubotoltersebutdiletakkan di atasmeja. 
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16. Bahwabenar Saksi-10 (Sdr.Mispan) 
melihatTerdakwamemegangserpihanNarkotikajenisEkstasitidak lama 

kemudianSaksimelihatTerdakwa, Saksi-11 (Sdr.Ngapdul), Saksi-5 (KoptuPtr Muhamad Nuh) 
mabukNarkotikajenisEkstasi, kemudiandatangSdr. Itamembawamakanan 1 bungkus nasi 
Babeh (ikancuek) kedalamkamar 301 lantai 3 untukdimakan oleh Saksi -5 (KoptuPtr 

Muhamad Nuh), selanjutnyadatang Saksi-6 (Kopka Jas SigitSantosa) kemudianarisandikocok 
dan yang mendapatarisanadalah Saksi-6 sejumlah Rp16.000.000,00 (enambelasjuta rupiah). 

Setelah itu Saksi-2 (Letda Inf Rawan Widyatmoko) masukkedalamkamar mandi setelahituSdr. 
Surya dan Sdr. Firmankeluardaridalamkamarmenuju lobby Hotel untukmenemuisesorang 
yang mengambiluangkeamanan di Hotel Olimpic.  
 

17. Bahwabenar pada tanggal 2 September 2019 sekirapukul 20.00 WIB pada saat Saksi-

12 (BrigadirEddisonSimanjuntak, S.H) bersamaSdr. KoresmanPanjaitan dan Sdr. 
YudhiAriwibowoselakuanggotaPolri yang bertugas di BNNP DKI Jakarta 

sedangmelakukanobservasipenyalahgunaanNarkotikajenisEkstasi di wilayah Jakarta Barat, 
tiba-tibamendapatkaninformasidarimasyarakat yang 
tidakmaumenyebutkannamanyanamundiyakinikebenarannyabahwa Hotel Olimpickamar 301 

beralamat Jl. Mangga Besar 7 No. 63 RT 06 RW 02 Kel. TangkiKec. Taman Sari Jakarta 
Barat sedangadatransaksipenyalahgunaanNarkotikajenisEkstasi, 

denganadanyainformasitersebutselanjutnya Saksi-12 bersamaSdr. KoresmanPanjaitan dan 
Sdr. YudhiAriwibowobesertaanggota BNNP DKI Jakarta lainnyalangsungmenuju Hotel 
Olimpic. 
 

18. Bahwabenarsekirapukul 23.40 WIB Petugas BNNP Jakarta melakukanpenggerebekan 
di kamar 301 kemudianPetugas BNNP yang lainnyalalumemerintahkansemua yang berada di 
dalamkamar 301 untukjongkoksertabagianggota TNI agar memisahkandiridari orang 
sipilkemudianmelakukanpenggeledahan dan di dalamkamar 301 
ditemukanbarangbuktiberupaNarkotikajenisEkstasidenganjumiah 2274 butir yang disimpan di 
dalamlemarimejatelevisi. SelanjutnyaTerdakwa, Saksi-2 (Letda Inf Rawan Widyatmoko), 
Saksi-4 (KoptuTlgTonoWastono), Saksi-5 (KoptuPtr Muhamad Nuh), dan Saksi-6 (Kopka Jas 
SigitSantosa) dibawakekantorGartap l/Jakarta sedangkan orang sipilnyadibawakekantor 
BNNP DKI Jakarta. 
 
19. Bahwasetibanya di Gartap l/Jakarta dilakukanpemeriksaan oleh anggotaGartap l/Jakarta 
terhadapTerdakwa, Saksi-2 (Letda Inf Rawan Widyatmoko), Saksi-4 

(KoptuTlgTonoWastono), Saksi-5 (KoptuPtr Muhamad Nuh), dan Saksi-6 (Kopka Jas 
SigitSantosa) denganhasilsemuanyapositifMethampinakecuali Saksi-4 

(KoptuTlgtonoWastono), setelahitudilimpahkanke PM masing-masingyaituanggota TNI AL 
kePomalLantamal III sedangkananggota TNI AD dilimpahkankePomdam Jaya/Jayakartaguna 
proses hukumlebihlanjut. 

 
20. BahwabenarberdasarkanBerita acara pemeriksaanLaboratorisKriminalistikNomor Lab 

248 BI/IX/2019/PUSAT LAB NARKOTIKA tanggal 13 September 2019 yang ditandatangani 
oleh 1. Carolina Tonggo, MT, S.Si., 2. UtariPramudita, S.Farm, berkesimpulanbarangbukti 
Saksi-9 (Sdr. Darwanto) Alias Seno, Saksi-10 (Sdr. Mispan) Alias Mespan Bin Maeran dan 

Saksi-11 (Sdr. Ngapdul) Alias Apdulterdiridari 46 (empatpuluhenam) 
bungkusplastikbeningkode 1 s.dkode 46 masing-masingberisikan 3 butir tablet 

hijaumudabebentuk minion denganberatnettoseluruhnya 43,9745 gram, dan benar tablet 
tersebutmengandung MDMA:(±) -N,α-dimetil-3,4-(metilendioksi) 
fenetilaminaterdaftardalamGolongan I Nomorurut 37 terdaftardalam Lampiran Undang-

UndangRepublik Indonesia Nomor 35 tahun 2009 tentangNarkotika. 
 

21. Bahwa benarberdasarkanBerita acara pemeriksaanLaboratorisKriminalistikNomor Lab 
141 BI/IX/2019/PUSAT LAB NARKOTIKA tanggal 10 September 2019 yang ditandatangani 
oleh 1. Carolina Tonggo, MT, S.Si., 2. Andre Hendrawan, S.Farm, 

berkesimpulanbarangbuktiTerdakwaberupa Urine adalahbenarmengandung MDMA:(±)-N,α-
dimetil-3,4-(metilendioksi) fenetilaminaterdaftardalamGolongan I Nomorurut 37 terdaftardalam 

Lampiran Undang-UndangRepublik Indonesia Nomor 35 tahun 2009 tentangNarkotika dan 
mengandungMetamfetaminaterdaftardalamGolongan I Nomorurut 61 terdaftardalam 
Lampiran Undang-UndangRepublik Indonesia Nomor 35 tahun 2009 tentangNarkotika. 

 
 Bahwadariuraianfakta-

faktahukumdiatasmenunjukkanbahwaTerdakwamulaibulanJanuari 2019 bersamadengan 

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
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Saksi-2 (Letda Inf Rawan Widyatmoko), Saksi-3 (LettuChbAzrianto), Saksi-4 
(KoptuTlgTonoWastono) dan Saksi-5 (KoptuPtr Muhamad Nuh) dan Saksi-6 (Kopka Jas 

SigitSantosa) telahsepakatuntukmengumpulkaniuransebagi modal 
untukpengadaannarkotikajenisekstasi yang diedarkan di Hotel Olimpic dan Grand Hotel 
Paragon yang dikelola oleh Saksi-9 (Sdr.Darwanto) dan Saksi-10 (Sdr.Mispan), 

selainbertugassebagaipengamanTerdakwajuga berperansebagaikoordinasidenganpihak-
pihakterkaitnamundiluarjatahkoordinasisepertiadanyapermintaangratisanatau discount 

untukpembelianNarkotikajenisEkstasi, 
bahwadarihasilpenjualannarkotikajenisekstasitersebutTerdakwamendapatbagiankeuntungans
ejumlah Rp4.000.000,00 (empatjuta rupiah) setiapminggunya.  

 
 BahwadariBerita Acara PemeriksaanLaboratorisKriminalistikNomor Lab 248 

BI/IX/2019/PUSAT LAB NARKOTIKA tanggal 13 September 2019 yang ditandatangani oleh 
1. Carolina Tonggo, MT, S.Si., 2. UtariPramudita, S.Farm, diketahuibarangbukti Saksi-9 (Sdr. 
Darwanto) Alias Seno, Saksi-10 (Sdr. Mispan) Alias Mespan Bin Maeran dan Saksi-11 (Sdr. 

Ngapdul) Alias Apdulterdiridari 46 (empatpuluhenam) bungkusplastikbeningkode 1 s.dkode 
46 masing-masingberisikan 3 butir tablet hijaumudabebentuk minion 

denganberatnettoseluruhnya 43,9745 gram, dan benar tablet tersebutmengandung MDMA:(±) 
-N,α-dimetil-3,4-(metilendioksi) fenetilaminaterdaftardalamGolongan I Nomorurut 37 
terdaftardalam Lampiran Undang-UndangRepublik Indonesia Nomor 35 tahun 2009 

tentangNarkotika, dan sesuaiketentuanhukum yang berlakuTerdakwamaupun para 
Saksitidakmempunyaihakuntukmengedarkanataumenjualnarkotikatersebut,dengandemikianM
ajelis Hakim berpendapatbahwaUnsurkedua“secarabersama-

samatanpahakataumelawanhukummembeli dan menjualNarkotikaGolongan I”telahterpenuhi. 
 

 Menimbang, bahwamengenaiUnsurketiga“dalambentuktanaman yang beratnyamelebihi 
1 (satu) kilogram ataumelebihi 5 (lima) 
batangpohonataudalambentukbukantanamanberatnyamelebihi 5 (lima) gram”,Majelis Hakim 

mengemukakanpendapatnyasebagaiberikut: 
 

Bahwa yang dimaksudNarkotikaadalahzatatauobat yang 
berasaldaritanamanataubukantanaman, baiksintetismaupunsemisintetis, yang 
dapatmenyebabkanpenurunanatauperubahankesadaran, hilangnya rasa nyeri, 

mengurangisampaimenghilangkan rasa nyeri dan dapatmenimbulkanketergantungan yang 
dibedakandalambeberapagolongansebagaimanadiaturdalamPasal 6 Undang-undangNomor 

35 tahun 2009 tentangNarkotika. 
 
Bahwa yang dimaksuddengan ”NarkotikaGolongan I” adalahNarkotika yang 

dilarangdigunakanuntukpelayanan Kesehatan dan 
dalamjumlahterbatashanyadapatdigunakanuntukkepentinganpengembanganilmupengetahua

n dan teknologi dan untukreagensia diagnostic, 
sertareagensialaboratoriumsetelahmendapatpersetujuan Menteri atasrekomendasiKepala 
Badan PengawasObat dan Makanan, jenisNarkotikagolongan I diatur dan 

ditentukansebagaimanadalamlampiranUndang-undangNomor 35 tahun 2009 
tentangNarkotika. 

 
BahwaketentuanPasal 114 Ayat (2) Undang-UndangRepublikIndonesiaNomor 35 Tahun 

2009 tentangNarkotikamensyaratkanbatasan minimal NarkotikaGolongan I 

dalambentukbukantanaman yang beratnyamelebihi 1 (satu) kilogram ataumelebihi 5 (lima) 
batangpohonataudalambentukbukantanamanberatnyamelebihi 5 (lima) gram, 

halinimengandungartibahwauntukdapatdikenakanpidanasesuaiketentuantersebutmakaNarkoti
kaGolongan I yang menjadiobyektindakpidanaharusmemenuhijumlah minimal yang 
telahdipersyaratkan. 

 
 Menimbang, bahwaberdasarkanketerangan para saksidibawahsumpah, 

keteranganTerdakwadiperkuatdenganalatbukti lain yang diajukan di 
persidanganterungkapfakta-faktasebagaiberikut: 
 

1. Bahwa benar sekira awal bulan Agustus 2019 sekira pukul 13.00 WIB ada kiriman 
Ekstasi dari Emon Tomasoa yang merupakan Narapidana LP Cipinang mantan karyawan di 

Diskotik Stadium sebanyak 10.000 (sepuluh ribu) butir Tablet yang terdiri dari warna krem 

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
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bentuk Bata dan warna orange bentuk pyramid. Ekstasi tersebut diantar kurir dan diterima 
langsung oleh Saksi-7 (Mayor Chb Safril Bahri, S.H.), dan sudah beredar dan mendekati 

habis.  
 
2. BahwabenarNarkotikajenisEkstasidibelidenganharga Rp.170.000,00 

(seratustujuhpuluhribu) perbutirnyadenganpembeliansebanyak 10.000 (sepuluhribu) 
butirsehinggajumlah total yang harusdibayarsejumlah Rp1.700.000.000,00 

(satumilyartujuhratusjuta rupiah) yang dibayarsecarabertahapyaitu 4 (empat) kali 
bayardenganuang cash, pertamauangmukasejumlah Rp 200.000.000,00 (duaratusjuta 
rupiah) yang kedua Rp 500.000.000,00 (lima ratusjuta rupiah) yang ketiga Rp650.000.000,00 

(enamratus lima puluhjuta rupiah) dan yang keempatsejumlah Rp350.000.000,00 (tigaratus 
lima puluhjuta rupiah) dan pada setiappembayaranSdr. 

EmonTomasoamenyuruhkurirnyauntukmengambiluangtersebutke Hotel Olimpic. 
 
3. Bahwa benar pada hari Senin tanggal 02 September 2019 Saksi-9 (Sdr.Darwanto) 

mendapatkan Ekstasi dari Sdr. JO yang di tahan di LP Salemba kemudian di arahkan 
komunikasi dengan Sdr. Mike merupakan Narapidana LP Salemba sebanyak 2274 (dua ribu 

dua ratus tujuh puluh empat) Butir Tablet Ekstasi warna Hijau Muda bentuk Minion, barang 
tersebut diantar kurirnya ke Hotel Olympic sekaligus buka kamar no. 106 dan menaruh 
barang di bawah bantal, setelah beres kemudian oleh Kurir kunci kamar 106 ditaruh di 

Resepsionist. 
 
4. Bahwabenar pada tanggal 2 September 2019 sekirapukul 22.30 WIB Saksi-9 

(Sdr.Darwanto) menghubungi Saksi-11 (Sdr.Ngapdul) 
untukdisuruhturunkebawahmengambilNarkotikajenisEkstasisetelahitu Saksi -11 (Sdr.Ngapdul) 

memberitahukankepadaTerdakwa (Letda Inf Albertus SugengSadono) selanjutnya Saksi -10 
(Sdr.Mispan) dan Sdr. Surya diajak oleh TerdakwauntukmengambilNarkotikajenisEkstasi di 
lantai 1. 

 
5. Bahwabenarselanjutnya Saksi-9 (Sdr.Darwanto) bersamaSdr. Surya, Saksi-11 

(Sdr.Ngapdul) dan Terdakwa (Letda Inf Albertus SugengSadono) turunkelantai 1 
menggunakan lift kemudian Saksi-9 (Sdr.Darwanto) mengambilkartukamar 106 yang 
sebelumnyasudahditelepon oleh kurirNarkotikajenisEkstasi yang dititipkandibagianreseptionis 

Hotel Olimpic, Saksi-10 (Sdr.Darwanto) dan Saksi-11 (Sdr.Ngapdul) mengawasi dan menjaga 
di sekitrakamar 106 lantai 1 kemudianTerdakwa, Sdr. Surya dan Saksi -9 (Sdr.Darwanto) 

masukkedalamkamar 106 selang 2 (dua) menitkemudianmerekakeluardarikamar 106 
denganmembawaplastikwarnahitam yang dipegang oleh Sdr. Surya, dan selanjutnya Saksi -
10 (Sdr.Mispan), Saksi-9 (Sdr.Darwanto) menujukamar 301 menggunakan lift sedangkanSdr. 

Surya, dan Terdakwamenaikitanggasambilmembawaplastikwarnahitamtersebut. 
 

6. Bahwabenarsekirapukul 22.40 WIB Saksi-10 (Sdr.Mispan) dan Saksi-9 (Sdr.Darwanto) 
masukkedalamkamar 301 dan bertemudenganTerdakwa, Sdr. Surya, Saksi -5 (KoptuPtr 
Muhamad Nuh) dan Sdr. FirmansedangmenghitungjumlahNarkotikajenisEkstasi di ataskasur, 

setelahituSaksimelihat di ataskasurterdapatserpihanNarkotikajenisEkstasiwarnahijaumuda 
yang terbungkusplastikklipbeninglalu Saksi-5 (KoptuPtr Muhamad Nuh) 

mengambilsebagianserpihantersebutlaludimasukkankedalambotol merk oasis dan 
setelahdikocokberubahwarnamenjadiwarnahijau, selanjutnyameminum air 
dalambotoltersebutsebanyak 1 kali tegukansetelahitubotoltersebutdiletakkan di atasmeja. 

 
7. Bahwabenar Saksi-10 (Sdr.Mispan) 

melihatTerdakwamemegangserpihanNarkotikajenisEkstasitidak lama 
kemudianSaksimelihatTerdakwa, Saksi-11 (Sdr.Ngapdul), Saksi-5 (KoptuPtr Muhamad Nuh) 
mabukNarkotikajenisEkstasi, kemudiandatangSdr. Itamembawamakanan 1 bungkus nasi 

Babeh (ikancuek) kedalamkamar 301 lantai 3 untukdimakan oleh Saksi -5 (KoptuPtr 
Muhamad Nuh), selanjutnyadatang Saksi-6 (Kopka Jas SigitSantosa) kemudianarisandikocok 

dan yang mendapatarisanadalah Saksi-6 sejumlah Rp16.000.000,00 (enambelasjuta rupiah). 
Setelah itu Saksi-2 (Letda Inf Rawan Widyatmoko) masukkedalamkamar mandi setelahituSdr. 
Surya dan Sdr. Firmankeluardaridalamkamarmenuju lobby Hotel untukmenemuisesorang 

yang mengambiluangkeamanan di Hotel Olimpic.  
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8. Bahwabenar pada tanggal 2 September 2019 sekirapukul 20.00 WIB pada saat Saksi-
12 (BrigadirEddisonSimanjuntak, S.H) bersamaSdr. KoresmanPanjaitan dan Sdr. 

YudhiAriwibowoselakuanggotaPolri yang bertugas di BNNP DKI Jakarta 
sedangmelakukanobservasipenyalahgunaanNarkotikajenisEkstasi di wilayah Jakarta Barat, 
tiba-tibamendapatkaninformasidarimasyarakat yang 

tidakmaumenyebutkannamanyanamundiyakinikebenarannyabahwa Hotel Olimpickamar 301 
beralamat Jl. Mangga Besar 7 No. 63 RT 06 RW 02 Kel. TangkiKec. Taman Sari Jakarta 

Barat sedangadatransaksipenyalahgunaanNarkotikajenisEkstasi, 
denganadanyainformasitersebutselanjutnya Saksi-12 bersamaSdr. KoresmanPanjaitan dan 
Sdr. YudhiAriwibowobesertaanggota BNNP DKI Jakarta lainnyalangsungmenuju Hotel 

Olimpic. 
 

9. Bahwabenarsekirapukul 23.40 WIB Petugas BNNP Jakarta melakukanpenggerebekan 
di kamar 301 kemudianPetugas BNNP yang lainnyalalumemerintahkansemua yang berada di 
dalamkamar 301 untukjongkoksertabagianggota TNI agar memisahkandiridari orang 

sipilkemudianmelakukanpenggeledahan dan di dalamkamar 301 
ditemukanbarangbuktiberupaNarkotikajenisEkstasidenganjumiah 2274 butir yang disimpan di 

dalamlemarimejatelevisi. SelanjutnyaTerdakwa, Saksi-2 (Letda Inf Rawan Widyatmoko), 
Saksi-4 (KoptuTlgTonoWastono), Saksi-5 (KoptuPtr Muhamad Nuh), dan Saksi-6 (Kopka Jas 
SigitSantosa) dibawakekantorGartap l/Jakarta sedangkan orang sipilnyadibawakekantor 

BNNP DKI Jakarta. 
 

10. Bahwasetibanya di Gartap l/Jakarta dilakukanpemeriksaan oleh anggotaGartap l/Jakarta 

terhadapTerdakwa, Saksi-2 (Letda Inf Rawan Widyatmoko), Saksi-4 
(KoptuTlgTonoWastono), Saksi-5 (KoptuPtr Muhamad Nuh), dan Saksi-6 (Kopka Jas 

SigitSantosa) denganhasilsemuanyapositifMethampinakecuali Saksi-4 
(KoptuTlgtonoWastono), setelahitudilimpahkanke PM masing-masingyaituanggota TNI AL 
kePomalLantamal III sedangkananggota TNI AD dilimpahkankePomdam Jaya/Jayakartaguna 

proses hukumlebihlanjut. 
 

11. BahwabenarberdasarkanBerita acara pemeriksaanLaboratorisKriminalistikNomor Lab 

248 BI/IX/2019/PUSAT LAB NARKOTIKA tanggal 13 September 2019 yang ditandatangani 
oleh 1. Carolina Tonggo, MT, S.Si., 2. UtariPramudita, S.Farm, berkesimpulanbarangbukti 

Saksi-9 (Sdr. Darwanto) Alias Seno, Saksi-10 (Sdr. Mispan) Alias Mespan Bin Maeran dan 
Saksi-11 (Sdr. Ngapdul) Alias Apdulterdiridari 46 (empatpuluhenam) 
bungkusplastikbeningkode 1 s.dkode 46 masing-masingberisikan 3 butir tablet 

hijaumudabebentuk minion denganberatnettoseluruhnya 43,9745 gram, dan benar tablet 
tersebutmengandung MDMA:(±)-N,α-dimetil-3,4-(metilendioksi) 

fenetilaminaterdaftardalamGolongan I Nomorurut 37 terdaftardalam Lampiran Undang-
UndangRepublik Indonesia Nomor 35 tahun 2009 tentangNarkotika. 
 

 BahwadariuraianfaktadiatasdiketahuiNarkotikajenisekstasi yang disitadari Hotel 
Olimpickamar 301 beralamat Jl. Mangga Besar 7 No.63 RT.06 RW.02 Kel. TangkiKec. 
Taman Sari Jakarta Barat tempatTerdakwa dan para Saksi lain ditangkapsesuaidenganBerita 

acara pemeriksaanLaboratorisKriminalistikNomor Lab 248 BI/IX/2019/PUSAT LAB 
NARKOTIKA tanggal 13 September 2019 yang ditandatangani oleh 1. Carolina Tonggo, MT, 

S.SL 2. UtariPramudita, S. Farm, berkesimpulanbahwabarangbuktiSdr. Darwanto Alias Seno, 
Sdr. Mispan Alias Mespan Bin Maeran dan Sdr. Ngapdul Alias Apdulterdiridari 46 
(empatpuluhenam) bungkusplastikbeningkode 1 s.dkode 46 masing-masingberisikan 3 butir 

tablet hijaumudabebentuk minion, setelahdilakukan uji laboratoriskriminalistikmengandung 
MDMA:(±)-N,α-dimetil-3,4-(metilendioksi) fenetilaminaterdaftardalamGolongan I Nomorurut 

37 terdaftardalam Lampiran Undang-UndangRepublik Indonesia Nomor 35 tahun 2009 
tentangNarkotikamempunyaiberatnetto 43,9745 gram sehinggadenganjumlahbarangbukti 
yang disitasebanyak 2274 butirmakaberatnyajauhmelebihidaribarangbukti yang uji 

laboratoriskriminalistik. DengandemikianMajelis Hakim 
berpendapatbahwaUnsurketigadalambentukbukantanamanberatnyamelebihi 5 (lima) gram” 

telahterpenuhi. 
 

 Menimbang, berdasarkanhal-hal yang diuraikan di atasmerupakanfaktahukum yang 

diperolehdalampersidangan. Majelis Hakim berpendapatbahwaterdapatcukupbukti yang sah 
dan meyakinkanbahwaTerdakwatelahbersalahmelakukantindakpidana “secarabersama-

samatanpahak dan melawanhukummenjualNarkotikaGolongan I 
dalambentukbukantanamanberatnyamelebihi 5 (lima) gram.”  

Disclaimer
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Sebagaimanadiatur dan diancamdenganpidanadalamPasal 114 Ayat (1) juncto Ayat (2) 
Undang-UndangRepublik Indonesia Nomor 35 Tahun 2009 tentangNarkotikajunctoPasal 55 

Ayat (1) Ke-1 Kitab Undang-Undang Hukum Pidana. 
 

 Menimbang, 
bahwasemuaunsurtindakpidanadalamdakwaanalternatifpertamaterbuktisecarasah dan 
meyakinkanmakaMajelis Hakim berpendapatPembelaan/PledoiPenasihat Hukum 

Terdakwatentangtidakterbuktinyaunsurtindakpidana yang didakwakan oleh 
OditurMilitertidakdapatditerima, oleh karenanyaharusditolak dan dikesampingkan  

 
 Menimbangbahwa oleh 
karenadakwaanalternatifpertamaOditurMilitertelahterbuktisecarasah dan 

meyakinkanmakaMajelis Hakim berpendapatdakwaanalternatifkeduatidakperludibuktikan dan 
dipertimbangkanlagi.  

   
 Menimbang, bahwaselamapemeriksaandidalampersidangan,MajelisHakim tidak  
menemukan  adanya alasan pemaaf maupun alasan 

pembenarpadadiriTerdakwayangdapatmelepaskan atau meniadakan tuntutan pidana dari 
OditurMiliter.Olehkarenanya MajelisHakimberkesimpulan bahwaperbuatan yangdilakukan 

Terdakwaharusdipertanggungjawabkan kepadanya,sehingga Terdakwa harus dinyatakan 
bersalah dan dipidana setimpal denganperbuatannya. 
 

 Menimbang, bahwasebelumsampai pada 
pertimbanganterakhirdalammengadiliperkaraini, Majelis Hakim akanmenilaisifathakekat dan 

akibatdariperbuatanTerdakwasertahal-hal lain yang mempengaruhisebagaiberikut:  
 
1. Bahwatujuan Terdakwa melakukan perbuatan dalam perkara ini adalah untuk mencari 

keuntungan besar dalam bisnis narkoba merupakan pencerminan dari si fat dan perilaku 
Terdakwa yang tidak menghiraukan aturan hukum yang berlaku, Terdakwa juga merupakan 

sosok individu yang menyepelekan ketentuan hukum atau perundang-undangan serta 
penekananpimpinan TNI yang melarang setiapprajurit TNI menyalahgunakan dan 
terlibatdalamjualbelinarkotika.   

 
2.    Bahwa pada hakekatnyaTerdakwamengetahuiketentuan hukum atau perundang-

undangan serta petunjuk pimpinan TNI yang melarang prajurit TNI terkait narkotikanamun 
justru Terdakwa berbuat yang bertentangan dengan 
kehormatanPrajuritdengancaraterlibatdalamjualbelinarkotika dan 

sekaligusmenggunakannarkotika, padahalTerdakwamenyadarijualbelinarkotikaadalahdilarang 
dan penggunaannarkotikaharusmendapatkanijindaripihak yang berwenang. 

 
3.     BahwaakibatdariperbuatanTerdakwa yang 
membelikemudianmenjualkembalinarkotikadapatmenumbuhsuburkanperedarangelapnarkotik

adimanapemerintahsampaisaatinibelummencabutpernyataandaruratnarkoba, demikian juga 
denganperbuatanTerdakwa yang menggunakannarkotikaakanberakibatrusaknyasyaraf yang 

adadalamtubuhTerdakwa dan akhirnyaakanmempengaruhikinerjaTerdakwa di Kesatuan, 
selaindaripadaituperbuatanTerdakwatersebut juga 
berpengaruhnegatifterhadappembinaandisiplin dan moral prajurit lain di Kesatuannya dan 

juga mencemarkancitra TNI di matamasyarakat. 
 

4.  Bahwahal-hal yang mempengaruhiTerdakwamembelikemudianmenjual dan 
sekaligusmenggunakannarkotika yang dilakukansecara Bersama-samadengan Para 
SaksidikarenakanTerdakwainginmendapatkanuangdenganmudah dan cepat dan 

keinginannya merasakan efekdaripenggunaan narkotika jenis ekstasi. 
 

Menimbang,bahwadidalammemeriksadanmengadiliperkara Terdakwa, secara umum 
tujuan Majelis Hakim  adalah untuk menjaga keseimbangan antara 
kepentinganhukum,kepentinganumumdankepentinganmiliter,menjagakepentingan 

hukumdalamartimenjaga  tetap  tegaknya hukumdankeadilandalammasyarakat, 
menjagakepentinganumumdalamartimelindungimasyarakatdaripenyalahgunaan 

maupunperedaran narkotika secara ilegal,menjaga kepentingan militerdalamarti 
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menjagaagarkepentinganmilitertidakdirugikandanmendorongprajurit tetapmematuhidan 
menjunjung tinggiketentuanhukumyangberlaku. 

 
Menimbang,bahwatujuan MajelisHakimdalam memutus perkara ini tidaklah semata-

matahanyamemidana orang yang bersalah melakukan tindak pidana, tetapi mempunyai 

tujuanagar dapat menimbulkan efek jera bagi Terdakwa sehingga tidak mengulangi 
perbuatannya dimanapun Terdakwa berada, menyadari dan mengetahui perbuatannya 

tersebut sangat berpengaruh buruk terhadap pembinaan disiplin dan sangat merugikan orang 
lain dan juga sangatmencemarkannamabaik TNI, disampingitu juga bertujuanuntuk mendidik  
yang  bersangkutanagarinsyaf dankembali ke jalan yang  benar menjadiwarganegara 

yangbaiksesuaidenganfalsafahPancasila,olehkarenanya 
sebelumMajelisHakimmenjatuhkanpidanaatasdiriTerdakwadalamperkaraini perlu 

terlebihdahulu memperhatikanhal-hal yangmeringankandan memberatkanpidananya yaitu: 
 

Keadaan-keadaan yang meringankan: 

 
1. Terdakwamenyesaliperbuatannya dan berjanjitidakakanmengulangilagi. 

 
2. Terdakwabelumpernahmelakukanpelanggaranbaikpidanamaupunpelanggarandisiplin. 
 

Keadaan-keadaan yang memberatkan:   
 

1. Perbuatan Terdakwa dilakukan pada saat pemerintah dan masyarakat sedang berupaya 

memberantas penyalahgunaan Narkotika.  
 

2. Perbuatan Terdakwa dapat merusak sendi-sendi kehidupan disiplin di kesatuan, serta 

dapat mengganggu penegakan hukum di Kesatuannya. 
 

3. PerbuatanTerdakwa yang menyalahgunakannarkotikabersama-samadenganteman-

temannyadarianggotamasyarakatsipilmenunjukkan para 
Terdakwatidakdapatmenunjukkanjatidirisebagaiprajurit TNI sesuaiSaptaMarga dan 

SumpahPrajurit.  
 

4. Terdakwasudahmengetahuisejaksemulakalauuang yang Terdakwakumpulkan Bersama 

temantemannyauntuk modal membeliekstasi dan diedarkanditempat karaoke Hotel Olympik 
di mana Terdakwa dan teman-temannyabekerjasebagaikeamanan.    

 
Menimbang , bahwa terhadaptuntutanpidana yang dimohonkan oleh 

OditurMiliterdalamtuntutannya, Majelis Hakim mengemukakanpendapatnyasebagai berikut: 
 

1. Terhadappidanapenjara yang dimohonkan oleh OditurMiliter, 
bahwaancamanpidanapenjara yang ditentukandalampasal 114 ayat (1) junctoayat (2) 

Undang-Undang Republik Indonesia Nomor 35 tahun 2009 tentangNarkotika, 
telahditentukansecaralimitatif dan imperatifyaituperbuatanmenjual dan 

membeliNarkotikaGolongan I sebagaimanadimaksud pada ayat (1) yang 
dalambentuktanamanberatnyamelebihi (1) kilo gram ataumelebihi 5 
batangpohonataudalambentukbukantanamanberatnya 5 (lima) gram, 

pelakudipidanadenganpidanamati, pidanapenjaraseumurhidup, ataupidanapenjara paling 
singkat 6 (enam) tahun dan paling lama 20 (duapuluh) tahun dan 

pidanadendamaksimumsebagaimanadimaksud pada ayat (1) ditambah 1/3 (sepertiga), 
makadalammenjatuhkanpidanapenjarakepadaTerdakwa, Majelis Hakim wajibberpedoman 
pada alternatif  yang 

telahdiaturdalamketentuantersebutdengandidasarkanpertimbangantingkatpelanggaran 
yang dilakukan oleh pelaku, apabilaTerdakwadijatuhipidanapenjaradibawahstandarpidana 

minimum akanbertentangandenganperaturanperundang-undangan yang berlaku. 
 
 BahwaOditurMiliterdalamperkarainimenuntutTerdakwadenganpidanapokokpenjarasel

ama 5 (lima) tahun, denganmemperhatikanketentuanpidana yang 
telahditetapkansecaralimitatif dan imperaktifpasal 114 ayat (1) junctoayat (2) Undang-

Undang Republik Indonesia Nomor 35 tahun 2009 tentangNarkotika, Majelis Hakim 
tidaksependapatdengantuntutanpenjara yang dimohonkan oleh 
OditurMiliterdalamtuntutannyatersebut. 
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2.
 TerhadappidanakurunganpenggantiapabilaTerdakwatidakdapatmembayarpidanaden

da yang dijatuhkankepadanya, bahwasesuaidenganketentuanPasal 148 Undang-
UndangRepublik Indonesia Nomor 35 Tahun 2009 
tentangNarkotikamenyebutkanapabilaputusanpidanadendasebagaimanadiaturdalamUnda

ng-Undanginitidakdapatdibayar oleh pelakutindakpidanaNarkotika dan 
tindakpidanaPrekursorNarkotika, pelakudijatuhipidanapenjara paling lama 2 (dua) 

tahunsebagaipenggantipidanadenda yang tidakdapatdibayar, sehinggaMajelis Hakim 
berpendapatsesuaiketentuandiatasmakapenggantipidanadendaapabilaTerdakwatidakdapa
tmembayardendatersebut yang tepat dan 

sesuaidenganketentuanadalahpidanapenjarabukankurunganpengganti. 
 

3. Terhadaptuntutanpidanatambahanberupa pemecatan dari dinas militer maka Majelis 

Hakim mengemukakanpendapatnyasebagai berikut: 
 

a.

 Bahwanormahukumpenjatuhanpidanatambahanpemecatandaridinasmiliterdiatur
dalamketentuanPasal 26 Kitab Undang-Undang Hukum PidanaMiliteryang 

menyatakan 
“pemecatandaridinasmiliterdenganatautanpapencabutanhakuntukmemasuki 
Angkatan Bersenjataselain yang ditentukandalamPasal 39, dapatdijatuhkan oleh 

Hakim berbarengandenganputusanpenjatuhanpidanapokokkepadaseorangmili ter 
yang berdasarkankejahatan  yang 

dilakukandipandangnyatidaklayaklagitetapdalamkalanganmiliter”. 
  

 b. Bahwauntukmengukurketidaklayakanharuslahdilihatdarikwalitaskejahatan yang 

dilakukanTerdakwa dan pengaruhnyabagikesatuandalampembinaandisiplinPrajurit di 
kesatuan, dan bagimasyarakat.BahwaselainukuranketidaklayakanMajelis Hakim 
berpendapatpemecatan juga harusmemperhatikantujuandaripemidanaan, 

makadalammenjatuhkanpemidanaanharusdiperhatikankeadaan yang 
obyektifdaritindakpidana yang dilakukan oleh Terdakwasehinggatujuanpemidanaan 

yang freventif dan edukatif yang memenuhi rasa keadilandapattercapai.   Bahwa   dalam  
kasus  posisi  dari  tindak  pidana  yang dilakukan oleh Terdakwa dalam perkara ini 
dikorelasikan dengan parameter sebagaimana disebutkan di atas, maka Majelis Hakim 

dapat mengemukakan hal-hal sebagai berikut:  
 

  1) Bahwaditinjaudariaspekyuridis dan kepentinganMiliterbahwa tindak pidana 
yang dilakukan oleh Terdakwa berupa penyalahgunaan narkotika dan 
bisnisperedaranjualbeli, dipandang sebagai kejahatan Extra Ordinary Crime  

(kejahatan yang luar biasa) yang mendapat perhatian serius dari pemerintah dan 
masyarakat dalam upaya pemberantasannya, sejalan dengan hal tersebut 

pimpinan TNI berupayasangat sungguh-sungguh dalam memberantas 
penyalahgunaan narkoba di lingkungan TNI, yang pada dasarnya menekankan 
penyelesaian anggota TNI yang terlibat penyalahgunaan narkoba untuk ditindak 

secara tegas guna menimbulkan efek jera bagi Terdakwa maupun prajurit lainnya, 
perbuatan Terdakwa yang telah menyalahgunakan narkotika dan 

terlibatbisnisjualbeliNarkotikajenis ekstasi sejak tahun 2018 menunjukkan bahwa 
Terdakwa nyata-nyata telahmelanggarhukum danperilakuTerdakwa yang 
demikiansangatmencorengnamabaik TNI dan  telahmelanggartatanansendi-

sendikehidupandisiplinprajurit. 

 

  2) BahwaditinjaudariaspekfilosofisbahwaperbuatanTerdakwa bersamateman-

temannyasesamaanggota TNI yang ikutmengumpulkan dana 
untukmembelinarkotikajenisekstasimelalui Saksi-9 (Sdr.Darwanto) dan Saksi-10 

(Sdr.Mispan) kemudianmenjual kembali di karaoke Hotel 
OlimpictempatTerdakwadantemantemansesama TNI dan orang 
Sipilbekerjasebagaipengamananuntuk mendapatkan keuntungan 

denganmelihatperwatakanTerdakwatersebut, agar dapatmemperolehkebenaran 
yang hakiki dan adilbagisemuapihakmakaMajelis Hakim   

menilainyadaribeberapasisi, baikdarisisiperbuatanTerdakwa  dan  darisisipihak 
yang dirugikandarisisikepentinganmiliterantara lain: 
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 a) Dari sisiperbuatan Terdakwa yang telah menyalahgunakan narkotika 
dan terlibatbisnisjualbeliNarkotikajenis ekstasi sejak tahun 2018 dan juga 

menggunakannya dengan alasan Terdakwa mencaritambahanuang, 
perbuatan Terdakwa tersebutdapatmerusakcitraTNI dan 
menimbulkancitranegatifbaginamabaikkesatuannya di Masyarakat dan 

merupakan tabiat dari pada Terdakwa yang sudah tidak bisa dirubah karena 
apabila perbuatanTerdakwa tidakdiketahui oleh pihak BNPP pada tanggal 2 

September 2019 sekira pukul 22.30 WIB di Hotel Olimpic Jl. Mangga Besar 
VII Kelurahan Tamansari Jakarta Baratdikamar 301 pastiakantetapberlanjut. 

 

 b) Dari sisipihak yang dirugikandalamhalinidiri Terdakwa sendiri dan 
masyarakat yang mengkonsumsiekstasi di karaoke Hotel 
Olympikkarenadapatmerusak mental dan moral sertafisikdari yang 

bersangkutan yang dapatmenghambat program 
pemerintahdalamrangkameberantasperedaran dan 

penyalahgunaanNarkotika, perbuatanTerdakwa dan teman-
temannyatersebuttelah melanggar disiplin dan aturan yang berlaku di 
Lingkungan Militerdan bisa mempengaruhi prajurit yang lainnya apabila 

Terdakwa tidak dihukum yang setimpal denganperbuatannya. 
 

 c) Dari 

sisikepentingansatuanTerdakwakhususnyamaupunkepentinganMiliter pada 
umumnyabahwaperbuatanTerdakwatelahmencorengnamabaikTNI dan 
satuan Terdakwa dimatamasyarakat, 

seharusnyaTerdakwasebagaiseorangperwiramelarangataumelaporkanadany
aperedaranekstasinamuntidakdilakukan oleh TerdakwajustruTerdakwa dan 

teman-temannyasebagaipenyandang dana dan 
setiapminggunyaTerdakwamenerimakeuntungandarihasilpenjualanekstasiters
ebut, perbuatanTerdakwatersebutsangatmerugikan dan 

menyulitkanpimpinansatuandalamupayapembinaandisiplinpersonel dan 
mencegahterjadinyapenyalahgunaanNarkotika di satuanTerdakwa dan di 

lingkunganmiliter/TNI pada umumnya. 

 
 d. 

 BahwaTerdakwaselakuPerwiraseharusnyamemberikancontohkepadabawahann

yauntuktidakikutterlibatdalamperedaranNarkotikajenisekstasi di Hotel Olimpic, 
bukanmengajak dan ikutterlibatdalampenyalahgunaannarkotikatersebut.  
 

e.
 BahwaperbuatanTerdakwamenunjukkanTerdakwatidaklagipeduliterhadapberba

gaiaturanperundang-undangan dan kebijakanpemerintahmaupunkebijakanpimpinan 
TNI yang 
menyatakanperangterhadapberbagaibentuktindakanpenyalahgunaanNarkotika. 

 
f.   Bahwadariuraiantersebut di atasmenunjukkanbahwaTerdakwabukanlahprajuri t 

yang baik dan bertanggungjawab, melainkanprajurit yang 
hanyamemikirkankeuntungan dan kepentingannyasendiritanpamenghiraukanaturan -
aturanhukum yang berlakumaupunakibatburukbagi orang lain yang ditimbulkan oleh 

perbuatanTerdakwadenganikutmengedarkanNarkotikajenisekstasitersebut.  
 

g. BahwaperbuatanTerdakwatersebuttidaklayakdilakukan oleh 
seorangprajuri tkarena akan menggangu penegakan hukum di kesatuannya dan 
menggoyahkan sendi-sendi dan  tata tertib dalam kehidupan Prajurit TNI lainnya yang 

selama ini sudah tertata dan terbina dengan baiksertaakanmencemarkannamabaik 
dan merusakcitra TNI di matamasyarakat. 

 

 Menimbang, bahwadarihal-hal yang diuraikan  di atas yang merupakanfakta - fakta 
yang melekat pada diriTerdakwadariperbuatannyadihadapkandenganukuran -ukuran  tata  

kehidupanatausistemnilai yang berlaku di lingkungan TNI dan dikhawatirkan akan 
mengganggu dan menggoyahkan sendi-sendi disiplin dan tata tertib kehidupan Prajurit TNI 
yang selamainisudahterbinadenganbaik, dihubungkandenganmotivasi, akibat, keadaan -

keadaan yang 
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memberatkanmaupunmeringankanperbuatannyasertapertimbanganlayaktidaknyaTerdakwatet
ap di pertahankandalamdinasmiliter, maka Majelis Hakim berpendapat Terdakwa dipandang 

tidak layak lagi untuk dipertahankan sebagai Prajurit TNI, oleh karenanya Terdakwa harus 
dipisahkan dari dinas Militer,dengan demikian Majelis Hakim berpendapatpermohonan Oditur 
Militer dalamtuntutanyadapat diterimadan permohonanPenasihat Hukum yang 

dimohonkandalampledoinyatidakdapatdikabulkan. 
 

 Menimbang, bahwasetelahmeneliti, mengkaji dan mempertimbangkanhal-haltersebut di 

atas, Majelis Hakim berpendapatpidanasebagaimanatercantumdalamdiktum di 
bawahiniadalahadil dan seimbangdengankesalahanTerdakwa.  

 
 Menimbang, bahwa oleh 
karenaTerdakwaharusdipidanamakaiaharusdibebanimembayarbiayaperkara. 

 
 Menimbang, 

bahwaselamaTerdakwaberadadalamtahanansementaraperludikurangkansepenuhnyadaripidan
ayangdijatuhkan. 
  

 Menimbang, bahwa olehkarena Terdakwa dijatuhi pidana tambahanberupa pemecatan 
dari dinas militer,sehingga dikhawatirkanmelarikan diridan atau mengulangiperbuatannya maka 
Terdakwa harus ditahan. 

 
Menimbang,bahwabarangbuktidalamperkarainiberupa: 

 

1. Barang-barang: 
 

a. 1  (satu) buahamplopcoklat yang berisi 1 (satu) pot plastikbeningbekas urine 
TerdakwaatasnamaLetda Inf Albertus SugengSadono yang 
habistaktersisasetelahdiperiksa di Laboratorium BNN Lido Bogor Jawa Barat. 

 
b. 1 (satu) buah Alat Multi Drug Panel merk SR (Standareagen) 6 (enam) parameter 

hasilpemeriksaan urine terhadapTerdakwaatasnamaLetda Inf Albertus 
SugengSadonodenganhasilpositifmengandungMetafetamina dan 
AmpetaminadidugakandunganNarkotika. 

 

Bahwabarangbuktitersebutmerupakan Alat Multi Drug Panel merk SR (Standareagen) 6 
(enam) parameter hasilpemeriksaan urine dan bekas urine yang sudahhabis dan 

telahdiperiksa dan dibuktikan oleh Laboratorium BNN Lido Bogor Jawa Barat 
sehinggaperluditetapkanstatusnya dirampas Negara untuk dimusnahkan. 

  

2. Surat-surat: 
 

a. 6 (enam) lembarPenetapandariKetuaPengadilan Negeri Jakarta Barat Nomor 
680/Pen.Pid/2019/PN.JktBrttanggal 24 September 2019 
tentangpemusnahanBarangbuktiNarkotikajenisEkstasiberjumlah 2136 

(duaribuseratustigapuluhenam) butir dan uji labfor BNN berjumlah 138 
(seratustigapuluhdelapan) butirsehinggajumlah total 2274 

(duaribuduaratustujuhpuluhempat) butirhabistaktersisa. 
  

b. 2 (dua) lembarBerita Acara PemeriksaanLaboratorisdari Pusat 

LaboratoriumNarkotika BNN RI Nomor 248 BI/IX/2019/PUSAT LAB NARKOTIKA 
tanggal 13 September 2019. 
 

c. 2 (dua) lembarBerita Acara PemeriksaanLaboratorisdari Pusat 
LaboratoriumNarkotika BNN RI Nomor 141 BI/1X/2019/PUSAT LAB NARKOTIKA 
tanggal 10 September 2019. 
 

Bahwabarangbuktitersebutberkaitaneratdengantindakpidana yang dilakukan oleh 

Terdakwa dan salingbersesuaiandenganalatbukti lain 
sertamerupakankelengkapanberkasperkaranyamakaMajelis Hakim 
berpendapatperluditentukanstatusnyauntuktetapdilekatkandalamberkasperkara. 

 
 Mengingat, Pasal 114 Ayat (1) juncto Ayat (2) junctoPasal 148 Undang-

UndangRepublik Indonesia Nomor 35 Tahun 2009 tentangNarkotikajunctoPasal 55 Ayat (1) 
Ke-1 Kitab Undang-Undang Hukum PidanajunctoPasal 26 Kitab Undang-Undang Hukum 
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PidanaMiliter, Pasal 190 Ayat (1), Ayat (3) dan Ayat (4) Undang-UndangNomor 31 tahun 
1997 tentangPeradilanMilitersertaketentuanperundang-undangan lain yang bersangkutan. 

 
MENGADILI: 

  

1.  MenyatakanTerdakwatersebut di atasyaituAlbertus Sugeng Sadono, Letda Inf NRP 
21010265460879, terbuktisecarasah dan meyakinkanbersalahmelakukantindakpidana:  

 

“Secarabersama-samatanpahak dan melawanhukummembeli dan 
menjualNarkotikaGolongan I dalambentukbukantanamanberatnyamelebihi 5 (lima) 

gram.”  
 

2.  MemidanaTerdakwa oleh karenaitudengan: 
 

a. PidanaPokok : Penjaraselama 6 (enam) tahun. Menetapkanselamawaktu
 Terdakwaberadadalamtahanansementaradikurangkan

 seluruhnyadaripidana yang dijatuhkan. 
 

b. PidanaDenda : Sejumlah Rp1.000.000.000,00 (satumilyar rupiah) dengan
 ketentuanjikadendatidakdibayardigantidenganPidana
 Penjaraselama3 (tiga) bulan. 

 
c. PidanaTambahan : DipecatdariDinasMiliter. 

 
3. Menetapkanbarangbuktiberupa: 
 

a. Barang-barang: 
 
 1) 1 (satu) buahamplopcoklat yang berisi 1 (satu) pot plastikbeningbekas urine 

TerdakwaatasnamaLetda Inf Albertus SugengSadono yang 
habistaktersisasetelahdiperiksa di Laboratorium BNN Lido Bogor Jawa Barat. 

 

 2) 1 (satu) buah Alat Multi Drug Panel merk SR (Standareagen) 6 (enam) 
parameter hasilpemeriksaan urine terhadapTerdakwaatasnamaLetda Inf Albertus 

SugengSadonodenganhasilpositifmengandungMetamfetamina dan 
AmpetaminadidugakandunganNarkotika. 

 
 Dirampas Negara untuk dimusnahkan. 
  

b. Surat-surat: 
 

1) 6 (enam) lembarPenetapandariKetuaPengadilan Negeri Jakarta Barat Nomor 

680/Pen.Pid/2019/PN.JktBrttanggal 24 September 2019 
tentangpemusnahanBarangbuktiNarkotikajenisEkstasiberjumlah 2136 

(duaribuseratustigapuluhenam) butir dan uji labfor BNN berjumlah 138 
(seratustigapuluhdelapan) butirsehinggajumlah total 2274 
(duaribuduaratustujuhpuluhempat) butirhabistaktersisa. 

  
2) 2 (dua) lembarBerita Acara PemeriksaanLaboratorisdari Pusat 

LaboratoriumNarkotika BNN RI Nomor 248 BI/IX/2019/PUSAT LAB NARKOTIKA 
tanggal 13 September 2019. 
 

3) 2 (dua) lembarBerita Acara PemeriksaanLaboratorisdari Pusat 
LaboratoriumNarkotika BNN RI Nomor 141 BI/1X/2019/PUSAT LAB NARKOTIKA 

tanggal 10 September 2019. 
 
Tetapdilekatkandalamberkasperkara. 

  
4. MembebankanbiayaperkarakepadaTerdakwasejumlah Rp15.000,00 (lima belasribu 

rupiah).  
 
5. MemerintahkanTerdakwatetapditahan.  
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 Demikiandiputuskan pada hariSenintanggal 15 Juni 2020 di dalamMusyawarahMajelis 
Hakim oleh Kus Indrawati, S.H., M.H.Letkol Chk(K) NRP 11980036240871sebagai Hakim 

Ketua, sertaMuhammad Rizal, S.H., M.H.LetkolChk NRP 11010024160477  dan SamsulHadi, 
S.H. KaptenChk NRP 21940082370175 masing-masingsebagai Hakim Anggota dan 
diucapkandalamsidangterbukauntukumum pada hari dan tanggal yang sama, oleh Hakim 

Ketuadengandihadiri oleh para Hakim Anggotatersebut, OditurMiliter Salmon Balubun, S.H., 
M.H. Mayor Chk NRP 2920016820371, Penasihat Hukum Ismanto, S.H. Mayor Sus NRP 

535928, PaniteraPengganti Dede Juhaedi, S.Pd., S.H. KaptenChk NRP 21990050480178 
serta di hadapanumum dan Terdakwa. 
 
 
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

Hakim Ketua 

 
  Cap/Ttd. 

 
Kus Indrawati, S.H., M.H. 

Letkol Chk(K) NRP 11980036240871 

Hakim-Hakim Anggota 
 

Ttd. 
 

Muhammad Rizal, S.H., M.H. 

Letkol Chk NRP 11010024160477 

 

Ttd. 
 

Samsul Hadi, S.H.  
Kapten Chk NRP 21940082370175 

Panitera Pengganti 
 

Ttd. 
 

Dede Juhaedi, S.Pd., S.H. 
Kapten Chk NRP 21990050480178 
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